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Giải trình, tiếp thu, chỉnh lý dự thảo Luật Quảng cáo


Kính gửi: Các vị Đại biểu Quốc hội
Tại buổi thảo luận Tổ (sáng 4/11/2011) và Hội trường (sáng 14/11/2011), đã có 139 đại biểu Quốc hội (ĐBQH) phát biểu ý kiến về dự án Luật Quảng cáo và tập trung góp ý chủ yếu vào 7 nhóm vấn đề gợi ý thảo luận của Đoàn thư ký kỳ họp. Trên cơ sở ý kiến của các vị đại biểu Quốc hội, Ủy ban Thường vụ Quốc hội đã chỉ đạo cơ quan soạn thảo và cơ quan chủ trì thẩm tra nghiêm túc nghiên cứu, tiếp thu để hoàn chỉnh dự thảo Luật trình Quốc hội xem xét, thông qua tại kỳ họp này. 

Ủy ban Thường vụ Quốc hội xin báo cáo giải trình, tiếp thu, chỉnh lý dự án Luật Quảng cáo như sau:

1. Về cơ quan quản lý nhà nước về quảng cáo (Điều 6)
Về vấn đề này, đại biểu có ý kiến khác nhau. Đa số ý kiến đề nghị giao Bộ Văn hóa, Thể thao và Du lịch (Bộ VHTT&DL) chịu trách nhiệm quản lý nhà nước về quảng cáo. Tuy nhiên, không ít ý kiến (19 ý kiến) đề nghị giao cho Bộ Thông tin và Truyền thông (Bộ TT&TT), có ý kiến đề nghị giao Bộ Công thương quản lý nhà nước về quảng cáo.  

Về vấn đề này, Ủy ban Thường vụ Quốc hội (UBTVQH) có ý kiến như sau:

Bản chất của quảng cáo là việc sử dụng các phương tiện nhằm giới thiệu đến công chúng sản phẩm, hàng hóa, dịch vụ.

Hiện nay, phương tiện quảng cáo thuộc quyền quản lý của nhiều Bộ: báo chí, mạng thông tin máy tính, phương tiện điện tử và xuất bản phẩm thuộc Bộ TT&TT; hạ tầng, vị trí đặt bảng quảng cáo, pa nô, băng rôn thuộc Bộ Xây dựng và Bộ Tài nguyên và Môi trường; phương tiện giao thông thuộc Bộ Giao thông vận tải; chương trình văn hóa, thể thao, triển lãm thuộc Bộ VHTT&DL; hội chợ thuộc Bộ Công Thương…. 

Trong khi đó, mục đích chính của công tác quản lý hoạt động quảng cáo là quản lý sản phẩm quảng cáo, chứ không phải quản lý phương tiện truyền tải sản phẩm quảng cáo đó. Mỗi sản phẩm quảng cáo, ngoài việc đảm bảo thông tin chính xác, còn cần phải hàm chứa yếu tố văn hóa, thẩm mỹ phù hợp với các chuẩn mực đạo đức và thuần phong mỹ tục của nước ta và điều đó thuộc quyền quản lý của Bộ VHTT&DL. Hơn nữa, Nghị định 185/2007/NĐ-CP của Chính phủ đã quy định nhiệm vụ quản lý nhà nước về quảng cáo thuộc Bộ VHTT&DL và cho đến nay Bộ VHTT&DL vẫn tiếp tục được Chính phủ phân công nhiệm vụ này. Trong quá trình thực hiện chức năng và nhiệm vụ của mình, Bộ VHTT&DL đã thiết lập bộ máy quản lý nhà nước và các cơ quan nghiên cứu, đào tạo về quảng cáo thống nhất từ Trung ương đến địa phương. Như vậy, Bộ VHTT&DL đã có kinh nghiệm và có sẵn bộ máy quản lý lĩnh vực này, giao cho Bộ tiếp tục quản lý đỡ phải xáo trộn bộ máy. Trên thực tế, việc phân công và phối hợp tương tự cũng đã được quy định trong một số luật như Luật Điện ảnh, Luật An toàn thực phẩm, Luật Chất lượng sản phẩm, hàng hoá.
Do vậy, UBTVQH tán thành giao Bộ VHTT&DL chịu trách nhiệm trước Chính phủ thực hiện quản lý nhà nước về quảng cáo, các bộ và Uỷ ban nhân dân các cấp phối hợp với Bộ VHTT&DL theo chức năng của mình như quy định trong Dự thảo Luật.
2. Về những nội dung cấm trong hoạt động quảng cáo (Điều 8, 9)
Dự thảo Luật có hai điều quy định về những nội dung cấm trong hoạt động quảng cáo bao gồm sản phẩm, hàng hóa, dịch vụ cấm quảng cáo (Điều 8) và hành vi cấm trong hoạt động quảng cáo (Điều 9). 

2.1. Về sản phẩm, hàng hóa, dịch vụ cấm quảng cáo (Điều 8)

- Các đại biểu cho ý kiến khác nhau về quy định cấm quảng cáo rượu. Một số ý kiến đề nghị cấm quảng cáo rượu có độ cồn trên 15 độ, ý kiến khác lại đề nghị cấm quảng cáo rượu có độ cồn trên 30 độ, có ý kiến đề nghị cấm quảng cáo rượu hoàn toàn. 

Về vấn đề này, UBTVQH nhận thấy xuất phát từ thực tiễn rất nhiều tệ nạn xã hội, tai nạn do người uống rượu gây ra, việc hạn chế quảng cáo rượu là cần thiết. Tuy nhiên, các quy định phải phù hợp với phong tục, tập quán cũng như các điều ước quốc tế đã ký kết. 

Theo cam kết của Việt Nam khi gia nhập WTO, việc quảng cáo rượu vang và rượu mạnh phải tuân thủ các quy định của Nhà nước trên cơ sở không phân biệt đối xử. Khoản 4 Điều 109 Luật Thương mại Việt Nam năm 2005 quy định cấm quảng cáo rượu có độ cồn từ 30 độ trở lên (luật này có trước khi Việt Nam gia nhập WTO). Tuy nhiên, một số nước (chủ yếu là các nước Châu Âu) cho rằng có sự phân biệt đối xử trong kinh doanh rượu giữa doanh nghiệp nước ngoài với doanh nghiệp Việt Nam. Trên thực tế, rượu có độ cồn từ 30 độ trở lên chủ yếu do các doanh nghiệp nước ngoài nhập khẩu vào Việt Nam, còn rượu có độ cồn dưới 30 độ chủ yếu do các doanh nghiệp Việt Nam sản xuất trong nước. Vì vậy, để đảm bảo nguyên tắc không phân biệt đối xử, ảnh hưởng tới môi trường kinh doanh của Việt Nam và để người tiêu dùng có ý thức cao hơn về  tác hại khi lạm dụng rượu, Dự thảo Luật đã quy định cấm quảng cáo rượu có độ cồn từ 15 độ trở lên.

- Một số ý kiến cho rằng, có sự mâu thuẫn trong các quy định liên quan đến quảng cáo vắc xin, sinh phẩm y tế, sản phẩm thay thế sữa mẹ, bình bú, vú ngậm nhân tạo dùng cho trẻ em vì những hàng hóa này vừa được quy định tại Điều 8 về cấm quảng cáo lại vừa được quy định trong Điều 24 (Dự thảo cũ) về điều kiện quảng cáo. 
Về vấn đề này UBTVQH xin giải trình như sau: Hiện nay, vắc xin, sinh phẩm y tế, thuốc gây nghiện, thuốc hướng tâm thần đều được Bộ Y tế xếp vào danh mục thuốc kê đơn và bị cấm quảng cáo. Do vậy, tại Dự thảo Luật đã bỏ khoản 6 Điều 8 (vắc xin, sinh phẩm y tế để phòng bệnh), một phần khoản 5 (thuốc gây nghiện, thuốc hướng tâm thần theo quy định của pháp luật về y tế) và bỏ các quy định về điều kiện quảng cáo đối với vắc xin, sinh phẩm y tế tại Điều 24 (Dự thảo cũ).
Về quảng cáo sản phẩm thay thế sữa mẹ, bình bú, vú ngậm nhân tạo dùng cho trẻ em, Nghị định số 21/2006/NĐ-CP chỉ cấm quảng cáo sữa dùng cho trẻ dưới 12 tháng tuổi. Do vậy để tránh quy định hai lần về cùng một loại sản phẩm, dễ gây hiểu không đúng, Dự thảo Luật đã bỏ khoản 4 Điều 8 quy định về cấm quảng cáo sản phẩm thay thế sữa mẹ, bình bú, vú ngậm nhân tạo dùng cho trẻ em, mà đưa nội dung này vào điểm d, khoản 4 Điều 20 (Dự thảo mới) quy định về điều kiện quảng cáo và bổ sung cụm từ “được phép quảng cáo theo quy định của pháp luật về y tế”.

- Một số ĐBQH cho rằng, không nên liệt kê danh mục sản phẩm, hàng hóa, dịch vụ cấm quảng cáo vì danh mục này có thể thay đổi theo nhu cầu thực tế cuộc sống. Tiếp thu ý kiến đại biểu, Dự thảo Luật đã bổ sung thêm khoản 7 Điều 8 giao Chính phủ quy định danh mục các hàng hóa cấm quảng cáo khác khi có phát sinh trên thực tế. 
2.2 Về hành vi cấm trong hoạt động quảng cáo (Điều 9)
Đa số đại biểu góp ý về hành vi cấm quảng cáo. Tiếp thu ý kiến ĐBQH, Dự thảo Luật đã sửa đổi 5 khoản (các khoản 3, 5, 7, 9, 11) và bổ sung  thêm 5 khoản mới (các khoản 1, 4, 6, 15, 16), thể hiện cụ thể như tại Điều 9 Dự thảo Luật.
3. Về quy hoạch quảng cáo ngoài trời (các điều 37, 38)
Nhiều ý kiến cho rằng quy định về quy hoạch quảng cáo ngoài trời tại Điều 40, 41 (Dự thảo cũ) còn chung chung, thiếu cụ thể; chưa quy định rõ trách nhiệm của chính quyền địa phương và các bộ ngành liên quan trong việc xây dựng và thực hiện quy hoạch; chưa quy định quy trình xin ý kiến nhân dân và công khai quy hoạch; thiếu quy định về vấn đề định kỳ bổ sung quy hoạch quảng cáo; chưa có chính sách đến bù thỏa đáng nếu quy hoạch quảng cáo ảnh hưởng đến lợi ích hợp pháp của tổ chức, cá nhân. 
Tiếp thu ý kiến ĐBQH, UBTVQH đã chỉ đạo chỉnh sửa Điều 37 (Dự thảo mới) về nội dung và nguyên tắc quy hoạch quảng cáo ngoài trời, cụ thể là bổ sung thêm một số nguyên tắc xây dựng quy hoạch như: phải đảm bảo tính ổn định, kế thừa quy hoạch đã có sẵn; quan tâm đến điểm tiếp giáp giữa các tỉnh để đảm bảo thống nhất, hài hòa giữa các địa phương; trong trường hợp thực hiện hoặc điều chỉnh quy hoạch gây thiệt hại cho tổ chức, cá nhân, phải có trách nhiệm đền bù; phải lấy ý kiến các ban, ngành liên quan và nhân dân trước khi phê duyệt quy hoạch và phải công khai quy hoạch đã phê duyệt. 

Về trách nhiệm xây dựng và phê duyệt quy hoạch quảng cáo (Điều 38), Dự thảo mới đã bổ sung quy định thời gian cụ thể các tỉnh phải hoàn thành quy hoạch quảng cáo là 12 tháng sau khi luật này có hiệu lực; phải niêm yết văn bản quy hoạch tại trụ sở UBND các cấp và công bố trên các phương tiện thông tin đại chúng của địa phương.
Để tránh quy hoạch mang tính cát cứ địa phương, thiếu thống nhất trong cả nước, Dự thảo mới đã bổ sung khoản 2 Điều 38 quy định về trách nhiệm của Bộ Xây dựng ban hành quy chuẩn kỹ thuật về phương tiện quảng cáo ngoài trời và phối hợp với Bộ VHTT&DL, Bộ Giao thông - Vận tải và các bộ có liên quan hướng dẫn các địa phương quy hoạch quảng cáo.
4. Về quảng cáo trên bảng quảng cáo, băng rôn, màn hình chuyên quảng cáo (các điều từ 27 –31)

Có nhiều ý kiến khác nhau về vấn đề bỏ cấp giấy phép quảng cáo đối với các loại phương tiện này. Một số ý kiến không đồng tình với việc bỏ cấp giấy phép quảng cáo trên bảng quảng cáo, băng rôn. Ý kiến khác tuy đồng tình bỏ cấp giấy phép theo tinh thần cải cách thủ tục hành chính, nhưng băn khoăn vì Dự thảo Luật chưa nêu cụ thể điều kiện đảm bảo cho việc quản lý hoạt động quảng cáo ngoài trời khi bỏ cấp giấy phép quảng cáo trên bảng quảng cáo, băng rôn. 
Sau khi cân nhắc các ý kiến trên, UBTVQH đã sửa đổi bổ sung một số nội dung như sau: 

Tách quản lý quảng cáo trên bảng quảng cáo, băng rôn thành 2 khâu: quản lý vị trí, kết cấu xây dựng bảng quảng cáo và quản lý nội dung sản phẩm quảng cáo trên bảng quảng cáo.
Việc quản lý vị trí, kết cấu xây dựng bảng quảng cáo phải tuân theo quy định của pháp luật về xây dựng, về giao thông... Đối với bảng quảng cáo tấm lớn, có kết cấu kim loại, gắn với công trình xây dựng có trước hoặc đứng độc lập, thì vị trí, kết cấu bảng quảng cáo phải được quản lý như đối với công trình xây dựng và phải được ngành xây dựng cấp giấy phép quảng cáo. 

Để tạo điều kiện cho các doanh nghiệp kinh doanh dịch vụ quảng cáo hoạt động thuận lợi, Dự thảo mới cũng đã bổ sung quy định cấp giấy phép quảng cáo cho những trường hợp địa phương chưa phê duyệt quy hoạch quảng cáo. 

Về nội dung quảng cáo trên bảng quảng cáo, băng rôn, các doanh nghiệp kinh doanh dịch vụ quảng cáo chỉ cần thông báo nội dung quảng cáo cho ngành VHTT&DL 15 ngày trước khi thực hiện quảng cáo. 
Để thể hiện những nội dung trên, Dự thảo Luật đã thiết kế lại thành 4 điều  (từ Điều 27 – 31) với các nội dung sau: quy định nguyên tắc về quảng cáo trên bảng quảng cáo, băng rôn; hồ sơ thông báo sản phẩm quảng cáo; trình tự thông báo và cấp giấy phép xây dựng công trình quảng cáo.
- Ngoài ra, một số ĐBQH cho rằng màn hình chuyên quảng cáo và biển hiệu của tổ chức, cá nhân, sản xuất kinh doanh cần được quản lý như đối với bảng quảng cáo, tránh tình trạng lộn xộn như hiện nay. Tiếp thu ý kiến ĐBQH, Dự thảo Luật đã bổ sung hai phương tiện quảng cáo nói trên vào quy định tại Điều 31 Dự thảo Luật.
5. Về quyền và nghĩa vụ của tổ chức, cá nhân tham gia hoạt động quảng cáo (các điều từ 13 –17)

Hầu hết đại biểu đều bức xúc với thực trạng nhiều sản phẩm quảng cáo có nội dung không đúng với chất lượng sản phẩm, hàng hóa dịch vụ được quảng cáo. Một số ý kiến cho rằng, Dự thảo Luật chưa làm rõ trách nhiệm của từng đối tượng tham gia hoạt động quảng cáo; có ý kiến đề nghị cần quy định người quảng cáo là người chịu trách nhiệm cuối cùng về sản phẩm quảng cáo, chứ không phải là người phát hành quảng cáo. 
Tiếp thu ý kiến ĐBQH, Dự thảo Luật đã sửa đổi bổ sung nhiều nội dung,  trong đó đặc biệt nhấn mạnh đến nghĩa vụ của từng đối tượng tham gia hoạt động quảng cáo, cụ thể như sau:
Về nghĩa vụ của người quảng cáo (khoản 2 Điều 13), ngoài việc cung cấp các thông tin cần thiết, trung thực, chính xác, còn phải cung cấp các tài liệu liên quan đến điều kiện quảng cáo, đồng thời phải chịu trách nhiệm về các thông tin đó. 
Để có thể kiểm soát chặt chẽ quy trình thực hiện quảng cáo, Dự thảo mới đã bổ sung quy định người kinh doanh dịch vụ quảng cáo và người phát hành quảng cáo trước khi thực hiện hợp đồng phải kiểm tra các tài liệu liên quan đến điều kiện quảng cáo mà người quảng cáo cung cấp (điểm b, khoản 2 Điều 14 và khoản 2 Điều 15).
Về việc phân định trách nhiệm đối với sản phẩm quảng cáo, Dự thảo cũ chỉ quy định trách nhiệm này thuộc về người phát hành quảng cáo. Dự thảo Luật lần này đã bổ sung điểm c, khoản 2 Điều 13 quy định người quảng cáo cũng phải liên đới chịu trách nhiệm về sản phẩm quảng cáo vì người quảng cáo là người trực tiếp thuê thực hiện quảng cáo sản phẩm của mình, có quyền chi phối nội dung quảng cáo và nắm rõ nhất tính xác thực của sản phẩm quảng cáo. Ngoài ra, Dự thảo Luật bổ sung quy định người quảng cáo phải có trách nhiệm đảm bảo chất lượng sản phẩm, hàng hóa, dịch vụ phù hợp với nội dung quảng cáo (điểm b, khoản 2 Điều 13).
- Một số ĐBQH cho rằng, hiện nay có nhiều tranh chấp liên quan đến địa điểm quảng cáo mà chưa được quy định trong Dự thảo Luật và băn khoăn về chất lượng và sự an toàn của phương tiện quảng cáo. Tiếp thu ý kiến ĐBQH, UBTVQH đã chỉ đạo bổ sung những nội dung trên vào khoản 2 Điều 16 (Dự thảo mới) về quyền và nghĩa vụ của người cho thuê địa điểm, phương tiện quảng cáo, cụ thể như sau: 
2. Chịu trách nhiệm về căn cứ pháp lý của việc cho thuê địa điểm, phương tiện quảng cáo; về chất lượng và an toàn của phương tiện quảng cáo; thực hiện đúng các nghĩa vụ trong hợp đồng cho thuê địa điểm, phương tiện quảng cáo đã ký kết.
- Về quyền và nghĩa vụ của người tiếp nhận quảng cáo (Điều 17), nhiều đại biểu cho rằng Dự thảo Luật chưa quy định cụ thể quyền và trình tự, thủ tục khiếu nại, khởi kiện của người tiếp nhận quảng cáo khi bị thiệt hại do sử dụng sản phẩm, dịch vụ quảng cáo sai sự thật. Tiếp thu ý kiến ĐBQH, UBTVQH đã chỉ đạo sửa toàn bộ nội dung điều này như tại Điều 17 Dự thảo Luật.
6. Về quảng cáo sản phẩm, hàng hóa, dịch vụ đặc biệt (Điều 20)
Một số ý kiến cho rằng không nên quy định cụ thể danh mục, nội dung, điều kiện quảng cáo sản phẩm, hàng hóa, dịch vụ đặc biệt mà chỉ nên quy định mang tính nguyên tắc và dẫn chiếu luật chuyên ngành. Có ý kiến cho rằng những quy định về nội dung bắt buộc phải thể hiện trên sản phẩm quảng cáo đối với một số loại hàng hóa đặc biệt tại Điều 21 Dự thảo cũ quá cứng nhắc, không phù hợp thực tế, có sự lẫn lộn với quy định về bao bì, nhãn mác sản phẩm, trong khi sản phẩm quảng cáo là sản phẩm của sự  sáng tạo, không thể  áp đặt. Một số ý kiến khác lại đề nghị cần quy định cụ thể điều kiện quảng cáo đối với các sản phẩm, hàng hóa, dịch vụ đặc biệt, tạo điều kiện cho những người tham gia hoạt động quảng cáo có thể áp dụng trực tiếp.  

Sau khi cân nhắc ý kiến ĐBQH, Dự thảo Luật đã bỏ Điều 21 (Dự thảo cũ), chỉ giữ quy định về điều kiện quảng cáo, trong đó có nội dung quy định quảng cáo các sản phẩm, hàng hóa, dịch vụ đặc biệt. Ngoài ra, để tránh trùng lắp, đảm bảo tính thống nhất của pháp luật, khoản 4 Điều 20 Dự thảo Luật đã bổ sung quy định đối với quảng cáo các sản phẩm hàng hóa dịch vụ đặc biệt phải tuân thủ quy định pháp luật có liên quan. Thêm vào đó, để phù hợp với biến động của thực tiễn cuộc sống, Dự thảo Luật bổ sung khoản 5 giao Chính phủ quy định điều kiện quảng cáo đối với sản phẩm, hàng hóa, dịch vụ đặc biệt khác khi có phát sinh trên thực tế.
7. Về quảng cáo trên các phương tiện thông tin đại chúng
7.1 Quảng cáo trên báo nói, báo hình (Điều 22)
Một số ý kiến cho rằng cần có quy định phân biệt thời lượng quảng cáo giữa kênh truyền hình trả tiền và kênh truyền hình quảng bá. Có ý kiến đề nghị cần quy định cụ thể về thẩm quyền, điều kiện, thủ tục cấp giấy phép ra kênh, chương trình chuyên quảng cáo, không nên để Chính phủ quy định. Tiếp thu ý kiến ĐBQH, Dự thảo Luật đã bổ sung khoản 2 quy định về kênh truyền hình trả tiền và các khoản 6, 7, 8 về thủ tục, hồ sơ và quy trình cấp giấy phép ra kênh, chương trình chuyên quảng cáo.
7.2. Quảng cáo trên báo điện tử (Điều 23)
- Một số ý kiến cho rằng quy định về quảng cáo trên báo điện tử là chưa phù hợp với đặc thù của loại hình báo chí này. Có ý kiến đề nghị không nên quy định diện tích quảng cáo trên báo điện tử. 
Về vấn đề này, UBTVQH thấy rằng do đặc thù về tính năng, công nghệ của phương tiện điện tử này, khác với các loại hình báo chí thông thường, người sử dụng có thể hoàn toàn chủ động tắt, mở các nội dung mình cần, do vậy không cần thiết phải quy định diện tích quảng cáo. Dự thảo Luật đã bỏ quy định về diện tích quảng cáo trên báo điện tử. Tuy nhiên, để đảm bảo quyền lựa chọn của độc giả, Dự thảo Luật đã bổ sung một số quy định như: phần quảng cáo cố định không được lẫn vào phần nội dung tin; đối với quảng cáo không cố định, phải thiết kế để độc giả có thể chủ động tắt hoặc mở quảng cáo. Thời gian chờ tắt hoặc mở quảng cáo tối đa là 1,5 giây sau khi nhấp chuột. 
- Có ý kiến cho rằng không nên cho phép quảng cáo trên trang chủ, mà quy định trang riêng cho quảng cáo. UBTVQH xin giải trình như sau: Trang chủ của báo điện tử là trang đầu, trang chính và quan trọng nhất của báo, bao gồm toàn bộ tên mục, tên bài, nội dung vắn tắt các bài, các tin nổi bật của báo. Trang chủ là trang đầu tiên độc giả tiếp cận khi truy cập vào các báo điện tử để từ đó mở tiếp những nội dung mình quan tâm. Do vậy, tất cả các mẫu quảng cáo đều được thiết kế trên trang chủ và báo điện tử không có trang chuyên quảng cáo như đối với báo in. Hiện nay quảng cáo là nguồn thu duy nhất của hầu hết các báo điện tử nên nếu cấm quảng cáo trên trang chủ đồng nghĩa với việc chấm dứt sự tồn tại của báo điện tử.
- Có ý kiến cho rằng, hiện nay một số trang thông tin điện tử của tổ chức, cá nhân nước ngoài cung cấp dịch vụ quảng cáo xuyên biên giới có phát sinh doanh thu quảng cáo tại Việt Nam mà trong quảng cáo có nội dung vi phạm quy định cấm trong luật này. Tiếp thu ý kiến ĐBQH, Dự thảo Luật đã bổ sung một khoản quy định về vấn đề này.
- Có ý kiến đề nghị nên ghép 2 điều: Điều 27 và Điều 28 (Dự thảo cũ) quy định về báo điện tử và trang tin điện tử thành một điều vì có nhiều điểm tương đồng. 
Tiếp thu ý kiến ĐBQH, Dự thảo Luật đã thiết kế hai điều trên thành Điều 23 mới gồm 3 khoản: khoản 1 quy định về quảng cáo trên báo điện tử; khoản 2 quy định về quảng cáo trên trang thông tin điện tử, trong đó quy định quảng cáo trên trang thông tin điện tử của các cơ quan nhà nước phải thực hiện như đối với báo điện tử, còn quảng cáo trên các trang tin điện tử của tổ chức, cá nhân (phần lớn là doanh nghiệp) chỉ cần tuân thủ các quy định của luật này và pháp luật có liên quan; khoản 3 quy định về quảng cáo trên trang thông tin điện tử của tổ chức, cá nhân nước ngoài cung cấp dịch vụ quảng cáo xuyên biên giới có phát sinh doanh thu quảng cáo tại Việt Nam.
8. Về phương tiện quảng cáo (Điều 18)
Có ý kiến cho rằng việc liệt kê phương tiện quảng cáo chưa thật hợp lý, vừa trùng lặp vừa thiếu. Tiếp thu ý kiến ĐBQH, điều này được sửa đổi, bổ sung và sắp xếp lại như trong Dự thảo Luật. 
9. Về xử lý vi phạm trong hoạt động quảng cáo (Điều 12)
Một số ý kiến đại biểu cho rằng không nên liệt kê cụ thể hành vi vi phạm và hình thức xử lý vi phạm trong hoạt động quảng cáo mà nên để Chính phủ quy định bằng nghị định. Có ý kiến đề nghị nên đưa Điều 18 (Dự thảo cũ) về trách nhiệm pháp lý của cơ quan quản lý nhà nước về quảng cáo thành một khoản của điều này.

Tiếp thu ý kiến đại biểu, UBTVQH đã chỉ đạo sửa đổi, bổ sung thể hiện tại Điều 12 Dự thảo Luật.
10. Về quảng cáo bằng hình thức gửi tin nhắn, thư điện tử quảng cáo (khoản 1 Điều 24)

Nhiều đại biểu phản ánh tình trạng các nhà cung cấp dịch vụ thông tin điện tử, viễn thông gửi tin nhắn, thư điện tử quảng cáo quá nhiều, gây phiền hà cho người sử dụng dịch vụ điện thoại và đề nghị có biện pháp quản lý để chấn chỉnh hiện tượng này. Có đại biểu cho rằng, mọi tổ chức, cá nhân đều phải tuân theo quy định tại điểm a, khoản 1 điều này, không nên loại trừ nhà cung cấp dịch vụ thông tin điện tử, viễn thông.
Tiếp thu ý kiến ĐBQH, Dự thảo Luật đã sửa đổi, bổ sung theo hướng quy định việc thực hiện quảng cáo bằng hình thức gửi tin nhắn, thư điện tử quảng cáo chỉ được thực hiện đối với những khách hàng trước đó đã thực hiện giao dịch và những đối tượng khác chủ động đăng ký nhận quảng cáo, không loại trừ nhà cung cấp dịch vụ thông tin điện tử, viễn thông. Ngoài ra, Dự thảo Luật cũng đã quy định số lượng tin nhắn được phép gửi đến một số điện thoại, thư điện tử đến một địa chỉ trong vòng 24 giờ là không quá 3 tin nhắn hoặc thư điện tử.
11. Về quảng cáo trên các sản phẩm in (Điều 25)
Một số ý kiến cho rằng khoản 3 Điều 30 Dự thảo cũ cần ghi cụ thể tranh, ảnh, áp phích, ca-ta-lô, tờ rời, tờ gấp có nội dung quy định tại Điều 4 Luật Xuất bản là quy định gì bởi Luật Xuất bản sẽ được sửa đổi, bổ sung và quy định này có thể thay đổi. Có ý kiến đề nghị ghép Điều 32 thành một khoản của Điều 30 (Dự thảo cũ) về quảng cáo trên các sản phẩm in vì cùng quy định liên quan đến sản phẩm in. 
Tiếp thu ý kiến ĐBQH, Dự thảo luật mới sửa đổi khoản 3 và đưa nội dung Điều 32 (Dự thảo cũ) thành khoản 4, cụ thể như sau:

3. Đối với tranh, ảnh, áp phích, ca-ta-lô, tờ rời, tờ gấp có nội dung  cổ động, tuyên truyền về chính trị, kinh tế, văn hóa, xã hội, khoa học, công nghệ, văn học, nghệ thuật được quảng cáo không quá 20% diện tích từng sản phẩm. Biểu trưng (lô-gô), nhãn hiệu hàng hóa của người quảng cáo phải đặt ở phía dưới cùng của sản phẩm in.

4. Quảng cáo trên tranh, ảnh, áp phích, ca-ta-lô, tờ rời, tờ gấp và các sản phẩm in không thuộc trường hợp quy định tại khoản 3 điều này phải ghi rõ tên, địa chỉ tổ chức, cá nhân kinh doanh dịch vụ quảng cáo hoặc người quảng cáo, số lượng in, nơi in.
12. Về quảng cáo trên các phương tiện giao thông (Điều 32)
- Có ý kiến đại biểu cho rằng nên cấm quảng cáo trên phương tiện giao thông. Có ý kiến đề nghị chỉ cho quảng cáo hai bên thành xe; một số ý kiến lại đề nghị nên cho quảng cáo cả mặt sau của xe. Đa số ý kiến đề nghị không nên quảng cáo trên nóc xe.

Về diện tích quảng cáo, một số đại biểu đề nghị cần quy định cụ thể diện tích quảng cáo trên thành xe và đưa ra các quy định về diện tích khác nhau: 20%, 50%...; có đại biểu đề nghị không nên quy định cụ thể diện tích quảng cáo trên phương tiện giao thông.
Sau khi cân nhắc ý kiến đại biểu, UBTVQH cho rằng không nên cấm  quảng cáo trên phương tiện giao thông vì loại hình quảng cáo này có thể đem lại nguồn thu để đầu tư nâng cấp hệ thống giao thông và phương tiện giao thông công cộng. Nhiều nước trong khu vực và trên thế giới đều cho phép quảng cáo trên các phương tiện giao thông.
Về vị trí quảng cáo, Dự thảo Luật vẫn giữ quy định không cho quảng cáo ở mặt trước phương tiện giao thông vì có thể hạn chế tầm nhìn của người lái xe và cấm quảng cáo trên nóc xe vì ảnh hưởng đến hệ thống dây dẫn trên không.
Về diện tích quảng cáo, UBTVQH cho rằng việc hạn chế diện tích quảng cáo trên thành phương tiện giao thông là không cần thiết, làm giảm tính sáng tạo đối với sản phẩm quảng cáo. Hơn nữa, trong trường hợp diện tích quảng cáo làm thay đổi toàn bộ màu sơn xe, theo quy định của pháp luật về giao thông, chủ phương tiện giao thông phải thông báo với cơ quan có thẩm quyền về giao thông.

13. Về quảng cáo bằng âm thanh (Điều 33)

Điều 35 (Dự thảo cũ) đã có khoản 3 quy định về quảng cáo bằng âm thanh gắn với phương tiện giao thông. Tuy nhiên không ít đại biểu cho rằng Luật cần điều chỉnh cả việc quảng cáo bằng âm thanh tại các điểm bán hàng, khu vực công cộng trong nội đô để không gây tiếng ồn; một số đại biểu đề nghị cấm quảng cáo bằng loa đài trong giờ hành chính, gần địa điểm cơ quan nhà nước. Tiếp thu ý kiến ĐBQH, Dự thảo Luật đã thiết kế riêng một điều (Điều 33) về quảng cáo bằng âm thanh trong đó có khoản 1 quy định quảng cáo bằng loa phóng thanh và hình thức tương tự tại địa điểm cố định và chuyển khoản 3, Điều 35 (Dự thảo cũ) về quảng cáo bằng loa phóng thanh gắn với phương tiện giao thông thành khoản 2 điều này. 
14. Về biển hiệu của tổ chức, cá nhân hoạt động sản xuất kinh doanh (Điều 34)
Một số ý kiến bức xúc vì tình trạng treo đặt biển hiệu rất lộn xộn, mất mỹ quan đô thị, nhiều khi cản trở, thậm chí gây nguy hiểm cho khách bộ hành, nên cần có những quy định quản lý chặt chẽ loại hình này. Có ý kiến cho rằng không nên quy định quá cụ thể về kích thước biển hiệu vì điều này phải phù hợp với độ lớn và vị trí cụ thể của từng ngôi nhà nơi đặt biển hiệu. 
Tiếp thu ý kiến ĐBQH, UBTVQH sửa đổi bổ sung một số quy định về biển hiệu cụ thể như sau:

Quy định biển hiệu phải được quản lý như đối với bảng quảng cáo ngoài trời thể hiện tại các khoản 1 và 2 Điều 31 về cấp giấy phép xây dựng công trình quảng cáo; ghép hai Điều 36 và 37 (Dự thảo cũ) thành Điều 34 (Dự thảo mới) trong đó bổ sung 2 khoản 4 và 5, cụ thể như sau:
4. Vị trí đặt biển hiệu

 Biển hiệu không được che chắn không gian thoát hiểm, cứu hoả; không được lấn ra vỉa hè, lòng đường, ảnh hưởng đến giao thông công cộng.

5. Việc đặt biển hiệu phải tuân thủ các quy định tại luật này và quy chuẩn kỹ thuật do cơ quan có thẩm quyền ban hành.
15. Về quảng cáo trong chương trình văn hóa, thể thao (Điều 35) 
Có ý kiến cho rằng đối với hoạt động quảng cáo, không cần thiết phải phân biệt giữa chương trình văn hóa thể thao chuyên quảng cáo với các chương trình văn hóa nghệ thuật khác vì bản chất đều là các chương trình mang tính giải trí và đều phải tuân thủ luật này, pháp luật về nghệ thuật biểu diễn và pháp luật về thể dục, thể thao.

Tiếp thu ý kiến ĐBQH, UBTVQH đã chỉ đạo thiết kế lại điều này theo hướng quy định về quảng cáo trong các chương trình văn hóa, thể thao nói chung, bao gồm cả chương trình văn hóa, thể thao chuyên quảng cáo phải tuân theo quy định pháp luật về nghệ thuật biểu diễn và thể dục thể thao, có nghĩa là chương trình đó phải được cơ quan quản lý nhà nước về văn hóa của địa phương cấp phép. Do vậy, Dự thảo Luật cũng bỏ quy định phải thông báo với cơ quan có thẩm quyền về quảng cáo của địa phương.
16. Về giải thích từ ngữ (Điều 3)
Một số đại biểu góp ý cho Điều 3 về giải thích từ ngữ, trong đó tập trung nhiều vào định nghĩa quảng cáo.

- Một số ý kiến cho rằng khái niệm quảng cáo quá rộng và không phù hợp, vì nếu quy định tất cả các hoạt động giới thiệu đến công chúng về tổ chức, cá nhân, hàng hóa đều là quảng cáo thì các chương trình truyền hình nhằm tôn vinh cá nhân, tổ chức; các hoạt động giới thiệu đến công chúng về cá nhân tiêu biểu, gương người tốt, việc tốt hay các thông tin trên trang mạng xã hội giới thiệu về một người, một sản phẩm,… cũng được coi là hoạt động quảng cáo.

UBTVQH cho rằng quảng cáo cần được nhận diện đầy đủ ở cả hai tiêu chí: về nội dung, quảng cáo giới thiệu với công chúng sản phẩm, hàng hoá, dịch vụ và cơ quan, doanh nghiệp có sản phẩm, hàng hoá, dịch vụ đó; về phương tiện, quảng cáo được thực hiện trên các phương tiện quảng cáo. Để thể hiện quan điểm này, khoản 1 Điều 3 được viết lại như sau: "Quảng cáo là việc sử dụng các phương tiện nhằm giới thiệu đến công chúng sản phẩm, hàng hóa, dịch vụ có mục đích sinh lời; sản phẩm, dịch vụ không có mục đích sinh lời; tổ chức, cá nhân kinh doanh sản phẩm, hàng hoá, dịch vụ được giới thiệu, trừ tin thời sự; chính sách xã hội; thông tin cá nhân, rao vặt".
- Có ý kiến đề nghị cần định nghĩa về màn hình chuyên quảng cáo vì Dự thảo cũ có Điều 34 quy định loại phương tiện này. Tiếp thu ý kiến ĐBQH, UBTVQH đã chỉ đạo bổ sung thêm một khoản định nghĩa màn hình chuyên quảng cáo tại Điều 3 như sau: "Màn hình chuyên quảng cáo là phương tiện quảng cáo sử dụng công nghệ điện tử để truyền tải các sản phẩm quảng cáo. Màn hình chuyên quảng cáo bao gồm màn hình LED, LCD và các hình thức tương tự".
17. Về một số vấn đề khác
- Có ý kiến cho rằng, cần bổ sung một điều quy định về hội nghề nghiệp để khẳng định vị trí, vai trò của Hiệp hội Quảng cáo Việt Nam. Tiếp thu ý kiến ĐBQH, Dự thảo Luật đã bổ sung Điều 11 về  tổ chức nghề nghiệp về quảng cáo.
- Có ý kiến ĐBQH cho rằng Dự thảo Luật nên bổ sung một điều quy định về hội đồng thẩm định quảng cáo vì thực tế hiện nay, không ít trường hợp người kinh doanh quảng cáo không nhất trí với quyết định của cơ quan có thẩm quyền về quảng cáo ở địa phương về sản phẩm quảng cáo của họ nhưng không có một tổ chức nào đứng ra làm trọng tài cho hai bên.
Tiếp thu ý kiến ĐBQH, Dự thảo Luật đã bổ sung một điều về hội đồng thẩm định sản phẩm quảng cáo, thể hiện tại Điều 10 Dự thảo Luật.
Ngoài những điều chỉnh trên đây, UBTVQH đã chỉ đạo các cơ quan hữu quan tiếp thu ý kiến ĐBQH, sửa chữa một số câu từ, cách diễn đạt và chi tiết kỹ thuật chưa phù hợp để hoàn thiện văn bản Luật.
Trên đây là Báo cáo giải trình, tiếp thu, chỉnh lý Dự thảo Luật Quảng cáo. Ủy ban Thường vụ Quốc hội xin kính trình Quốc hội xem xét, quyết định./.
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