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TỜ TRÌNH 
Về Dự án Pháp lệnh sửa đổi, bổ sung một số điều của Pháp lệnh Ngoại hối




Kính gửi: Thủ tướng Chính phủ

Thực hiện Nghị quyết số 07/2011/QH13 ngày 6/8/2011của Quốc hội về Chương trình xây dựng luật, pháp lệnh năm 2012 và điều chỉnh Chương trình xây dựng luật, pháp lệnh năm 2011 của Quốc hội nhiệm kỳ khoá XIII, theo sự phân công của Thủ tướng Chính phủ tại Quyết định số 1681/QĐ-TTg ngày 27/9/2011, Ngân hàng Nhà nước Việt Nam (sau đây gọi tắt là Ngân hàng Nhà nước) đã chủ trì phối hợp với các Bộ, ngành liên quan xây dựng Dự án Pháp lệnh sửa đổi, bổ sung một số điều của Pháp lệnh Ngoại hối.

Ngân hàng Nhà nước xin trình Chính phủ về Dự án Pháp lệnh sửa đổi, bổ sung một số điều của Pháp lệnh Ngoại hối như sau:
I. SỰ CẦN THIẾT BAN HÀNH PHÁP LỆNH SỬA ĐỔI, BỔ SUNG MỘT SỐ ĐIỀU CỦA PHÁP LỆNH NGOẠI HỐI

1. Những kết quả đạt được

Pháp lệnh Ngoại hối được Uỷ ban Thường vụ Quốc hội thông qua ngày 13/12/2005, có hiệu lực thi hành từ 01/6/2006. Cùng với Luật Ngân hàng Nhà nước Việt Nam và Luật các tổ chức tín dụng, Pháp lệnh Ngoại hối là văn bản pháp luật quan trọng hình thành hệ thống các văn bản quy phạm pháp luật điều chỉnh toàn bộ lĩnh vực hoạt động tiền tệ, ngân hàng, ngoại hối đáp ứng được các yêu cầu mới của công tác quản lý nhà nước về ngoại hối, cải thiện môi trường đầu tư, tạo điều kiện thu hút nguồn vốn từ bên ngoài góp phần thúc đẩy phát triển kinh tế. 

Đối với yêu cầu chủ động hội nhập kinh tế quốc tế, Pháp lệnh Ngoại hối đã tạo điều kiện thuận lợi và đảm bảo mục tiêu quản lý đối với những loại hình dịch vụ tài chính – thương mại mới phát sinh ở Việt Nam sau khi tham gia vào WTO (thanh toán điện tử, dịch vụ tài chính phái sinh…). Về cơ bản đã tự do hoá hoàn toàn việc chuyển đổi ngoại tệ và thanh toán đối với hầu hết các giao dịch vãng lai theo các cam kết quốc tế (điều lệ IMF, WTO); thu hẹp khoảng cách pháp lý trong quy định về quản lý ngoại hối với các nước.   

Đối với vấn đề đáp ứng yêu cầu phát triển của nền kinh tế, Pháp lệnh Ngoại hối đã ban hành nhiều quy định mới phù hợp với điều kiện thực tiễn, các quy định mang tính định hướng để tạo cơ sở pháp lý cho một số lĩnh vực quản lý khác (quản lý Dự trữ ngoại hối Nhà nước, thanh toán điện tử, thanh toán thẻ…); đơn giản hoá và giảm thủ tục hành chính cho cá nhân và tổ chức trong một số nội dung quản lý theo hình thức cấp phép…


Về yêu cầu tăng cường hiệu lực pháp lý của các quy định trong quản lý ngoại hối, Pháp lệnh Ngoại hối đã quy định tập trung các nội dung về quản lý ngoại hối vào một đầu mối văn bản chuyên ngành, xoá bỏ tình trạng quy định rải rác và trùng lặp, mâu thuẫn như trước đây để thuận tiện cho việc vận dụng và triển khai trên thực tế; đồng thời quy định việc phối hợp giữa các cơ quan để thực hiện tốt công tác quản lý ngoại hối.
Sau 6 năm triển khai thực hiện, Pháp lệnh Ngoại hối đã có những kết quả cụ thể như sau:

a) Về giao dịch vãng lai, Pháp lệnh Ngoại hối đã cho phép tự do hoá việc thanh toán và chuyển tiền đối với hầu hết các giao dịch vãng lai theo các cam kết quốc tế, tạo điều kiện cho hoạt động xuất nhập khẩu, thu hút kiều hối và đáp ứng nhu cầu chuyển tiền một chiều cho các mục đích hợp pháp của người cư trú và người không cư trú.

b) Pháp lệnh ngoại hối đã cho phép nới lỏng một phần các giao dịch vốn, vừa đảm bảo thu hút được các dòng vốn vào Việt Nam nhằm thúc đẩy phát triển kinh tế, đồng thời đảm bảo duy trì sự ổn định của nền kinh tế vĩ mô, hạn chế tác động tiêu cực gây ra bởi các dòng vốn.
c) Về hạn chế sử dụng ngoại hối trên lãnh thổ Việt Nam, Pháp lệnh Ngoại hối đã góp phần tăng cường tính tự chủ của đồng tiền quốc gia, hạn chế những tác động tiêu cực đến cung – cầu ngoại tệ và chính sách tỷ giá.
d) Pháp lệnh Ngoại hối đã tạo cơ sở pháp lý căn bản cho hoạt động điều hành tỷ giá của Ngân hàng Nhà nước theo nguyên tắc cung cầu ngoại tệ trên thị trường có sự điều tiết của Nhà nước, thông qua việc sử dụng các công cụ tài chính, tiền tệ, góp phần kiềm chế nhập siêu và ổn định kinh tế vĩ mô.
đ) Pháp lệnh Ngoại hối đã quy định các nguyên tắc cơ bản để Ngân hàng Nhà nước quản lý dự trữ ngoại hối nhà nước một cách hiệu quả, an toàn nhằm  thực hiện chính sách tiền tệ quốc gia, đảm bảo khả năng thanh toán quốc tế và bảo toàn dự trữ ngoại hối nhà nước.

e) Pháp lệnh Ngoại hối đã góp phần tăng cường hiệu quả, hiệu lực quản lý nhà nước về lĩnh vực ngoại hối và tiền tệ, ngân hàng nói chung, đảm bảo hiệu quả quản lý xã hội bằng pháp luật và tăng cường pháp chế xã hội chủ nghĩa. 
2. Những mặt tồn tại

Trong quá trình 06 năm triển khai thực hiện Pháp lệnh Ngoại hối và các  văn bản hướng dẫn, một số tồn tại, vướng mắc đã nảy sinh, ảnh hưởng đến hiệu quả của hoạt động quản lý nhà nước về ngoại hối, cụ thể:
a) Một số khái niệm, định nghĩa từ ngữ được quy định trong Pháp lệnh Ngoại hối chưa thực sự phù hợp với thực tiễn hoạt động ngoại hối của tổ chức, cá nhân hoặc chưa phù hợp với các quy định của văn bản pháp luật khác.

b) Các quy định về giao dịch vãng lai và sử dụng ngoại tệ trên lãnh thổ Việt Nam chưa phù hợp với mục tiêu hạn sử dụng ngoại tệ trong nền kinh tế, tạo nguồn ngoại tệ tiền mặt trôi nổi trên thị trường, gây khó khăn cho công tác quản lý nhà nước, ảnh hưởng đến hiệu quả của chính sách tiền tệ.

c) Một số quy định về giao dịch vốn chưa đáp ứng yêu cầu quản lý một cách chặt chẽ, thận trọng, phù hợp mức độ phát triển của thị trường vốn và năng lực, trình độ quản lý của các đối tượng được phép thực hiện giao dịch vốn.

d) Các quy định về chính sách tỷ giá và quản lý thị trường ngoại tệ chưa phù hợp với Luật Ngân hàng Nhà nước Việt Nam, chưa đáp ứng được yêu cầu phát triển của thị trường ngoại tệ Việt Nam và năng lực, trình độ của các đối tượng được phép tham gia thị trường ngoại tệ.
đ) Các quy định về quản lý dự trữ ngoại hối nhà nước chưa phù hợp với  quy định của Luật Ngân hàng Nhà nước Việt Nam về thành phần dự trữ, sử dụng dự trữ, chế độ báo cáo, mối quan hệ giữ quỹ dự trữ ngoại hối nhà nước và Ngân sách nhà nước.
e) Các quy định về hoạt động ngoại hối của tổ chức tín dụng chưa bao quát thực tiễn hoạt động của tổ chức tín dụng và chưa phù hợp với quy định của Luật các tổ chức tín dụng.
g) Một số quy định trong Pháp lệnh Ngoại hối chưa tương thích với phương án cải cách thủ tục hành chính theo Đề án 30 của Chính phủ liên quan đến hoạt động quản lý ngoại hối của các tổ chức tín dụng, các tổ chức kinh tế khác.
h) Thực tiễn hoạt động ngoại hối thời gian qua phát sinh những vấn đề chưa được quy định hoặc quy định chưa rõ ràng trong Pháp lệnh Ngoại hối, làm ảnh hưởng đến hiệu quả quản lý và điều tiết của cơ quan nhà nước.
3. Sự cần thiết ban hành Pháp lệnh sửa đổi, bổ sung một số điều của Pháp lệnh Ngoại hối

a) Việc sửa đổi, bổ sung các quy định của Pháp lệnh Ngoại hối nhằm khắc phục những bất cập của quy định hiện hành, tạo khuôn khổ pháp lý hoàn thiện, đầy đủ hơn điều chỉnh hoạt động ngoại hối của các tổ chức, cá nhân trong nền kinh tế và phục vụ công tác quản lý của cơ quan nhà nước.
b)  Hoàn thiện Pháp lệnh Ngoại hối nhằm đáp ứng yêu cầu hội nhập và đổi mới chính sách quản lý ngoại hối trong giai đoạn hiện nay, đảm bảo phù hợp với lộ trình hội nhập, tự do hóa giao dịch vốn nhưng đồng thời phải phù hợp với điều kiện, thực trạng của nền kinh tế và thị trường tài chính Việt Nam về khả năng vốn và năng lực quản trị, kiểm soát rủi ro của các định chế tài chính, các tổ chức kinh tế, chất lượng tăng trưởng, hiệu quả và khả năng cạnh tranh…

c) Luật Ngân hàng Nhà nước Việt Nam và Luật các tổ chức tín dụng được ban hành năm 2010 đã đặt ra yêu cầu cần xem xét, sửa đổi Pháp lệnh Ngoại hối nhằm đảm bảo sự thống nhất của hệ thống văn bản quy phạm pháp luật, đồng thời tăng cường hiệu quả quản lý nhà nước, vai trò của cơ quan quản lý đối với hoạt động ngoại hối và thị trường ngoại hối, hoạt động quản lý kinh doanh vàng cũng như việc tổ chức quản lý, hoạt động của thị trường ngoại tệ
. Ngoài ra, một số quy định của Pháp lệnh Ngoại hối cũng cần được chỉnh sửa cho phù hợp với các quy định pháp luật khác như Luật Đầu tư, Luật Quản lý nợ công.
đ) Nhằm đáp ứng mục tiêu thu hẹp phạm vi sử dụng ngoại tệ trong nước, từng bước hạn chế sử dụng ngoại tệ tiền mặt, thu hút nguồn ngoại tệ trôi nổi vào hệ thống tổ chức tín dụng và tiến tới hạn chế tình trạng sử dụng ngoại tệ trên lãnh thổ Việt Nam, một số quy định trong Pháp lệnh Ngoại hối cần được xem xét điều chỉnh để phù hợp với mục tiêu quản lý ngoại hối.
II.  ĐỊNH HƯỚNG CƠ BẢN XÂY DỰNG PHÁP LỆNH SỬA ĐỔI, BỔ SUNG MỘT SỐ ĐIỀU CỦA PHÁP LỆNH NGOẠI HỐI
Quan điểm, chính sách của Đảng và Nhà nước đối với lĩnh vực tiền tệ, ngân hàng nói chung và lĩnh vực ngoại hối nói riêng trong giai đoạn hiện nay và thời gian tới đã được khẳng định cụ thể tại các văn kiện của Đảng: “TiÕp tôc hoµn thiÖn thÓ chÕ vÒ tiÒn tÖ, tÝn dông vµ ngo¹i hèi. Tõng b­íc më cöa thÞ tr­êng dÞch vô ng©n hµng phï hîp víi nhu cÇu ph¸t triÓn kinh tÕ - x· héi trong n­íc vµ cam kÕt quèc tÕ; ph¸t huy vai trß chñ ®éng ®iÒu hµnh chÝnh s¸ch, qu¶n lý thÞ tr­êng tiÒn tÖ, tÝn dông, ngo¹i hèi vµ thanh tra, gi¸m s¸t cña Ng©n hµng Nhµ n­íc ViÖt Nam nh»m kiÓm so¸t l¹m ph¸t, æn ®Þnh vÜ m« vµ gãp phÇn t¨ng tr­ëng kinh tÕ;…” (trÝch B¸o c¸o chÝnh trÞ cña Ban chÊp hµnh Trung ­¬ng §¶ng khãa X t¹i §¹i héi ®¹i biÓu toµn quèc lÇn thø XI cña §¶ng); 

“… §iÒu hµnh chÝnh s¸ch l·i suÊt, tØ gi¸ linh ho¹t theo nguyªn t¾c thÞ tr­êng. §æi míi chÝnh s¸ch qu¶n lý ngo¹i hèi vµ vµng; tõng b­íc më réng ph¹m vi c¸c giao dÞch vèn; t¨ng c­êng kiÓm tra, kiÓm so¸t tiÕn tíi xo¸ bá t×nh tr¹ng sö dông ngo¹i tÖ lµm ph­¬ng tiÖn thanh to¸n trªn l·nh thæ ViÖt Nam...” (trÝch ChiÕn l­îc ph¸t triÓn kinh tÕ – x· héi 2011-2020).

1. 
Thực hiện đường lối, chính sách của Đảng, Pháp lệnh sửa đổi, bổ sung một số điều của Pháp lệnh Ngoại hối cần được xây dựng theo các định hướng cơ bản sau:

2. Thể chế hoá được quan điểm, chủ trương, chính sách của Đảng và Nhà nước, thể hiện được tính đặc thù của hệ thống ngân hàng Việt Nam, phù hợp với thể chế chính trị của Việt Nam đã được quy định trong Hiến pháp năm 1992.

3. Phù hợp với điều kiện kinh tế, xã hội của nước ta, đặc biệt là các điều kiện về sự phát triển của thị trường tiền tệ, thị trường vốn, sự phát triển của hệ thống ngân hàng.
4. Hoàn thiện khuôn khổ pháp lý về ngoại hối để tạo điều kiện thuận lợi và bảo đảm lợi ích hợp pháp cho tổ chức, cá nhân tham gia hoạt động ngoại hối, góp phần thúc đẩy phát triển kinh tế, thực hiện mục tiêu của chính sách tiền tệ quốc gia.

5. Nâng cao khả năng quản lý, điều tiết các hoạt động ngoại hối phù hợp với điều kiện cụ thể của Việt Nam; tăng cường hiệu lực quản lý Nhà nước về ngoại hối và hoàn thiện hệ thống quản lý ngoại hối của Việt Nam.

6. Thu hẹp phạm vi sử dụng ngoại tệ trên lãnh thổ Việt Nam và từng bước giảm dần tình trạng sử dụng ngoại tệ trong nền kinh tế, thực hiện mục tiêu trên lãnh thổ Việt Nam chỉ sử dụng đồng Việt Nam.

7.  Đảm bảo sự đồng bộ, thống nhất của hệ thống pháp luật, đặc biệt là các văn bản pháp luật về lĩnh vực tiền tệ, ngân hàng mới được ban hành như Luật Ngân hàng Nhà nước Việt Nam, Luật các tổ chức tín dụng…
8. Phù hợp với lộ trình hội nhập kinh tế quốc tế, bảo đảm cho thị trường ngoại hối phát triển lành mạnh, phù hợp với khả năng, trình độ của các định chế tài chính và các tổ chức hoạt động ngoại hối trong nước.
III. QUÁ TRÌNH XÂY DỰNG DỰ ÁN PHÁP LỆNH SỬA ĐỔI, BỔ SUNG MỘT SỐ ĐIỀU CỦA PHÁP LỆNH NGOẠI HỐI
Thực hiện chỉ đạo của Thủ tướng Chính phủ tại Quyết định số 1681/QĐ-TTg ngày 27/9/2011 về việc phân công cơ quan chủ trì soạn thảo dự án luật, pháp lệnh thuộc Chương trình xây dựng luật, pháp lệnh năm 2012 và các dự án luật, pháp lệnh được điều chỉnh trong Chương trình xây dựng luật, pháp lệnh năm 2011 của Quốc hội, Ngân hàng Nhà nước đã thành lập Ban soạn thảo và Tổ biên tập dự án Pháp lệnh sửa đổi, bổ sung một số điều của Pháp lệnh Ngoại hối với sự tham gia của đại diện các cơ quan liên quan như Văn phòng Chính phủ, Bộ Tư pháp, Bộ Tài chính, Bộ Công thương, Bộ Kế hoạch và đầu tư ...

Ban soạn thảo đã tiến hành nghiên cứu, tổng kết 06 năm thi hành Pháp lệnh Ngoại hối; xây dựng dự thảo Pháp lệnh; đánh giá tác động của dự thảo Pháp lệnh đối với các đối tượng áp dụng và rà soát các cam kết hội nhập kinh tế quốc tế của Việt Nam trong lĩnh vực ngoại hối. Bên cạnh đó, Ngân hàng Nhà nước cũng đã tổ chức các buổi thảo luận, toạ đàm với các chuyên gia, đại diện các cơ quan, tổ chức liên quan, lấy ý kiến tham gia của các bộ, ngành, các tổ chức tín dụng, lấy ý kiến rộng rãi trên trang thông tin điện tử của Ngân hàng Nhà nước đối với dự thảo Pháp lệnh và gửi Bộ Tư pháp thẩm định theo đúng quy trình xây dựng văn bản quy phạm pháp luật.   

IV.  NỘI DUNG CƠ BẢN CỦA DỰ THẢO PHÁP LỆNH SỬA ĐỔI, BỔ SUNG MỘT SỐ ĐIỀU CỦA PHÁP LỆNH NGOẠI HỐI

Dự thảo Pháp lệnh sửa đổi, bổ sung một số điều của Pháp lệnh ngoại hối bao gồm 3 Điều với nội dung cơ bản sau:

1. Giải thích từ ngữ
Dự thảo Pháp lệnh sửa đổi, bổ sung một số quy định về giải thích từ ngữ của Điều 4 Pháp lệnh Ngoại hối, bao gồm các khái niệm người cư trú, giao dịch vốn, thanh toán và chuyển tiền một chiều đối với các giao dịch vãng lai, chuyển tiền một chiều, tổ chức tín dụng được phép, đầu tư trực tiếp nước ngoài vào Việt Nam và đầu tư gián tiếp nước ngoài vào Việt Nam.

2. Giao dịch vãng lai

Dự thảo Pháp lệnh bổ sung khoản 2 Điều 9 Pháp lệnh Ngoại hối quy định người cư trú là các tổ chức tín dụng được phép thực hiện xuất khẩu, nhập khẩu ngoại tệ tiền mặt theo quy định của Ngân hàng Nhà nước Việt Nam.
3. Giao dịch vốn

a)  Đầu tư nước ngoài vào Việt Nam

· Dự thảo Pháp lệnh sửa đổi Điều 11 về đầu tư trực tiếp, quy định rõ trách nhiệm của doanh nghiệp có vốn đầu tư trực tiếp nước ngoài trong việc mở và sử dụng tài khoản vốn đầu tư trực tiếp để thực hiện dự án đầu tư trực tiếp tại Việt Nam; bổ sung quy định mang tính nguyên tắc đối với việc sử dụng nguồn thu hợp pháp của nhà đầu tư nước ngoài là người không cư trú và quy định thẩm quyền của Ngân hàng Nhà nước trong việc ban hành quy định về các giao dịch chuyển vốn hợp pháp khác liên quan đến hoạt động đầu tư trực tiếp tại Việt Nam.
· Dự thảo Pháp lệnh sửa đổi Điều 12 về đầu tư gián tiếp, quy định rõ trách nhiệm của nhà đầu tư nước ngoài trong việc mở tài khoản đồng Việt Nam để thực hiện hoạt động đầu tư gián tiếp; bổ sung quy định mang tính nguyên tắc đối với việc sử dụng nguồn thu hợp pháp của nhà đầu tư nước ngoài là người không cư trú và quy định thẩm quyền của Ngân hàng Nhà nước trong việc ban hành quy định về các giao dịch chuyển vốn hợp pháp khác liên quan đến hoạt động đầu tư gián tiếp tại Việt Nam.

b)  Đầu tư của Việt Nam ra nước ngoài

·  Dự thảo Pháp lệnh sửa đổi các Điều 13, 14 và 15 nhằm quy định phù hợp, chặt chẽ hơn về các nội dung liên quan đến đầu tư trực tiếp ra nước ngoài, bao gồm nguồn vốn đầu tư trực tiếp ra nước ngoài; chuyển vốn đầu tư trực tiếp ra nước ngoài; chuyển vốn, lợi nhuận từ hoạt động đầu tư trực tiếp ra nước ngoài. 
- Dự thảo Pháp lệnh bổ sung Điều 15a về đầu tư gián tiếp ra nước ngoài, theo đó tổ chức tín dụng thực hiện đầu tư gián tiếp ra nước ngoài theo quy định của Ngân hàng Nhà nước, các đối tượng khác khi được phép đầu tư gián tiếp ra nước ngoài phải thực hiện việc mở và sử dụng tài khoản, chuyển vốn đầu tư ra nước ngoài, chuyển vốn gốc và lợi nhuận hợp pháp từ hoạt động đầu tư gián tiếp ra nước ngoài về Việt Nam theo quy định của Ngân hàng Nhà nước.

c) Vay và trả nợ nước ngoài

· Dự thảo Pháp lệnh sửa đổi Điều 16 về vay, trả nợ nước ngoài của Chính phủ cho phù hợp với Luật Quản lý nợ công.

· Dự thảo Pháp lệnh sửa đổi Điều 17 về vay, trả nợ nước ngoài của người cư trú, thu hẹp đối tượng vay, trả nợ nước ngoài chỉ bao gồm người cư trú là doanh nghiệp, tổ chức tín dụng và chi nhánh ngân hàng nước ngoài và bổ sung nguyên tắc các giao dịch chuyển vốn liên quan đến hoạt động vay, trả nợ nước ngoài thực hiện theo quy định của Ngân hàng Nhà nước và pháp luật liên quan.

d) Cho vay và thu hồi nợ nước ngoài


Dự thảo Pháp lệnh sửa đổi Điều 19, quy định tổ chức tín dụng thực hiện cho vay, thu hồi nợ nước ngoài, bảo lãnh cho người không cư trú theo quy định của Ngân hàng Nhà nước, tổ chức kinh tế được cho vay ra nước ngoài, bảo lãnh cho người không cư trú khi được Thủ tướng Chính phủ cho phép.

4. Sử dụng ngoại hối trên lãnh thổ Việt Nam

· Dự thảo Pháp lệnh sửa đổi Điều 22, bổ sung các hoạt động báo giá, định giá, ghi giá trong hợp đồng, thoả thuận và các hình thức tương tự khác của người cư trú, người không cư trú không được thực hiện bằng ngoại hối, trừ các trường hợp được phép theo quy định của Ngân hàng Nhà nước.

· Dự thảo Pháp lệnh sửa đổi Điều 23, bổ sung đối tượng được mở tài khoản ngoại tệ ở nước ngoài đối với cơ quan nhà nước, đơn vị lực lượng vũ trang, tổ chức chính trị, tổ chức chính trị - xã hội, tổ chức xã hội nghề nghiệp, quỹ từ thiện của Việt Nam hoạt động tại Việt Nam.

· Dự thảo Pháp lệnh sửa đổi Điều 25 giao thẩm quyền cho Ngân hàng Nhà nước quy định việc sử dụng tài khoản đồng Việt Nam của người không cư trú để tạo cơ sở pháp lý quản lý hoạt động này.


· Dự thảo Pháp lệnh sửa đổi Điều 26 quy định việc sử dụng đồng tiền của nước có chung biên giới thực hiện theo quy định của Ngân hàng Nhà nước nhằm tăng cường công tác quản lý, kiểm soát đồng tiền của các nước có chung biên giới với Việt Nam.

5. Thị trường ngoại tệ, cơ chế tỷ giá hối đoái và quản lý thị trường vàng

- Dự thảo Pháp lệnh sửa đổi khoản 2 Điều 28, theo đó bỏ thành viên tham gia thị trường ngoại tệ là “bàn đổi ngoại tệ” vì đây chỉ là đơn vị được tổ chức tín dụng uỷ nhiệm thực hiện giao dịch với khách hàng.

- Dự thảo Pháp lệnh sửa đổi khoản 2 Điều 30 cho phù hợp với Luật Ngân hàng Nhà nước Việt Nam, theo đó Ngân hàng Nhà nước công bố tỷ giá hối đoái, quyết định chế độ tỷ giá, cơ chế điều hành tỷ giá.
- Dự thảo Pháp lệnh sửa đổi Điều 31, bổ sung quy định về việc Ngân hàng Nhà nước thực hiện can thiệp, bình ổn thị trường vàng theo quy định của Chính phủ; bổ sung quy định đối với hoạt động kinh doanh vàng trên tài khoản ở nước ngoài nhằm hướng dẫn đầy đủ nội dung quản lý vàng ngoại hối của Ngân hàng Nhà nước.
6. Quản lý Dự trữ ngoại hối Nhà nước

Dự thảo Pháp lệnh sửa đổi các khoản 4 và 5 Điều 32, khoản 3 Điều 34, Điều 35 về các nội dung thành phần dự trữ ngoại hối, mối quan hệ giữa dự trữ ngoại hối với Ngân sách nhà nước, chế độ báo cáo về quản lý dự trữ ngoại hối và bổ sung Điều 35a về sử dụng dự trữ ngoại hối cho phù hợp với Luật Ngân hàng Nhà nước Việt Nam.

7. Hoạt động kinh doanh, cung ứng dịch vụ ngoại hối 
Dự thảo Pháp lệnh sửa đổi, bổ sung Điều 36, quy định nguyên tắc các đối tượng là ngân hàng thương mại, chi nhánh ngân hàng nước ngoài, tổ chức tín dụng phi ngân hàng và các tổ chức khác được kinh doanh, cung ứng dịch vụ ngoại hối ở trong nước và nước ngoài sau khi được Ngân hàng Nhà nước chấp thuận bằng văn bản; trao thẩm quyền cho Ngân hàng Nhà nước quy định về phạm vi kinh doanh, cung ứng dịch vụ ngoại hối ở trong nước và nước ngoài, điều kiện, trình tự, thủ tục chấp thuận kinh doanh ngoại hối.

Ngân hàng Nhà nước xin trình Chính phủ Dự án Pháp lệnh sửa đổi, bổ sung một số điều của Pháp lệnh Ngoại hối. Kính trình Chính phủ xem xét quyết định ./.
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