Góp ý Dự thảo Thông tư sửa đổi Thông tư 14/2010 hướng dẫn về đăng ký doanh nghiệp
Sửa đổi, bổ sung  điều khoản cụ thể trong Dự thảo
1. Điều 3
 
Khoản a và khoản b có nội dung trùng lặp và có nội dung chưa phù hợp với nhau
Khoản a: “ Mã số doanh nghiệp , mã số chi nhánh, văn phòng đại diện  thực hiện theo quy định tại Điều 8 Nghị định 43/2010/ NĐ- CP” mà Điều 8 NĐ 43/2010 có quy định : “Mã số doanh nghiệp đồng thời là mã số kinh doanh và mã số thuế
Còn Khoản b quy đinh : “ Mã số doanh nghiệp, mã số chi nhánh, văn phòng đại diện đồng thời là mã số thuế của doanh nghiệp , chi nhánh, văn phòng đại diện
Rõ ràng khỏan a và khoản b cùng nói về một vấn đề. Tuy nhiên , nội dung lại không giống nhau, vì khoản b không có nội dung về mã số kinh doanh như Khoản a.
Góp ý: nên bỏ nội dung tại Khoản a mà đã nói trong khoản b

2. Điều 4

Không nên quy định cụ thể cứng nhắc như vậy vì ngoài QĐ 10/2007 và QĐ 337/2007 thì vẫn còn nhiều văn bản quy phạm khác hướng dẫn các ngành, nghề kinh doanh không có trong hai văn bản trên. Cùng với đó còn nhiều văn bản hướng dẫn khác nếu có sau này
Góp ý: nên giữ nguyên như nội dung Điều 5 Thông tư 14 vì Khoản 7 Điều 43 đã quy định rất rõ ràng  hướng dẫn ghi ngành nghề.
3. Điều 9

Quy định trong Điều này có hai lần nhắc đến  cụm từ: “ được tính một lần”, không hiểu tính lần để làm gì? Có cần thiết không?

Góp ý: nên bỏ cum từ : “ được tính là một lần “ vì tính các lần cũng không để làm gì và quy định vậy sẽ làm cho người đọc thấy khó hiều là tại sao phải nói được tính một lần như vậy
4. Điều 10
Nên gộp lại cùng với Điều 8 vì quy định tại Điều 10 về việc cấp Giấy chứng nhận đăng ký doanh nghiệp cho các doanh nghiệp đã được Ban quản lý các khu kinh tế, khi công nghiệp, khu chế xuất cũng có nội dung giống quy định tại Điều 8 
5. Điều 11

Bổ sung : “ các giấy tờ chứng thực cá nhân khác theo Điều 24 NĐ 43/2010 và Điều 7 của Nghị định này và văn bản ủy quyền theo quy định của pháp luật
”

6. Điều 12

Quy định này còn nhầm lẫn và không rõ ràng:
· Thứ nhất, Tên Điều 12 là Các giấy tờ thay thế Biên bản họp Hội đồng thành viên công ty trách nhiệm hữu hạn, ĐHĐCĐ công ty cổ phần trong hồ sơ đăng ký doanh nghiệp nhưng nội dung cụ thể ở dưới lại có thêm : “ Hội đồng quản trị”
·  Thứ hai, Biên bản họp chỉ có trong hồ sơ đăng ký doanh nghiệp quy định tại Điều  22, 23 NĐ 43/2010 còn trong hồ sơ đăng ký doanh nghiệp mà thành lập mới tại Điều 20, 21 NĐ 43/2010 thì không thể có Biên bản họp. Do đó, cần phải chỉ rõ hồ sơ đăng ký doanh nghiệp trong trường hợp nào ( chia tách, hợp nhất và chuyển đổi chứ không áp dụng trong trường hợp hồ sơ thành lập mới).
· Cần bỏ sung thêm Quyết định thành lập Ban kiểm phiếu vì Biên bản kiểm phiếu có chữ ký của các thành viên trong ban kiểm phiếu để đảm bảo minh bạch và đúng người được giao nhiệm vụ kiểm phiếu thực hiện , sự minh bạch của Ban kiểm phiếu trong trường hợp biểu quyết bằng văn bản là rất cần thiết .
7. Điểm
 d Khoản 1 Điều 16  “ Trường hợp đăng ký thay đổi người đại diện theo pháp luật của Công ty TNHH, CTCP mà Chủ tịch Hội đồng thành viên, Chủ tịch Hội đồng quản trị bị chết thì doanh nghiệp phải nộp kèm bản sao hợp lệ Giấy chứng tử của Chủ tịch Hội đồng thành viên, Chủ tịch Hội đồng quản trị đã chết”.
Rõ ràng quy định này không rõ ràng và nhầm lẫn giữa người đại diện theo pháp luật và Chủ tịch Hội đồng  thành viên, Chủ tịch Hội đồng quản trị vì theo quy định của pháp luật đại diện theo pháp luật của doanh nghiệp có thể là Giám đốc  (TGĐ) hoặc Chủ tịch HĐTV/ HĐQT. Nếu như người đại diện  theo pháp luật ở đây là Giám đốc (TGĐ) chết thì liên quan gì đến Chủ tịch HĐTV, Chủ tich HĐQT?
Góp ý: sửa đổi : “ Trường hợp đăng ký thay đổi người đại diện theo pháp luật của công ty TNHH, CTCP mà người đại diện theo pháp luật cũ bị chết thì doanh nghiệp phải nộp kèm bản sao hợp lệ Giấy chứng tử của người đại diện theo pháp luật đã chết”
Ngoài ra, cần bổ sung Khoản 3 vào Điều 16 Dự thảo với nội dung
 

Lý do: Hiên nay, thực tế đang có nhiều tranh chấp về con dấu đã xảy ra. Tại doanh nghiệp, việc cố tình giữ dấu không bàn giao cho người mới được bầu hợp pháp đã trở nên phổ biến và việc thực hiện thủ tục thay đổi người đại diện theo pháp luật hiên đang bị vướng mắc và chưa có cách tháo gỡ.  Ví dụ: ĐHĐCĐ công ty A với số cổ đông tham dự là 83,11% tổng số cổ phần có quyền biểu quyết và đã bầu ra đã bầu 05 người làm thành viên HĐQT và  bà X  (1 trong 5 thành viên HĐQT )đã được bầu làm Chủ tịch Hội đồng quản trị và là người đại diện theo pháp luật. Tuy nhiên, ông Y (Giám đốc kiêm chủ tịch Hội đồng quản trị mới đã hết nhiệm kỳ) đã không bàn giao con dấu và cố tình chiếm giữ trái phép. Do vậy, Bà X gửi hồ sơ thay đổi người đại diện theo pháp luật đến cơ quan đăng ký kinh doanh nhưng không được cấp thay đổi với lý do hồ sơ chưa hợp lệ (không có con dấu của doanh nghiệp).

Do vậy, kiến nghị bổ sung điều khoản dưới đây sẽ khăc phục hạn chế đang tồn tại của pháp luật, để tránh từ tình trạng doanh nghiệp khó hoạt động vì không có dấu :

“ 3. Đăng ký thay đổi người đại diện theo pháp luật trong trường hợp không có con dấu

Quy định này áp dụng trong trường hợp công ty cổ phần tổ chức Đại hội đồng cổ đông có số cổ đông tham dự Đại hội chiếm 65% Vốn điều lệ trở lên và bầu ra thành viên HĐQT. Sau đó, HĐQT bầu người đại diện theo pháp luật mới.

Hồ sơ: 

· Thông báo thay đổi người đại diện theo pháp luật của công ty;

· Bản sao hợp lệ GCMTND hoặc hộ chiếu hoặc các giấy tờ chứng thực cá nhân hợp pháp khác của người  thay thế làm đại diện theo pháp luật của công ty;

· Quyết định và Biên bản của HĐQT bầu người đại diện theo pháp luật mới

· Tài liệu chứng minh Đại hội có số cổ đông tham dự chiếm  65% Vốn điều lệ trở lên như: danh sách cổ đông tham dự Đại hội có đầy đủ chữ ký của các cổ đông.

· Quyết định và Biên bản của ĐHĐCĐ về việc bầu thành viên HĐQT.
8. Điều 20, 21, 22

Quy định nhầm lẫn:

Thứ nhất, nhầm lẫn giữa thành viên công ty / cổ đông sáng lập và người đại diện  theo pháp luật của công ty. Việc thay đổi thành viên/ cổ đông sáng lập và thay đổi người đại diện theo pháp luật là hai việc hoàn toàn khác nhau . Do vậy nên quy định việc thay đổi người đại diện  theo pháp luật cho Công ty TNHH, CTCP riêng biệt (điều này đã được quy định rõ tại  Điều 38 NĐ 43/2010)
Thứ hai, nhầm lẫn nghiêm trọng vì  tiêu đề Điều 20 nói chưa góp vốn đã cam kết nhưng trong nội dung Khoản 2 Điều 20 lại nói về chưa góp đủ (theo Khoản 3 Điều 18 NĐ 102). Rõ ràng chưa góp (không góp đồng nào) và chưa góp đủ là khách nhau. 
Thứ ba, gộp Điều 22 cùng với Điều 20, 21vì mặc dù chưa góp vốn hoặc chưa góp đủ vốn tuy  hai việc khác nhau nhưng đều phải thực hiện thủ tục thay đổi thành viên/ cổ đông sáng lập công ty khi hết thời hạn theo quy định của pháp luật mà thành viên / cổ đông không thực hiện hoặc thực hiện không đầy đủ nghĩa vụ của mình.
Do vây :

- Sửa đổi Điều 20, 21 như sau:
   “   Điều 20. Thay đổi thành viên không góp vốn hoặc chưa góp đủ vốn đã cam kết 
Hồ sơ, trình tự, thủ tục đăng ký thay đổi thành viên của công ty trách nhiệm hữu hạn trong trường hợp không góp hoặc góp chưa đủ số vốn đã cam kết thực hiện theo quy định tại Khoản 4 Điều 42 NĐ 43/2010/NĐ- CP ngày 15/04/2010 của chính phủ về đăng ký doanh nghiệp.
Điều 21. Thay đổi cổ đông sáng lập không thanh toán hoặc chưa thanh toán đủ số cổ phần đăng ký mua 
Hồ sơ, trình tự, thủ tục đăng ký thay đổi cổ đông sáng lập do không thực hiện cam kết góp vốn hoặc góp chưa đủ theo quy định tại Khoản 1 Điều 41 NĐ 43/2010/NĐ- CP ngày 15/04/2010 của chính phủ về đăng ký doanh nghiệp.”

- Bỏ Điều 22 vì nội dung trùng Điều 20, 21
9. Điều 29
Nên bỏ Điều 29 vì nội dung chỉ nêu ra văn bản hướng dẫn đó là Khoản 1,2,3 Điều 22 Nghị định 43/2010 nên không cần thiết vì đây là Thông tư hướng dẫn những nội dung Nghị định chưa rõ mà thôi.

10. Chương VIII. Đăng ký kinh doanh đối với tổ chức tín dụng, tổ chức khoa học công nghệ tự chủ kinh doanh

Dự thảo Thông tư đã đưa loại hình tổ chức tín dụng, tổ chức khoa học công nghệ tự chủ kinh phí thì tại sao không đưa thêm doanh nghiệp bào hiểm vì kinh doanh bảo hiểm cũng là đặc thù. Do vậy nên bổ sung đăng ký kinh doanh đối với doanh nghiệp kinh doanh bảo hiểm để tổ chức, cá nhân biết được dù là tổ chức tín dung, tổ chức khoa học công nghệ hay bảo hiêm thì về bản chất đều là loại hình doanh  nghiệp và được tổ chức, thành lập theo Luật doanh nghiệp và các văn bản hướng dẫn thi hành. Còn điểm đặc thù của những doanh nghiệp này so với doanh nghiệp thông thường là ngành nghề kinh doanh đều phải có điều kiện và  muốn kinh doanh được thì còn phải xin Giấy phép hoạt động
.
11.  Khoản 2 Điều 56 : “Sau thời hạn hẹn trong thông báo của Phòng đăng ký kinh doanh mà doanh nghiệp không nộp hồ sơ để cấp lại Giấy chứng nhận đăng ký doanh nghiệp thì Phòng đăng ký kinh doanh yêu cầu doanh nghiệp báo cáo theo quy định tại Điều 163 Luật doanh nghiệp”.
Có hai nội dung chưa phù hợp và không rõ ràng dễ gây nhầm lẫn:
· Thứ nhất, cum từ : “ sau thời hạn hẹn trong thông báo” không rõ ý mà cũng không nên dùng từ “hẹn” mà nên sửa đổi  như sau: “ Sau khi hết thời hạn ghi trong thông báo…..”.

· Thứ hai, quy định Phòng đăng ký kinh doanh yêu cầu doanh nghiệp báo cáo theo Điều 163 Luật doanh nghiệp. Mà theo quy định Điều 163 Luật doanh nghiệp quy định cơ cấu, tổ chức, nhiệm vụ, quyền hạn của cơ quan đăng ký kinh doanh thì cơ quan đăng ký kinh doanh có quyền yêu cầu doanh nghiệp báo cáo về tình hình hoạt động của doanh nghiệp khi xét thấy cần thiết cho việc thực hiện các quy đinh…Như vậy, rõ ràng tên Điều 56 Dự thảo là xử lý đối với trường hợp kê khai hồ sơ đăng ký doanh nghiệp không trung thực , không chính xác nhưng nội dung lại chỉ yêu cầu doanh nghiệp báo cáo… khi sau thời hạn trong thông báo hết mà doanh nghiệp không nộp hồ sơ để cấp lại mà không đưa ra chế tài cụ thể. Mặt khác, việc yêu cầu doanh nghiệp báo cáo tình hình hoạt động kinh doanh là chưa hợp lý vì nếu như đây là kê khai hồ sơ thành lập mới thì có thể lúc phát hiện ra doanh nghiệp vi phạm là sớm và doanh nghiệp chưa hoạt động gì thì lấy gì để báo cáo. 
· Thứ ba, góp ý bổ sung quy định: Tổ chức, cá nhân ký vào các văn bản trong hồ sơ kê khai phải chịu trách nhiệm hình sự trước pháp luật và bị xử lý nghiêm minh vào nội dung điều khoản này.
· Thứ tư, cần nói rõ khi dẫn chiếu Điều luật: Điểm c Khoản 1 Điều 163 Luật doanh nghiệp chứ không nói chung chung là Điều 163.

12. Điều 58 

Nên gộp lại cùng với Điều 56 
�Ok – góp ý khác


�Không vì để đảm bảo tính minh bạch nên dẫn chiếu các văn bản rõ ràng trong quy định để đảm bảo thuận lợi cho doanh nghiệp khi đối chiếu áp dụng


�Góp ý khác


�Tính minh bạch


�Ok – Tính minh bạch


�Tính hợp lý – chưa khắc phục được những hạn chế, vướng mắc hiện tại


�Tính minh bạch


�Tính minh bạch


�Tính minh bạch
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