VPLS PHẠM VÀ LIÊN DANH
GÓP Ý DỰ THẢO THÔNG TƯ

“HƯỚNG DẪN NỘI DUNG VÀ PHƯƠNG THỨC HOẠT ĐỘNG

CỦA TỔ CHỨC TƯ VẤN CHUYỂN GIAO CÔNG NGHỆ”

I. Tổng quan
Hoạt động tư vấn chuyển giao công nghệ, theo quy định tại Điều 28, Luật chuyển giao công nghệ và Điều 28, Nghị định số 133/2008/NĐ-CP được sửa đổi, bổ sung theo Nghị định số 103/2011/NĐ-CP, là một trong số những hoạt động dịch vụ chuyển giao công nghệ mà Bộ Khoa học và Công nghệ có trách nhiệm ban hành thông tư hướng dẫn thi hành. Trước đây, ngày 15-11-2011, Bộ Khoa học và Công nghệ, dự theo quy định tại Điều 29, Nghị định số 133/2008/NĐ-CP đã ban hành Thông tư số 31/2011/TT-BKHCN hướng dẫn nội dung và phương thức hoạt động của các tổ chức đánh giá, định giá công nghệ. Vậy, việc ban hành tiếp thông tư này sẽ dẫn đến cách hiểu là Bộ sẽ tiếp tục ban hành thông tư tiếp theo, hướng dẫn nội dung và phương thức hoạt động của các tổ chức hoạt động dịch vụ chuyển giao công nghệ khác theo quy định tại Điều 28, Nghị định số 133/2008/NĐ-CP . Việc ban hành thông tư cho từng hoạt động của dịch vụ chuyển giao công nghệ như vậy có thể phù hợp với quy định tại điều 29, Nghị định số 133/2008/NĐ-CP và hệ thống tổ chức của Bộ với mỗi Cục, Vụ phụ trách một phần hoạt động dịch vụ chuyển giao công nghệ và thực tế hoạt động của các tổ chức dịch vụ chuyển giao công nghệ (thông thường, tổ chức làm dịch vụ chuyển giao công nghệ là các trung tâm trực thuộc các cơ sở nghiên cứu với nhiệm vụ xúc tiến chuyển giao công nghệ, những tổ chức chuyên ngành của Nhà nước, hiệp hội với nhiệm vụ môi giới chuyển giao công nghệ và các doanh nghiệp, thường là văn phòng luật sư, làm dịch vụ tư vấn chuyển giao công nghệ), tuy nhiên cách làm này tất sẽ dẫn đến sự chồng chéo trong nội dung các văn bản (như ta thấy trong nội dung Dự thảo và Thông tư số 31/2011/TT=BKHCN. Đây là một vấn đề phải cân nhắc kỹ, sẽ ban hành thông tư cho từng hoại hình dịch vụ hay tổng hợp tỏng một thông tư.
II. Nội dung cơ bản của hoạt động dịch vụ tư vấn chuyển giao công nghệ
Dịch vụ tư vấn chuyển giao công nghệ, về cơ bản là dịch dụ tư vấn giúp doanh nghiệp lựa chọn và mua được công nghệ phù hợp với yêu cầu của họ.
Giả định một người muốn đầu tư sản xuất một loại sản phẩm và cần tư vấn. Đơn vị tư vấn khi đó chắc sẽ phải bắt đầu từ lựa chọn công nghệ. Để làm việc đó trước tiên phải nghiên cứu thị trường, bao gồm cả các khâu sản xuất, nhập khẩu, tiêu thụ trong và ngoài nước. Tiếp đến là tìm hiểu các công nghệ hiện đang được áp dụng để sản xuất ra sản phẩm đó, các công nghệ tiên tiến khác sẵn có ở những khu vực khác. Tiếp theo là đánh giá tình trạng công nghệ và xu hướng phát triển công nghệ đó. Tiếp là đánh giá nguồn nguyên liệu, nhân lực, tác động môi trường, nguồn vốn, khả năng liên doanh, liên kết…vv. Tất cả những nghiên cứu này đều nhằm tư vấn lựa chọn công nghệ sẽ áp dụng, quy mô đầu tư cần thiết.
Công việc tiếp theo là lựa chọn nhà cung cấp công nghệ, soạn thảo hợp đồng, đàm phán, ký kết, giám sát việc thực hiện hợp đồng. Và kéo theo là cả loạt công việc liên quan.
- VềDịch vụ này có thể bao gồm cả công tác tư vấn thiết kế, tổ chức đấu thầu thiêt bị, lắp đặt, vận hành một nhà máy.  Dịch vụ này có thể bao gồm cả việc nghiên cứu cải tiến sản phẩm, các ứng dụng sản phẩm…vv. 

Tóm lại, dịch vụ tư vấn công nghệ có thể bao gồm những công việc chính sau:

1. Tư vấn lựa chọn công nghệ.

2. Soạn thảo hợp đồng chuyển giao công nghệ, đàm phán, ký kết hợp đồng, theo dõi việc thực hiện hợp đồng.

3. Tư vấn lựa chọn nhà cung cấp lắp đặt thiết bị, nguyên vật liệu.

4. Tư vấn lựa chọn nhà xây lắp thiết bị.

5. Tư vấn sau chuyển giao công nghệ.

Từ những nhận xét trên, quy định tại điểm 5.1, 5.3 không phù hợp.

III. Tổ chức làm dịch vụ tư vấn chuyển giao công nghệ

Là văn bản pháp quy, thông tư cần có quy định về quyền và trách nhiệm của những bên liên quan (bên tư vấn, bên nhận tư vấn, cơ quan quản lý Nhà nước). Đọc suốt bản dự thảo, chúng tôi không thấy có quy định nào về vấn đề này, trừ quy định về nghĩa vụ của tổ chức tư vấn chuyền giao công nghệ phải xây dựng cơ sở dữ hiệu về công nghệ theo ngành, nhóm ngành tại điểm 11.1 của Dự thảo mà xem ra phù hợp với hoạt động môi giới và xác tiến chuyển giao công nghệ chứ không phù hợp với loại hình dịch vụ tư vấn chuyển giao công nghệ, đặc biệt trong điều kiện bùng nổ về thông tin như hiện nay. Trong khi đó, nghĩa vụ cơ bản của tổ chức này là không được làm trái pháp luật nói chung và không được tư vấn chuyển giao công nghệ bị cấm chuyển giao nói riêng lại không được đề cập.
Rồi hoạt động của tổ chức này sẽ chịu những sắc thuế nào, Nhà nước có hỗ trợ gì cho hoạt động này…vv cũng không thấy đề cập
Tiếp, phương thức hoạt động của mỗi tổ chức tư vấn chuyển giao công nghệ mỗi khác và không thể có và không cần có một khuôn mẫu chung cho hoạt động này. Do vậy, phương thức hoạt động của tổ chức tư vấn chuyển giao công nghệ quy định tại điều 7 của Dự thảo không cần có mà nếu có cũng chỉ áp dung cho trường hợp cơ quan quản lý Nhà nước có yêu cầu tư vấn chuyển giao công nghệ. Tương tự như vậy là những quy định về nội dung hợp đồng dịch vụ tư vấn chuyển giao công nghệ (điều 9) và kết quả thực hiện hợp đồng (điều 10). 
IV. Đề xuất, kiến nghị
Xem xét soạn thảo một thông tư chung cho hoạt động dịch vụ chuyển giao công nghệ, quy định rõ những nội dung có trong hoạt động này (để được hưởng ưu đãi về thuế theo luật khoa học công nghệ chẳng hạn), các quyền và nghĩa vụ của các tổ chức hoạt động dịch vụ chuyển giao công nghệ và những quy định trong trường hợp cơ quan quản lý Nhà nước có yêu cầu tư vấn chuyển giao công nghệ.
