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Độc lập – Tự do – Hạnh phúc


Hà Nội, ngày  29 tháng 11 năm 2012


Kính gửi: Vụ Khoa học và Công nghệ các ngành kinh tế - kỹ thuật
     Bộ Khoa học và Công nghệ
Phòng Thương mại và Công nghiệp Việt Nam (VCCI) nhận được Công văn số 3216/BKHCN-CNN của Bộ Khoa học và Công nghệ về việc đề nghị góp ý Dự thảo Quyết định của Thủ tướng Chính phủ phê duyệt Danh mục và lộ trình phương tiện, thiết bị sử dụng năng lượng phải loại bỏ và các tổ máy phát điện hiệu suất thấp không được xây dựng mới (sau đây gọi tắt là Dự thảo Quyết định). VCCI đã tiến hành hỏi ý kiến các doanh nghiệp, hiệp hội là đại diện của các doanh nghiệp chịu sự tác động của Dự thảo Thông tư bằng hình thức văn bản và thông qua trang web www.vibonline.com.vn. VCCI gửi tới Quý Bộ các ý kiến của doanh nghiệp, hiệp hội như sau:
1. Đối với Nhóm phương tiện giao thông vận tải áp dụng đối với các loại xe ô tô (điểm 11)
Các doanh nghiệp được hỏi đồng ý với danh mục và lộ trình quy định tại Dự thảo Quyết định áp dụng cho Nhóm đối tượng này.

2. Đối với Nhóm thiết bị gia dụng

Theo quy định tại Dự thảo Quyết định thì từ ngày 01/01/2014 sẽ không sản xuất và nhập khẩu đối với nhóm thiết bị gia dụng. 
Theo quy định tại Nghị định 21/2011/NĐ-CP ngày 29/03/2011 quy định chi tiết và biện pháp thi hành Luật sử dụng năng lượng tiết kiệm hiệu quả và Thông tư 07/2012/TT-BCT ngày 04/04/2012 của Bộ Công Thương quy định dán nhãn năng lượng cho các phương tiện và thiết bị sử dụng năng lượng thì các nhóm thiết bị này là những đối tượng phải dán nhãn năng lượng.
Thực tế, theo phản ánh của doanh nghiệp, thủ tục dán nhãn năng lượng cho các thiết bị này đang diễn ra trong khoảng thời gian khá dài do đặc thù của việc kiểm nghiệm, hơn nữa chỉ có 01 Trung tâm đo lường tiêu chuẩn kỹ thuật 1 (Quatest 1) tại Hà Nội có năng lực và chứng nhận của Bộ Công Thương để chứng nhận hợp chuẩn/hợp quy và hiệu suất năng lượng cho các sản phẩm chiếu sáng trong phạm vi cả nước. Nên một số lượng lớn các sản phẩm chưa được dán nhãn tiết kiệm năng lượng cũng như chưa thể đáp ứng yêu cầu về hiệu suất năng lượng tối thiểu. Nếu đến thời hạn 01/01/2014 số lượng sản phẩm này vẫn chưa được dán nhãn năng lượng và xác định hiệu suất năng lượng thì theo các quy định này sẽ không được lưu thông trên thị trường? Điều này sẽ gây thiệt hại cho các doanh nghiệp. Hơn nữa, một vấn đề đặt ra làm thế nào để xác định được từ thời điểm 01/01/2014 thì các sản phẩm tồn kho sản xuất trước năm 2014 và các sản phẩm sản xuất từ năm 2014 thực hiện các thủ tục xác định hiệu suất năng lượng? Điều này ảnh hưởng đến tính thực thi của văn bản pháp luật cũng như quyền lợi hợp pháp của doanh nghiệp.

Đề nghị Ban soạn thảo xem xét đến vấn đề trên để đảm bảo quyền lợi hợp pháp của doanh nghiệp và vừa đảm bảo mục tiêu quản lý của nhà nước.

Trên đây là một số ý kiến của doanh nghiêp, hiệp hội mà Phòng Thương mại và Công nghiệp Việt Nam chuyển tới Quý Cơ quan. Rất mong cơ quan soạn thảo cân nhắc để chỉnh sửa, hoàn thiện.

Ngoài ra gửi kèm theo phụ lục một số góp ý cụ thể về Dự thảo Quyết định mà một số doanh nghiệp gửi cho Phòng Thương mại và Công nghiệp.

Trân trọng cảm ơn sự hợp tác của quý Cơ quan.

	Nơi nhận:

· Như trên;

· Văn phòng Chính phủ, Bộ Tư pháp

· Chủ tịch Vũ Tiến Lộc, PCT Hoàng Văn Dũng (để báo cáo)

· Lưu VT, PC
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