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	DỰ THẢO
	

	TỜ TRÌNH

Về dự thảo Nghị định quy định về 
bảo vệ cơ quan, doanh nghiệp



Kính gửi: Chính phủ

Thực hiện chương trình xây dựng văn bản quy phạm pháp luật năm 2011 của Chính phủ, Bộ Công an chủ trì, phối hợp với các bộ, ngành có liên quan xây dựng dự thảo Nghị định quy định về bảo vệ cơ quan, doanh nghiệp (CQDN) thay thế Nghị định số 73/2001/NĐ-CP ngày 05/10/2001 quy định về hoạt động và tổ chức của lực lượng bảo vệ cơ quan, doanh nghiệp. Bộ Công an trình Chính phủ xem xét, thông qua dự thảo Nghị định này với những nội dung cụ thể như sau: 
I. SỰ CẦN THIẾT BAN HÀNH NGHỊ ĐỊNH 
Ngày 05/10/2001, Chính phủ ban hành Nghị định số 73/2001/NĐ-CP về hoạt động và tổ chức lực lượng bảo vệ cơ quan, doanh nghiệp (sau đây viết gọn là Nghị định số 73/2001/NĐ-CP). Qua 10 năm tổ chức thực hiện, Nghị định số 73/2001/NĐ-CP đã cơ bản khắc phục được những khó khăn, vướng mắc trước đó về tổ chức và hoạt động của lực lượng bảo vệ CQDN, nâng cao nhận thức, trách nhiệm của người đứng đầu CQDN, của lực lượng bảo vệ và các cấp, các ngành có liên quan cũng như phát huy hiệu quả công tác bảo đảm an ninh, trật tự tại các CQDN, góp phần vào sự ổn định, phát triển của CQDN và phong trào toàn dân bảo vệ an ninh Tổ quốc.

Tuy nhiên, Nghị định số 73/2001/NĐ-CP được ban hành cách đây đã 10 năm nên một số nội dung của Nghị định không còn phù hợp với tình hình thực tế hiện nay, nhất là việc phát triển nhanh của các thành phần kinh tế, hội nhập quốc tế ngày càng sâu rộng, như các quy định về tiêu chuẩn, chế độ, chính sách, nhiệm vụ, quyền hạn của nhân viên bảo vệ…Một số nội dung của Nghị định số 73/2001/NĐ-CP không còn phù hợp với các văn bản quy phạm pháp luật mới được ban hành như: Luật Doanh nghiệp năm 2005, Luật Đầu tư năm 2005, Nghị định số 52/2008/NĐ-CP ngày 22/4/2008 về quản lý kinh doanh dịch vụ bảo vệ… nên đã nảy sinh vướng mắc trong việc áp dụng như: Luật Doanh nghiệp năm 2005 quy định doanh nghiệp có quyền tuyển dụng, thuê và sử dụng lao động theo yêu cầu kinh doanh, mà làm bảo vệ cũng là một loại hình lao động nên nhiều doanh nghiệp đã thuê dịch vụ bảo vệ chứ không bố trí lực lượng bảo vệ chuyên trách. Điều này đã làm ảnh hưởng đến chất lượng của việc phát động phong trào toàn dân bảo vệ an ninh Tổ quốc, thực hiện các biện pháp nghiệp vụ theo quy định của pháp luật để phòng ngừa, phát hiện và ngăn chặn những hành vi vi phạm pháp luật tại CQDN. Nhất là từ khi Chính phủ ban hành Nghị định số 52/2008/NĐ-CP về quản lý kinh doanh dịch vụ bảo vệ thì xu hướng này ngày càng tăng. 
Một số vấn đề liên quan đến công tác bảo vệ CQDN như chức năng của lực lượng bảo vệ, trang bị phương tiện, kinh phí cho hoạt động của lực lượng bảo vệ, trách nhiệm của cán bộ, công nhân viên đối với tổ chức và hoạt động của lực lượng bảo vệ, chế độ chính sách đối với lực lượng bảo vệ trong khi làm nhiệm vụ bị hy sinh, bị thương… chưa được đề cập trong Nghị định số 73/2001/NĐ-CP nên đã gây khó khăn, lúng túng cho các CQDN khi thực hiện.
Để khắc phục những thiếu sót, hạn chế, bất cập nêu trên, nhằm nâng cao chất lượng, hiệu quả tổ chức và hoạt động của lực lượng bảo vệ CQDN phù hợp với tình hình mới, việc xây dựng Nghị định thay thế Nghị định số 73/2001/NĐ-CP là cần thiết, đáp ứng yêu cầu bảo vệ và phát triển của CQDN, góp phần bảo đảm an ninh quốc gia và giữ gìn trật tự, an toàn xã hội.
II. QUAN ĐIỂM CHỈ ĐẠO XÂY DỰNG NGHỊ ĐỊNH
1. Thể chế hóa chủ trương, đường lối, chính sách của Đảng về lực lượng bảo vệ an ninh, trật tự ở cơ sở trong chiến lược bảo vệ an ninh quốc gia, giữ gìn trật tự, an toàn xã hội trong giai đoạn cách mạng hiện nay và những năm tiếp theo.
2. Nội dung của Nghị định phải phù hợp với các quy định của hệ thống pháp luật hiện hành và tình hình thực tế hiện nay, có tính khả thi khi triển khai thực hiện.
3. Kế thừa những quy định phát huy tác dụng tốt của Nghị định số 73/2001/NĐ-CP để quy định về chức năng, nhiệm vụ, quyền hạn, tổ chức và hoạt động của lực lượng bảo vệ CQDN cụ thể hơn, phù hợp với thực tế và nâng cao chất lượng, hiệu quả hoạt động của lực lượng bảo vệ CQDN đáp ứng yêu cầu tình hình mới.

III. BỐ CỤC VÀ NỘI DUNG CƠ BẢN CỦA DỰ THẢO NGHỊ ĐỊNH

Dự thảo Nghị định này bao gồm 04 chương với 17 điều, cụ thể là:

Chương I. Những quy định chung

Chương này gồm 07 điều (từ Điều 1 đến Điều 7), quy định phạm vi điều chỉnh, đối tượng áp dụng; nguyên tắc tổ chức và hoạt động của lực lượng bảo vệ cơ quan, doanh nghiệp; biện pháp nghiệp vụ bảo vệ; tiêu chuẩn nhân viên bảo vệ; trách nhiệm của người đứng đầu cơ quan, doanh nghiệp và cán bộ, công nhân viên trong cơ quan, doanh nghiệp; trách nhiệm của Bộ Công an trong quản lý nhà nước về tổ chức và hoạt động của lực lượng bảo vệ cơ quan, doanh nghiệp.
Chương II. Chức năng, nhiệm vụ, quyền hạn và tổ chức lực lượng bảo vệ cơ quan, doanh nghiệp  
Chương này gồm 04 điều (từ Điều 8 đến Điều 11), quy định chức năng, nhiệm vụ, quyền hạn và tổ chức lực lượng bảo vệ cơ quan, doanh nghiệp.
Chương III. Chế độ, chính sách, trang bị phương tiện và kinh phí hoạt động của lực lượng bảo vệ cơ quan, doanh nghiệp
Chương này gồm 04 điều (từ Điều 12 đến Điều 15), quy định chế độ, chính sách, trang bị phương tiện và kinh phí hoạt động của lực lượng bảo vệ cơ quan, doanh nghiệp. 
Chương IV. Tổ chức thực hiện

Chương này gồm 02 điều (Điều 16 đến Điều 17), quy định về hiệu lực thi hành và trách nhiệm thi hành Nghị định.

IV. MỘT SỐ VẤN ĐỀ NẢY SINH VÀ HƯỚNG GIẢI QUYẾT


1. Về tiêu chuẩn nhân viên bảo vệ

Có ý kiến cho rằng, đối với nhân viên bảo vệ là người lao động ở khu vực nông thôn thì chỉ nên quy định trình độ học vấn tốt nghiệp trung học cơ sở.


Bộ Công an thấy rằng, lao động ở khu vực nông thôn có trình độ trung học phổ thông là khá phổ biến. Mặt khác, việc quy định tiêu chuẩn nhân viên bảo vệ phải tương xứng với các quy định về chức năng, nhiệm vụ, quyền hạn của lực lượng này để bảo đảm cho họ hoàn thành được chức trách, nhiệm vụ được giao. Vì vậy, việc quy định nhân viên bảo vệ là người lao động ở khu vực nông thôn phải có trình độ học vấn tốt nghiệp trung học phổ thông trở lên là cần thiết và phù hợp, nhằm bảo đảm cho lực lượng này có thể đáp ứng được yêu cầu của việc bảo đảm an ninh, trật tự ở cơ sở trong tình hình hiện nay.

2. Về việc thuê dịch vụ bảo vệ thường xuyên

Có ý kiến đề nghị không nên quy định người đứng đầu cơ quan, doanh nghiệp nhà nước không được thuê dịch vụ bảo vệ thường xuyên, lâu dài; bởi vì, hiện tại nhiều cơ quan, doanh nghiệp thuê dịch vụ bảo vệ nên không phải đào tạo, không quản lý nhân sự, quỹ lương…

Bộ Công an thấy rằng, các cơ quan, doanh nghiệp nhà nước là những địa bàn trọng yếu trong việc bảo đảm an ninh, trật tự ở cơ sở. Vì vậy, đối với những địa bàn này đòi hỏi phải có lực lượng bảo vệ chuyên trách để bảo đảm triển khai đồng bộ, ổn định các biện pháp nghiệp vụ bảo vệ; đồng thời, tạo điều kiện thuận lợi cho người đứng đầu cơ quan, doanh nghiệp nhà nước có thể chỉ đạo, điều hành hoạt động của lực lượng bảo vệ một cách tập trung, thống nhất. Dự thảo Nghị định được xây dựng theo hướng này.

Trên đây là nội dung cơ bản của dự thảo Nghị định quy định về bảo vệ cơ quan, doanh nghiệp, Bộ Công an xin kính trình Chính phủ xem xét, thông qua./.
	Nơi nhận:

- Như trên;
- Bộ Tư pháp (để thẩm định);

- Lưu: VT, A81(A85).
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