	PHÒNG THƯƠNG MẠI VÀ 
CÔNG NGHIỆP VIỆT NAM
Số: 2825 /PTM – PC
V/v: lấy ý kiến doanh nghiệp đối với

Dự thảo Thông tư hướng dẫn 

sản xuất gia công thuốc

	CỘNG HÒA XÃ HỘI CHỦ NGHĨA VIỆT NAM
Độc lập – Tự do – Hạnh phúc

Hà Nội, ngày  09  tháng 11 năm 2012


Kính gửi: BAN LÃNH ĐẠO QUÝ DOANH NGHIỆP/HIỆP HỘI

Phòng Thương mại và Công nghiệp Việt Nam (VCCI) nhận được Công văn số 7526/BYT-QLD của Bộ Y tế về việc đề nghị góp ý Dự thảo Thông tư hướng dẫn sản xuất gia công thuốc (Thông tư này sửa đổi Thông tư số 06/2004/TT-BYT ngày 28/5/2004 và sau đây gọi tắt là Dự thảo Thông tư). Dự thảo Thông tư này hướng dẫn chi tiết về hoạt động sản xuất gia công thuốc, bao gồm: các quy định về sản xuất gia công thuốc (điều kiện nhận gia công, hợp đồng gia công); hồ sơ đăng ký thuốc sản xuất gia công; trình tự, thủ tục đăng ký thuốc, tạm ngừng, rút số đăng ký thuốc sản xuất gia công…áp dụng cho tổ chức, cá nhân trong nước và nước ngoài có hoạt động liên quan đến sản xuất gia công thuốc, đăng ký lưu hành thuốc sản xuất gia công tại Việt Nam.

Thông tư này khi ban hành, dự báo sẽ tác động đến các doanh nghiệp có hoạt động liên quan đến sản xuất gia công thuốc, đăng ký lưu hành thuốc sản xuất gia công tại Việt Nam. Vì vậy, để bảo đảm tính khả thi, phù hợp của văn bản, bảo đảm quyền lợi hợp pháp của doanh nghiệp, đề nghị Quý Doanh nghiệp/Hiệp hội góp ý Dự thảo Thông tư (toàn văn Dự thảo Thông tư được đăng tải trên trang web của VCCI tại địa chỉ www.vibonline.com.vn/Mục Dự thảo). Các góp ý đề nghị gửi về trước ngày 25/11/2012 (có thể gửi trước qua fax hoặc email) tới địa chỉ:

Ban Pháp chế, Phòng Thương mại và Công nghiệp Việt Nam

Số 9 Đào Duy Anh, Đống Đa, Hà Nội
Điện thoại: 04.35742022 (máy lẻ 355)/04.35771459

Fax: 04.35771459

Email: hongntd@vcci.com.vn; nguyendieuhongvcci@gmail.com

Phòng Thương mại và Công nghiệp Việt Nam mong nhận được ý kiến của Quý Doanh nghiệp/Hiệp hội để kịp tổng hợp gửi tới Bộ Y tế.


Trân trọng cảm ơn và mong nhận được ý kiến của Quý Doanh nghiệp/Hiệp hội.

	Nơi nhận:

- Như trên;

- Lưu VT, PC
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