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TỜ TRÌNH CHÍNH PHỦ
Về Dự thảo Nghị định quy định chi tiết và hướng dẫn 
thi hành một số điều của Luật Điện lực và Luật sửa đổi, bổ sung 
một số điều của Luật Điện lực

Kính gửi: Thủ tướng Chính phủ
Thực hiện các quy định của Luật Điện lực năm 2004 và Luật sửa đổi, bổ sung một số điều của Luật Điện lực được Quốc hội khoá XIII kỳ họp thứ 4 thông qua ngày 20 tháng 11 năm 2012 (có hiệu lực thi hành từ ngày 01 tháng 7 năm 2013), Bộ Công Thương đã phối hợp với các cơ quan có liên quan xây dựng Dự thảo Nghị định của Chính phủ quy định chi tiết và hướng dẫn thi hành một số điều của Luật Điện lực và Luật sửa đổi, bổ sung một số điều của Luật Điện lực; Dự thảo Nghị định đã được đăng tải công khai trên Trang thông tin điện tử của Bộ Công Thương; tổ chức lấy ý kiến các Bộ, ngành, địa phương, các tổ chức, đơn vị có liên quan; gửi Bộ Tư pháp thẩm định theo quy định. 
Trên cơ sở tiếp thu ý kiến của các cơ quan, tổ chức có liên quan, tiếp thu ý kiến thẩm định của Bộ Tư pháp, Bộ Công Thương đã hoàn chỉnh Dự thảo Nghị định và kính báo cáo Thủ tướng Chính phủ về Dự thảo Nghị định như sau:

I. SỰ CẦN THIẾT BAN HÀNH NGHỊ ĐỊNH
Luật Điện lực được Quốc hội khóa XI, kỳ họp thứ 6, thông qua ngày 03 tháng 12 năm 2004, có hiệu lực từ ngày 01 tháng 7 năm 2005 đã tạo hành lang pháp lý cho các tổ chức, cá nhân thực hiện hoạt động điện lực và sử dụng điện, góp phần khẳng định vai trò của điện lực trong sự nghiệp phát triển kinh tế - xã hội của đất nước, cải thiện và nâng cao đời sống nhân dân, thúc đẩy quá trình hội nhập khu vực và quốc tế. 

Căn cứ Điều 70 Luật Điện lực, ngày 17 tháng 8 năm 2005, Chính phủ đã ban hành Nghị định số 105/2005/NĐ-CP quy định chi tiết và hướng dẫn thi hành về: nhà máy điện lớn, có ý nghĩa đặc biệt quan trọng; trách nhiệm đầu tư xây dựng trạm điện; quản lý nhu cầu điện; tiết kiệm điện; hợp đồng mua bán điện; đảm bảo chất lượng điện năng; đo đếm điện, thanh toán tiền điện, mua bán điện với nước ngoài, giá điện; giấy phép hoạt động điện lực; an toàn điện; hỗ trợ các đơn vị điện lực và nội dung quản lý nhà nước trong lĩnh vực hoạt động điện lực và sử dụng điện. Nghị định số 105/2005/NĐ-CP đã góp phần quan trọng trong việc tạo hành lang pháp lý cho hoạt động điện lực, bảo vệ quyền và lợi ích hợp pháp của khách hàng sử dụng điện và đơn vị điện lực. 

Tuy nhiên, do Luật Điện lực được ban hành trong thời điểm Việt Nam đang trong giai đoạn chuyển đổi cơ chế quản lý nền kinh tế theo hướng kinh tế thị trường định hướng xã hội chủ nghĩa nên đến nay trong điều kiện nhiều ngành kinh tế đã hội nhập với khu vực và thế giới, một số quy định của Luật điện lực đã bộc lộ những bất cập, không còn phù hợp với mục tiêu phát triển, phương thức quản lý, điều hành của ngành điện lực. Vì vậy, ngày 20 tháng 11 năm 2012, Quốc hội đã thông qua Luật sửa đổi, bổ sung một số điều của Luật Điện lực. 
Tại Điều 3 của Luật sửa đổi, bổ sung một số điều của Luật Điện lực, Quốc hội đã giao Chính phủ quy định chi tiết và hướng dẫn thi hành các điều khoản được giao trong Luật này.
Mặt khác, trong quá trình lấy ý kiến góp ý Dự thảo Luật sửa đổi, bổ sung một số điều của Luật Điện lực, nhiều ý kiến cho rằng ngoài những nội dung cần sửa đổi, bổ sung tại Dự thảo Luật, một số quy định chi tiết của Nghị định số 105/2005/NĐ-CP cũng cần được sửa đổi, bổ sung cho phù hợp với thực tiễn phát triển ngành điện hiện nay hoặc những quy định tại các văn bản pháp luật có hiệu lực thấp hơn đã thực hiện ổn định trong thời gian qua và không có vướng mắc cần được xem xét quy định trong nghị định của Chính phủ để nâng cao hiệu lực pháp lý.   

Vì các lý do trên đây, để các quy định của Luật sửa đổi, bổ sung một số điều của Luật Điện lực sớm đi vào cuộc sống, đồng thời bảo đảm tính thống nhất trong quá trình thực hiện Luật, cần thiết phải xây dựng một Nghị định của Chính phủ quy định chi tiết và hướng dẫn thi hành Luật Điện lực và Luật sửa đổi, bổ sung một số điều của Luật Điện lực (thay thế Nghị định số 105/2005/NĐ-CP). 
II. QUAN ĐIỂM CHỈ ĐẠO XÂY DỰNG NGHỊ ĐỊNH
1. Bảo đảm tuân thủ và phù hợp với các quy định của Luật Điện lực, Luật sửa đổi, bổ sung một số điều của Luật Điện lực và các văn bản pháp luật có liên quan.

2. Kế thừa các nội dung còn phù hợp của Nghị định số 105/2005/NĐ-CP. 

3. Quy định chi tiết các điều, khoản mà Luật Điện lực và Luật sửa đổi, bổ sung một số điều của Luật Điện lực giao cho Chính phủ. Đồng thời, hướng dẫn cụ thể một số nội dung cần thiết để tránh vướng mắc, khó khăn khi thực hiện nhằm đáp ứng yêu cầu phát triển của ngành điện và công tác quản lý hoạt động điện lực, sử dụng điện.

III. QUÁ TRÌNH SOẠN THẢO NGHỊ ĐỊNH

Nghị định quy định chi tiết và hướng dẫn thi hành thi hành một số điều của Luật Điện lực và Luật sửa đổi, bổ sung một số điều của Luật Điện lực đã được chuẩn bị để trình Quốc hội cùng với Dự thảo Luật sửa đổi, bổ sung một số điều của Luật Điện lực. 
Ngay sau khi Luật sửa đổi, bổ sung một số điều của Luật Điện lực được Quốc hội thông qua, Bộ Công Thương đã chủ trì, phối hợp với Bộ Tư pháp, Văn phòng Chính phủ và các cơ quan có liên quan thực hiện rà soát cụ thể các điều, khoản mà Luật Điện lực và Luật sửa đổi, bổ sung một số điều của Luật Điện lực giao Chính phủ quy định chi tiết cũng như những nội dung cần thiết khác cần được hướng dẫn cụ thể để triển khai thi hành Luật để tiếp tục chỉnh lý Dự thảo Nghị định.
Bộ Công Thương đã tổ chức lấy ý kiến góp ý Dự thảo Nghị định bằng văn bản của các Bộ, cơ quan có liên quan, đồng thời đăng tải nội dung Dự thảo Nghị định trên trang thông tin điện tử của Bộ (http://www.moit.gov.vn). Bộ Công Thương đã nhận được ý kiến góp ý của các Bộ, ngành …………. và đã tiếp thu, chỉnh lý Dự thảo theo ý kiến góp ý. 

Bộ Công Thương đã gửi Bộ Tư pháp thẩm định Dự thảo Nghị định quy định chi tiết và hướng dẫn thi hành thi hành một số điều của Luật Điện lực và Luật sửa đổi, bổ sung một số điều của Luật Điện lực theo đúng quy định của Luật Ban hành văn bản quy phạm pháp luật. Căn cứ vào văn bản thẩm định, Bộ đã tiếp tục chỉnh lý Dự thảo Nghị định trước khi hoàn thành các thủ tục cần thiết để trình Chính phủ xem xét, ban hành.
IV. CÁC NỘI DUNG CHÍNH CỦA NGHỊ ĐỊNH
Nghị định quy định chi tiết và hướng dẫn thi hành một số điều của Luật Điện lực và Luật sửa đổi, bổ sung một số điều của Luật Điện lực về cơ bản vẫn kế thừa các nội dung còn phù hợp của Nghị định số 105/2005/NĐ-CP, đồng thời, được bổ sung các quy định mới phù hợp với Luật sửa đổi, bổ sung một số điều của Luật Điện lực, thực tiễn hoạt động điện lực và các quy định pháp luật có liên quan.  
Nghị định gồm 51 điều, cụ thể như sau:
1. Về phạm vi áp dụng của Nghị định (Điều 1)
Nghị định này quy định chi tiết và hướng dẫn thi hành một số điều của Luật Điện lực và Luật sửa đổi, bổ sung một số điều của Luật Điện lực về: quy hoạch và đầu tư phát triển điện lực; quản lý nhu cầu điện; mua bán điện; giá điện; giấy phép hoạt động điện lực và điều tiết hoạt động điện lực.

Đối với các quy định về an toàn điện, trong quá trình Tổng kết thi hành Luật và các văn bản hướng dẫn thi hành Luật, có nhiều ý kiến đề nghị không nên quy định tại Nghị định này mà nên quy định trong Nghị định quy định chi tiết và hướng dẫn thi hành về an toàn công trình điện để bảo đảm tính thống nhất, đồng thời tạo thuận lợi cho quá trình thực hiện. Do đó, Dự thảo Nghị định này không điều chỉnh vấn đề an toàn điện. Các nội dung về an toàn điện quy định tại Điều 29, 30, 31 và Điều 32 Nghị định số 105/2005/NĐ-CP và nội dung về bảo đảm an toàn đối với công trình điện lực không còn được khai thác, sử dụng quy định tại khoản 19 Điều 1 Luật sửa đổi, bổ sung một số điều của Luật Điện lực sẽ được chuyển sang quy định tại Dự thảo Nghị định quy định chi tiết và hướng dẫn thi hành một số điều của Luật Điện lực và Luật sửa đổi, bổ sung một số điều của Luật Điện lực về bảo vệ an toàn công trình điện (thay thế Nghị định số 106/2005/NĐ-CP ngày 17 tháng 8 năm 2005 và Nghị định số 81/2009/NĐ-CP ngày 12 tháng 10 năm 2009 của Chính phủ quy định chi tiết và hướng dẫn thi hành một số điều của Luật Điện lực về bảo vệ an toàn công trình lưới điện cao áp). 
2. Về quy hoạch phát triển điện lực (Điều 2 - Điều 11)

- Dự thảo Nghị định bổ sung quy định về tổ chức lập, điều chỉnh quy hoạch phát triển điện lực (Điều 2 Dự thảo Nghị định). Quy định này nhằm làm rõ trách nhiệm cụ thể của Bộ Công Thương, Uỷ ban nhân dân cấp tỉnh trong việc lập và điều chỉnh quy hoạch phát triển điện lực quốc gia và quy hoạch phát triển điện lực cấp tỉnh.

- Dự thảo Nghị định bổ sung quy định về việc xây dựng và trình duyệt quy hoạch phát triển điện lực (Điều 3 Dự thảo Nghị định). Quy định này nhằm làm rõ trách nhiệm cụ thể của Bộ Công Thương và Uỷ ban nhân dân cấp tỉnh trong việc lựa chọn đơn vị tư vấn, thẩm tra, thẩm định, lấy ý kiến các đơn vị liên quan đối với quy hoạch phát triển điện lực. Đây cũng là kiến nghị của nhiều ý kiến góp ý trong quá trình tổng kết thi hành Luật Điện lực và các văn bản hướng dẫn. 
- Dự thảo Nghị định bổ sung quy định về trách nhiệm trong việc quản lý, thực hiện quy hoạch phát triển điện lực (Điều 4 Dự thảo Nghị định). Quy định này nhằm làm rõ trách nhiệm cụ thể của các cơ quan có liên quan (Bộ Công Thương, Uỷ ban nhân dân cấp tỉnh, chủ đầu tư các dự án điện lực, tổ chức, cá nhân có nhà cửa và tài sản gắn với diện tích đất thuộc phạm vi mặt bằng, hành lang an toàn của các dự án điện lực) trong việc quản lý và thực hiện quy hoạch phát triển điện lực. Đồng thời, Dự thảo Nghị định cũng quy định trách nhiệm của của Liên bộ Tài chính - Công Thương trong việc quy định kinh phí hàng năm cho việc thực hiện hoạt động theo dõi, kiểm tra, tổng kết, đánh giá kết quả thực hiện, tác động và ảnh hưởng của việc thực hiện quy hoạch phát triển điện lực.
- Dự thảo Nghị định bổ sung quy định “Tổ chức, cá nhân có trạm biến áp riêng chịu trách nhiệm đầu tư để cải tạo, nâng công suất trạm biến áp của mình trong trường hợp đơn vị truyền tải điện, phân phối điện xác định trạm biến áp riêng đó không đáp ứng đủ tiêu chuẩn vận hành hoặc quá tải” tại khoản 3 Điều 7 Dự thảo Nghị định (Điều 4 Nghị định số 105/2005/NĐ-CP). Quy định này làm rõ trách nhiệm của tổ chức, cá nhân trong việc đầu tư cải tạo, nâng công suất trạm biến áp riêng để bảo đảm đáp ứng các tiêu chuẩn vận hành tránh trường hợp tổ chức, cá nhân có trạm biến áp riêng cố tình không đầu tư cải tạo gây ảnh hưởng đến an toàn hệ thống điện.
- Dự thảo Nghị định sửa đổi quy định về trách nhiệm quản lý nhu cầu điện (Điều 9 Dự thảo Nghị định - Điều 6 Nghị định số 105/2005/NĐ-CP) để bảo đảm phù hợp với chức năng, nhiệm vụ hiện nay của Bộ Công Thương, Bộ Tài chính và các quy định pháp luật hiện hành.    

3. Về mua bán điện (Điều 12 - Điều 22)

- Dự thảo Nghị định bổ sung quy định về Trách nhiệm  bảo đảm thực hiện hợp đồng mua bán điện (Điều 13 Dự thảo Nghị định). Trong đó, quy định rõ đối tượng phải thực hiện bảo đảm hợp đồng, giá trị bảo đảm thực hiện hợp đồng, quyền được ngừng cấp điện của bên bán điện làm cơ sở pháp lý cho các bên thoả thuận cụ thể trong hợp đồng mua bán điện. Quy định này nhằm tránh tình trạng các khách hàng sử dụng điện với sản lượng lớn không thanh toán điền điện hoặc thanh toán tiền điện không đúng thời hạn, giảm tình trạng nợ xấu, nợ khó đòi của các đơn vị kinh doanh điện, giảm áp lực tăng giá điện để bù vào các khoản này.  

- Dự thảo Nghị định bổ sung quy định về hành vi vi phạm của bên mua điện trong trường hợp “sử dụng điện thấp hơn 50% công suất đã đăng ký trong biểu đồ phụ tải được ghi trong hợp đồng mua bán điện trong trường hợp bên bán điện đầu tư xây dựng trạm điện” (điểm d khoản 2 Điều 14 Dự thảo Nghị định - điểm d khoản 2 Điều 8 Nghị định số 105/2005/NĐ-CP). Quy định này nhằm tránh lãng phí đầu tư trong trường hợp bên mua điện đăng ký công suất cao nhưng công suất thực tế lại rất thấp hoặc chậm thực hiện giao dịch mua bán điện, gây lãng phí. 

- Dự thảo Nghị định sửa đổi một số nội dung liên quan đến chất lượng điện năng (khoản 1 và khoản 3 Điều 15 Dự thảo Nghị định - khoản 1, khoản 2 Điều 9 Nghị định số 105/2005/NĐ-CP) cho phù hợp với tiêu chuẩn kỹ thuật của hệ thống điện hiện nay. Đồng thời, bổ sung trách nhiệm của Bộ Công Thương trong việc ban hành các tiêu chuẩn chất lượng điện năng trong hệ thống điện (khoản 2 Điều 15 Dự thảo Nghị định).  
- Dự thảo Nghị định bổ sung quy định “Bộ Công Thương có trách nhiệm quy định về đo đếm điện năng trong hệ thống điện; về thu thập, truyền và quản lý số liệu đo đếm tự động trong hệ thống điện” (khoản 4 Điều 16 Dự thảo Nghị định - Điều 10 Nghị định số 105/2005/NĐ-CP) tạo cơ sở pháp lý để thực hiện việc thu thập, truyền và quản lý số liệu đo đếm tự động dùng để thanh toán tiền điện.

- Dự thảo Nghị định sửa đổi một số nội dung liên quan đến thanh toán tiền điện (Điều 20 Dự thảo Nghị định - Điều 14 Nghị định số 105/2005/NĐ-CP), cụ thể như sau:

+ Chuẩn xác lại cụm từ “thiết bị đo đếm điện” và từ “công tơ”. 

+ Quy định thành 02 trường hợp cụ thể về thanh toán tiền điện khi thiết bị đo đếm điện bị hỏng làm cho công tơ ngừng hoạt động và khi công tơ điện bị mất (khoản 3, khoản 4 Điều 19 Dự thảo Nghị định) để bảo đảm tính chính xác trong việc tính toán thanh toán tiền điện.

+ Quy định cụ thể về “trường hợp bên mua điện không trả tiền điện và đã được bên bán điện thông báo 02 lần thì sau 15 ngày, kể từ ngày thông báo thanh toán tiền điện lần đầu tiên, bên bán điện có quyền ngừng cấp điện” để hướng dẫn khoản 9 Điều 1 Luật sửa đổi, bổ sung, bảo đảm phù hợp với quy định của Luật Doanh nghiệp.  

- Dự thảo Nghị định sửa đổi, bổ sung quy định về Mua bán điện với nước ngoài (Điều 22 Dự thảo Nghị định - Điều 15 Nghị định số 105/2005/NĐ-CP) theo hướng quy định cụ thể về thẩm quyền của Thủ tướng Chính phủ và thẩm quyền của Bộ Công Thương trong việc phê duyệt chủ trương mua bán điện. Đồng thời, quy định cụ thể về các điều kiện được mua điện trực tiếp với nước ngoài ở cấp điện áp 0,4 kV đối với khách hàng sử dụng điện ở khu vực biên giới và giao Uỷ ban nhân cấp tỉnh quản lý, giám sát, kiểm tra nhằm đảm bảo an ninh, chủ quyền quốc gia. 
4. Về giá điện (Điều 23 - Điều 27)

- Hướng dẫn quy định tại khoản 14 Điều 1 Luật sửa đổi, bổ sung, Dự thảo Nghị định bổ sung quy định về trách nhiệm báo cáo chi phí sản xuất kinh doanh điện và báo cáo tài chính (Điều 23 Dự thảo Nghị định) để làm rõ trách nhiệm nộp báo cáo đã được kiểm toán của các đơn vị điện lực. Đồng thời, giao cho Bộ Công Thương quy định cụ thể đơn vị điện lực có trách nhiệm báo cáo, hướng dẫn nội dung báo cáo chi phí sản xuất kinh doanh điện và trình tự, thủ tục lập báo cáo chi phí sản xuất kinh doanh điện, kiểm tra và xác nhận giá thành sản xuất kinh doanh điện của đơn vị điện lực.
- Hướng dẫn quy định tại khoản 15 Điều 1 Luật sửa đổi, bổ sung, Dự thảo Nghị định bổ sung quy định về phê duyệt giá và phí tại Điều 24 theo hướng quy định cụ thể trách nhiệm của Bộ Công Thương trong việc: quy định phương pháp, trình tự, thủ tục lập và thẩm định khung giá phát điện, khung giá bán buôn điện, giá truyền tải điện, giá dịch vụ phụ trợ hệ thống điện, phí điều độ vận hành hệ thống điện, phí điều hành giao dịch thị trường điện lực; phê duyệt phí điều độ vận hành hệ thống điện, phí điều hành giao dịch thị trường điện lực sau khi lấy ý kiến của Bộ Tài chính; phê duyệt khung giá phát điện, khung giá bán buôn điện, giá truyền tải điện, giá dịch vụ phụ trợ hệ thống điện. 
- Dự thảo Nghị định sửa đổi nội dung về hiệp thương giá (Điều 25 Dự thảo Nghị định - khoản 3 Điều 20 Nghị định số 105/2005/NĐ-CP) để bảo đảm phù hợp với quy định tại Luật Giá.
- Dự thảo Nghị định bổ sung quy định về kiểm tra hợp đồng mua bán điện có thời hạn (Điều 27 Dự thảo Nghị định) để hướng dẫn quy định tại khoản 23 Điều 1 Luật sửa đổi, bổ sung theo hướng quy định các loại hợp đồng mua bán điện thuộc thẩm quyền kiểm tra của cơ quan điều tiết hoạt động điện lực, nội dung kiểm tra và giao Bộ Công thương ban hành Hợp đồng mẫu, trình tự, thủ tục kiểm tra hợp đồng mua bán điện có thời hạn.
- Dự thảo Nghị định lược bỏ các quy định liên quan đến giá bán lẻ điện tại Điều 16, 17 và Điều 18, quy định về giá phát điện và giá bán buôn điện tại Điều 20 của Nghị định số 105/2005/NĐ-CP vì các quy định này không còn phù hợp với khoản 15 Điều 1 Luật sửa đổi, bổ sung.
5. Về giấy phép hoạt động điện lực (Điều 28 - Điều 46)

Hướng dẫn quy định tại khoản 16 Điều 1 Luật sửa đổi, bổ sung một số điều của Luật Điện lực: 

- Dự thảo Nghị định bổ sung quy định điều kiện cấp giấy phép đối với từng lĩnh vực hoạt động điện lực, bao gồm: điều kiện chung để cấp giấy phép hoạt động điện lực (Điều 28 Dự thảo Nghị định); các điều kiện cụ thể để cấp giấy phép cho hoạt động phát điện (Điều 29 Dự thảo Nghị định), truyền tải điện (Điều 30 Dự thảo Nghị định), phân phối điện (Điều 31 Dự thảo Nghị định), bán buôn điện (Điều 32 Dự thảo Nghị định), bán lẻ điện (Điều 33 Dự thảo Nghị định), mua bán điện với nước ngoài (Điều 34 Dự thảo Nghị định), tư vấn chuyên ngành điện lực (Điều 35 - Điều 46 Dự thảo Nghị định). Đây là các nội dung đã được quy định tại các Quyết định số 32/2006/QĐ-BCN, Quyết định số 15/2008/QĐ-BCT, của Bộ Công Thương quy định về điều kiện, trình tự và thủ tục cấp, sửa đổi, bổ sung, thu hồi và quản lý sử dụng giấy phép hoạt động điện lực, thực tế thi hành các quy định này trong thời gian qua không có vướng mắc gì. 

- Dự thảo Nghị định lược bỏ các quy định về nội dung, thời hạn của giấy phép hoạt động điện lực (Điều 22 và Điều 23), trình tự, thủ tục cấp, sửa đổi, bổ sung giấy phép hoạt động điện lực (Điều 25) của Nghị định 105/2005/NĐ-CP vì các nội dung này thuộc thẩm quyền quy định của Bộ trưởng Bộ Công Thương theo quy định tại khoản 16 Điều 1 Luật sửa đổi, bổ sung một số điều của Luật Điện lực. 

- Dự thảo Nghị định bổ sung quy định về việc nộp lệ phí, phí giấy phép hoạt động điện lực (điều 47 Dự thảo Nghị định) và giao Bộ Tài chính chủ trì, phối hợp với Bộ Công Thương hướng dẫn chi tiết mức thu, chế độ thu, nộp, quản lý và sử dụng phí giấy phép hoạt động điện lực. 
6. Về điều tiết hoạt động điện lực (Điều 48)

Hướng dẫn quy định về cơ quan điều tiết điện lực tại khoản 23 Điều 1 Luật sửa đổi, bổ sung một số điều của Luật Điện lực, Điều 48 Dự thảo Nghị định quy định theo hướng “Cơ quan điều tiết điện lực là cơ quan giúp Bộ trưởng Bộ Công Thương thực hiện các nội dung điều tiết điện lực. Bộ trưởng Bộ Công Thương trình Thủ tướng Chính phủ quy định cụ thể về tổ chức, chức năng, nhiệm vụ, quyền hạn của cơ quan điều tiết điện lực”.

7. Về quản lý nhà nước trong hoạt động điện lực và sử dụng điện 

Dự thảo Nghị định đã lược bỏ quy định về nội dung quản lý nhà nước về hoạt động điện lực và sử dụng điện (Điều 35 Nghị định số 105/2005/NĐ-CP) vì yêu cầu chung về kỹ thuật văn bản hiện nay là các nghị định của Chính phủ không quy định một điều riêng hoặc chương riêng về quản lý nhà nước.

8. Về kiểm tra hoạt động điện lực và sử dụng điện (Điều 49)
Dự thảo Nghị định bổ sung quy định chi tiết về kiểm tra hoạt động điện lực và sử dụng điện (Điều 48 Dự thảo Nghị định) để nâng cao hiệu lực pháp lý, tạo điều kiện thuận lợi cho việc thực hiện hoạt động này.
V. NHỮNG VẤN ĐỀ CÒN Ý KIẾN KHÁC NHAU CẦN XIN Ý KIẾN CHÍNH PHỦ 

Trong quá trình soạn thảo Nghị định, có một số vấn đề còn ý kiến khác nhau, Bộ Công Thương báo cáo Chính phủ cụ thể như sau:
1.  
2. …
VI. KIẾN NGHỊ
Trên đây là những vấn đề cơ bản về Dự thảo Nghị định của Chính phủ quy định chi tiết và hướng dẫn thi hành một số điều của Luật Điện lực và Luật sửa đổi, bổ sung một số điều của Luật Điện lực thay thế Nghị định số 105/2005/NĐ-CP ngày 17 tháng 8 năm 2005 của Chính phủ.

Bộ Công Thương gửi kèm theo Tờ trình này: (i) Dự thảo Nghị định (lần thứ 4), (ii) Văn bản thẩm định của Bộ Tư pháp đối với dự thảo Nghị định và Báo cáo của Bộ Công Thương giải trình tiếp thu ý kiến thẩm định của Bộ Tư pháp, (iii) Bản tổng hợp và giải trình tiếp thu ý kiến góp ý của các cơ quan, tổ chức có liên quan, (iv) Báo cáo đánh giá tác động của dự thảo Nghị định.
Bộ Công Thương kính đề nghị Chính phủ xem xét ban hành./.
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