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	Dự thảo


TỜ TRÌNH

Về dự án Luật Đầu tư công

Kính gửi: Ủy ban Thường vụ Quốc hội 
Căn cứ chương trình Phiên họp lần thứ 21 của Ủy ban Thường vụ Quốc hội, Chính phủ xin trình Ủy ban Thường vụ Quốc hội về Dự án Luật Đầu tư công như sau:

I. SỰ CẦN THIẾT XÂY DỰNG LUẬT ĐẦU TƯ CÔNG

Trong thời gian vừa qua, việc đầu tư công bằng các nguồn vốn của Nhà nước đã góp phần quan trọng vào việc xây dựng và hoàn thiện hệ thống kết cấu hạ tầng kinh tế-xã hội. Nhiều công trình, dự án sử dụng nguồn vốn đầu tư công được đầu tư đã kịp thời giải quyết những yêu cầu bức thiết trong đời sống xã hội, thúc đẩy phát triển kinh tế, bảo đảm an sinh xã hội, tăng cường tiềm lực quốc phòng, an ninh. Tuy nhiên, do thiếu hệ thống pháp luật đồng bộ, đặc biệt là việc phân cấp quá rộng lại thiếu các chế tài và biện pháp quản lý giám sát, nên đã phát sinh nhiều tồn tại, hạn chế, như: phê duyệt chủ trương và quyết định đầu tư tràn làn không tính đến khả năng cân đối vốn, bố trí vốn dàn trải; dẫn đến thời gian thi công kéo dài, kế hoạch đầu tư bị cắt khúc ra từng năm, hiệu quả đầu tư kém và lãng phí nguồn lực của Nhà nước. Tình trạng thi công vượt quá vốn kế hoạch được giao, gây nợ đọng xây dựng cơ bản quá mức, gây áp lực đến cân đối NSNN các cấp.

Hiện nay, hệ thống văn bản quy phạm pháp luật về đầu tư công còn thiếu chưa đồng bộ, thậm chí còn chồng chéo, mâu thuẫn lẫn nhau. Việc quản lý đầu tư sử dụng vốn nhà nước được quy định rải rác trong các văn bản Luật (Ngân sách nhà nước 2003, Xây dựng 2003, Đầu tư 2005…), các Nghị định, Thông tư và các quyết định, Chỉ thị của Thủ tướng Chính phủ, các thông tư hướng dẫn của các bộ, ngành,.... Trong các năm gần đây việc thực hiện Chỉ thị số 1792/CT-TTg ngày 15 tháng 10 năm 2011 của Thủ tướng Chính phủ góp phần khắc phục một bước các tồn tại, hạn chế nêu trên. Tuy nhiên, đây vẫn là các quy định dưới Luật và mới giải quyết được một số bức xúc trước mắt, chưa đáp ứng được yêu cầu đổi mới về đầu tư công một cách toàn diện, có hệ thống. Các văn bản quy phạm pháp luật này có quy định về quản lý đầu tư đối với nguồn vốn đầu tư công, tuy nhiên chưa đầy đủ, thiếu cụ thể, ví dụ như chưa có quy định về quy hoạch; trình tự thủ tục phê duyệt chủ trương đầu tư các chương trình, dự án; các quy định về thẩm định nguồn vốn đối với các chương trình, dự án sử dụng vốn đầu tư công; lập, thẩm định, phê duyệt kế hoạch đầu tư; triển khai thực hiện kế hoạch; theo dõi, đánh giá, kiểm tra, thanh tra, giám sát kế hoạch đầu tư, cũng như các chương trình, dự án đầu tư công.

Với tình hình thực tế cùng những hạn chế, tồn tại trong quản lý đầu tư công hiện nay, đồng thời quán triệt Nghị quyết Hội nghị lần thứ ba Ban Chấp hành Trung ương Đảng (khóa XI), thực hiện tái cơ cấu đầu tư, mà trọng tâm là đầu tư công; việc ban hành Luật Đầu tư công là hết sức cần thiết nhằm tăng cường quản lý sử dụng có hiệu quả các nguồn lực của Nhà nước để hướng tới thực hiện mục tiêu đột phá xây dựng hạ tầng đồng bộ trong thời gian tới. 

Theo ý kiến thẩm định của Bộ Tư pháp và đánh giá của các cơ quan, dự thảo Luật Đầu tư công được soạn thảo một cách công phu, trên cơ sở kế thừa và hoàn thiện các quy định trong các văn bản quy phạm pháp luật hiện hành về quản lý đầu tư công nhằm quản lý chặt chẽ, chống thất thoát, lãng phí, sử dụng đúng mục tiêu và có hiệu quả vốn đầu tư của nhà nước. Ý kiến của các cơ quan góp ý về Dự thảo Luật đều thống nhất về sự cần thiết ban hành Luật Đầu tư công. Chính phủ đã tổ chức lấy ý kiến các thành viên Chính phủ tại nhiều cuộc họp, các thành viên Chính phủ đều nhất trí đề nghị Chính phủ trình Quốc hội thông qua Dự án Luật Đầu tư công.

II. MỤC TIÊU XÂY DỰNG DỰ ÁN LUẬT ĐẦU TƯ CÔNG

Việc xây dựng và ban hành Luật Đầu tư công nhằm các mục tiêu sau :

1. Hoàn thiện hệ thống pháp luật về quản lý đầu tư công phù hợp với chủ trương tái cấu trúc nền kinh tế nói chung và tái cơ cấu đầu tư mà trọng tâm là tái cơ cấu đầu tư công nói riêng.

2. Tạo cơ sở pháp lý đồng bộ, thống nhất nhằm nâng cao hiệu lực, hiệu quả công tác quản lý sử dụng vốn đầu tư công (không bao gồm đầu tư của DNNN; sẽ được điều chỉnh của Luật khác) đối với toàn bộ quá trình đầu tư, từ khâu quyết định chủ trương đầu tư, chuẩn bị đầu tư, phê duyệt quyết định đầu tư, lựa chọn chương trình đưa vào kế hoạch; chuyển từ kế hoạch đầu tư hàng năm sang kế hoạch đầu tư trung hạn; toàn bộ quy trình triển thực hiện kế hoạch đến theo dõi, đánh giá, giám sát kế hoạch, chương trình, dự án đầu tư.

3. Khắc phục tình trạng đầu tư dàn trải, phân tán hiện nay, góp phần nâng cao hiệu quả đầu tư công theo đúng mục tiêu, định hướng của chiến lược, quy hoạch, kế hoạch phát triển kinh tế, xã hội của đất nước; chống thất thoát, lãng phí; bảo đảm tính công khai, minh bạch trong tất cả các khâu của quá trình đầu tư.
4. Phù hợp với yêu cầu cải cách hành chính: Giảm thiểu tối đa các nội dung cần hướng dẫn thực hiện sau khi ban hành Luật. Các quy định trong các Điều, khoản của Luật phải rõ ràng, cụ thể, chặt chẽ, dễ hiểu, dễ kiểm tra, đánh giá cho mọi đối tượng áp dụng Luật;

5. Từng bước hội nhập, phù hợp với thông lệ quốc tế trong quản lý đầu tư công.

III. QUÁ TRÌNH XÂY DỰNG DỰ ÁN LUẬT

1. Căn cứ xây dựng dự án Luật 

- Nghị quyết số 07/2011/QH13 ngày 06/8/2011 của  Quốc hội về Chương trình xây dựng Luật, Pháp lệnh năm 2012 và điều chỉnh Chương trình xây dựng Luật, Pháp lệnh năm 2011; 

- Quyết định số 1681/QĐ-TTg ngày 27/9/2011 của Thủ tướng Chính phủ về việc phân công cơ quan chủ trì soạn thảo dự án luật, pháp lệnh thuộc Chương trình xây dựng Luật, Pháp lệnh năm 2012 và các dự án luật, pháp lệnh được điều chỉnh trong Chương trình xây dựng Luật, Pháp lệnh năm 2011 của Quốc hội; 
- Nghị quyết phiên họp thường kỳ của Chính phủ số 55/NQ-CP ngày 13 tháng 9 năm 2012;
- Nghị quyết phiên họp thường kỳ của Chính phủ số 96/NQ-CP ngày 7 tháng 8 năm 2013.
2. Quá trình xây dựng dự án Luật:

Dự án Luật Đầu tư công bắt đầu nghiên cứu chuẩn bị từ năm 2007 đến nay theo các Nghị quyết số 72/2006/QH11 ngày 29/11/2006 của Quốc hội; Nghị quyết số 883/2010/UBTVQH12 ngày 09/02/2010 của Ủy ban Thường vụ Quốc hội; và Nghị quyết số 07/2011/QH13 ngày 06/8/2011 của  Quốc hội về Chương trình xây dựng Luật, Pháp lệnh năm 2012.

Thực hiện các nghị quyết của Quốc hội, Chính phủ đã chỉ đạo giao nhiệm vụ cho Bộ Kế hoạch và Đầu tư chủ trì, phối hợp các bộ, ngành, địa phương tổ chức nghiên cứu, xây dựng Dự án Luật Đầu tư công theo đúng trình tự, thủ tục quy định tại Luật Ban hành các văn bản quy phạm pháp luật. 

Bộ Kế hoạch và Đầu tư đã có các Tờ trình số 5685/TTr-BKHĐT ngày 01/8/2012 và số 7128/TTr-BKHĐT ngày 17/9/2012 trình Chính phủ về Dự án Luật. Bộ Tư pháp đã có ý kiến thẩm định Dự án Luật tại văn bản số 6933/BTP-PLDSKT ngày 24/8/2012.
Chính phủ đã xem xét và cho ý kiến tại phiên họp thường kỳ tháng 8 năm 2012; tại cuộc họp thường trực Chính phủ (tháng 10/2012 và tháng 6/2013); phiên họp thường kỳ Chính phủ tháng 7 năm 2013. 

Căn cứ các Nghị quyết của Chính phủ, Bộ Kế hoạch và Đầu tư đã tiếp thu ý kiến các thành viên Chính phủ và hoàn chỉnh Dự án Luật Đầu tư công.
IV. BỐ CỤC VÀ NỘI DUNG CƠ BẢN CỦA DỰ THẢO LUẬT ĐẦU TƯ CÔNG

Luật quy định thống nhất việc quản lý và sử dụng vốn đầu tư công từ khâu xác định chủ trương đầu tư; phê duyệt dự án; các nguyên tắc bố trí vốn; điều kiện các chương trình, dự án được bố trí kế hoạch; quy trình; lập kế hoạch đầu tư; tổ chức triển khai thực hiện kế hoạch; theo dõi, đánh giá, thanh tra, kiểm tra, giám sát các chương trình, dự án đầu tư sử dụng nguồn vốn đầu tư công của tất cả các cấp, các ngành; đồng thời dự thảo Luật cũng quy định rõ quyền hạn, trách nhiệm của Quốc hội; Chính phủ; các cơ quan quản lý nhà nước các cấp; các tổ chức, cá nhân quản lý và sử dụng nguồn vốn đầu tư công; chế tài xử lý vi phạm;....

Với phạm vi nêu trên, dự thảo Luật Đầu tư công được kết cấu thành 6 chương với 74 Điều, gồm các nội dung chính như sau:

CHƯƠNG I: Những quy định chung, gồm 10 điều (từ Điều 1 đến Điều 10), quy định về phạm vi điều chỉnh, đối tượng áp dụng, lĩnh vực đầu tư công, nguyên tắc quản lý đầu tư công, nội dung quản lý nhà nước về đầu tư công, các nội dung công khai, minh bạch trong đầu tư công, các hành vi bị cấm trong hoạt động đầu tư công.

Phạm vi điều chỉnh Luật này sẽ tập trung quy định toàn bộ quá trình quản lý và sử dụng các nguồn vốn đầu tư công từ ngân sách nhà nước (dưới đây gọi tắt là NSNN), công trái quốc gia, trái phiếu Chính phủ, trái phiếu chính quyền địa phương, nguồn vốn hỗ trợ phát triển chính thức (ODA) và vốn vay ưu đãi của các nhà tài trợ, tín dụng đầu tư phát triển của nhà nước và các khoản vốn đầu tư khác có tính chất NSNN, các khoản vốn vay của ngân sách địa phương để đầu tư xây dựng công trình kết cấu hạ tầng.

Riêng nguồn vốn đầu tư từ khu vực DNNN không đưa vào phạm vi điều chỉnh Luật này, dự kiến sẽ quy định tại "Luật quản lý, sử dụng vốn nhà nước đầu tư vào sản xuất, kinh doanh" do Bộ Tài chính chủ trì soạn thảo. 

CHƯƠNG II: Chủ trương đầu tư và lập, thẩm định, phê duyệt các chương trình, dự án đầu tư công gồm 12 điều (từ Điều 11 đến Điều 22): Chương này gồm 2 mục: 

- Mục 1. Chủ trương đầu tư chương trình, dự án đầu tư công: Quy định thẩm quyền quyết định chủ trương đầu tư; điều kiện và trình tự thủ tục quyết định chủ trương đầu tư đối với từng chương trình, dự án quan trọng quốc gia và các chương trình, dự án khác.

- Mục 2. Lập, thẩm định, phê duyệt chương trình, dự án đầu tư công: quy định thẩm quyền quyết định chủ trương đầu tư công; căn cứ và trình tự, thủ tục lập, thẩm định phê duyệt chương trình, dự án đầu tư công; thẩm định nguồn vốn và khả năng cân đối vốn chương trình, dự án đầu tư công; điều chỉnh chương trình, dự án đầu tư công.

Toàn bộ nội dung mục 1 nói trên là nội dung mới chưa có quy phạm pháp luật. Nội dung mục 2 về lập, thẩm định phê duyệt chương trình, dự án quy định rõ thẩm quyền tổ chức, cá nhân quyết định đầu tư các chương trình, dự án. Về thẩm quyền và trình tự thủ tục phê duyệt các chương trình đầu tư công cũng là nội dung mới chưa có quy phạm pháp luật. Về lập, thẩm định, phê duyệt dự án quy định về trình tự chung tập trung vào thẩm quyền và trình tự việc lập, thẩm định, phê duyệt cho tất cả các loại dự án đầu tư (dự án đầu tư có xây dựng và dự án đầu tư không có xây dựng) và quy định rõ nội dung về thẩm định nguồn vốn và khả năng cân đối vốn; nhưng không quy định chi tiết về nội dung lập, thẩm định và phê duyệt các dự án cụ thể như trong Luật xây dựng.

Nội dung của Chương này không trùng lắp với Luật Xây dựng và các văn bản quy phạm pháp luật khác. Các quy định ở các luật khác có đề cập trong Luật này chỉ có tính dẫn chiếu. Chương này tập trung quy định chặt chẽ từ khâu xác định chủ trương đầu tư; chỉ được phê duyệt chương trình, dự án khi đã được cấp có thẩm quyền phê duyệt chủ trương đầu tư, xác định được nguồn vốn và khả năng cân đối vốn. Quyền lập, thẩm định, phê duyệt chương trình, dự án vẫn thực hiện theo phân cấp hiện hành; nhưng tăng cường sự kiểm tra, giám sát, thông qua việc thẩm định nguồn vốn và khả năng cân đối vốn. Làm rõ được quyền và trách nhiệm tại từng khâu của các tổ chức, cá nhân. Nếu thực hiện tốt các quy định tại Chương này sẽ khắc phục được các điểm yếu hiện nay là tình trạng phê duyệt chương trình, dự án quá tràn lan, phê duyệt các chương trình, dự án không tính toán đến khả năng cân đối vốn, góp phần khắc phục tình trạng đầu tư dàn trải, phân tán gây thất thoát, lãng phí.

CHƯƠNG III: Lập kế hoạch đầu tư công, gồm 21 điều (từ Điều 23 đến Điều 43) quy định trình tự, căn cứ, nguyên tắc lập kế hoạch đầu tư trung hạn và hàng năm; nguyên tắc và việc bố trí vốn kế hoạch trung hạn và hàng năm cho các chương trình, dự án; điều kiện các chương trình, dự án đầu tư công được ghi vốn kế hoạch đầu tư trung hạn và hàng năm theo từng nguồn vốn; thẩm định kế hoạch đầu tư trung hạn và hàng năm; quy trình nội dung thời gian lập, thẩm định kế hoạch đầu tư trung hạn và hàng năm; trình cho ý kiến kế hoạch đầu tư trung hạn và phê duyệt kế hoạch đầu tư hàng năm.

Chương này đã bao quát được toàn bộ quy trình từ lập kế hoạch đến thẩm định và phê duyệt và giao kế hoạch đầu tư trung hạn và hàng năm theo các nguyên tắc, điều kiện lựa chọn danh mục chương trình, dự án đầu tư theo từng nguồn vốn cụ thể. Việc lập, thẩm định và phê duyệt kế hoạch vẫn thực hiện theo phân cấp hiện hành, cấp nào quản lý cấp đó sẽ chịu trách nhiệm lập và phê duyệt kế hoạch nhưng phải trên các nguyên tắc chung được quy định trong Luật.

CHƯƠNG IV: Thực hiện và theo dõi, đánh giá, kiểm tra, thanh tra kế hoạch đầu tư công. Chương này gồm 2 mục với 13 điều (từ Điều 44 đến Điều 56) quy định các nội dung về tổ chức điều hành kế hoạch đầu tư công; các nội dung triển khai thực hiện kế hoạch; thời gian thực hiện và giải ngân kế hoạch đầu tư trung hạn, hàng năm; theo dõi, đánh giá, kiểm tra, thanh tra kế hoạch, chương trình, dự án đầu tư công.

Quy định rõ nhiệm vụ và trách nhiệm các bộ, ngành, địa phương đối với việc triển khai thực hiện kế hoạch; đồng thời cũng quy định các nội dung về theo dõi, đánh giá, kiểm tra, thanh tra kế hoạch, chương trình, dự án đầu tư công.

CHƯƠNG V: Nhiệm vụ, quyền hạn của Quốc hội, Chính phủ, các cơ quan khác của Nhà nước và trách nhiệm của các tổ chức, cá nhân liên quan đến quản lý và sử dụng đầu tư công gồm 2 mục với 15 điều (từ Điều 57 đến Điều 71). Chương này gồm các nội dung chính sau:

- Mục 1: Quy định rõ nhiệm vụ, quyền hạn của Quốc hội, Chính phủ, các cơ quan của Chính phủ, Hội đồng nhân dân các cấp, Ủy ban nhân dân các cấp trong quản lý nhà nước về đầu tư công.

- Mục 2: Quy định rõ trách nhiệm của các tổ chức, cá nhân liên quan đến đề xuất chủ trương đầu tư; quyết định chủ trương đầu tư; lập, thẩm định, phê duyệt chương trình, dự án; theo dõi, đánh giá kế hoạch, chương trình, dự án đầu tư công. Đồng thời trong mục này cũng quy định 1 Điều về các chế tài xử lý vi phạm đối với các tổ chức và cá nhân có liên quan đến quản lý đầu tư công.

CHƯƠNG VI: Điều khoản thi hành, gồm 3 điều (từ Điều 72 đến Điều 74) quy định việc xử lý các dự án đã và đang thực hiện trước khi ban hành Luật này của các bộ, ngành, địa phương, thời hạn có hiệu lực của Luật và việc hướng dẫn thi hành Luật.
V. VỀ MỐI QUAN HỆ GIỮA CÁC LUẬT

Quản lý và sử dụng vốn đầu tư công chịu sự điều chỉnh bởi nhiều văn bản quy phạm pháp luật khác nhau, như: Luật Ngân sách nhà nước, Luật Xây dựng, Luật Quản lý nợ công, Luật quản lý sử dụng tài sản nhà nước, Luật Đấu thầu,... Trong quá trình soạn thảo và hoàn thiện dự án Luật, Chính phủ đã giao Bộ Tư Pháp chủ trì phối hợp với Văn phòng Chính phủ, Bộ Kế hoạch và Đầu tư, Bộ Xây dựng, Bộ Tài chính tiếp thu ý kiến các thành viên Chính phủ; rà soát, thống nhất về phạm vi điều chỉnh của các luật, không để chồng chéo giữa Luật Đầu tư công với các luật nêu trên. Đến nay các nội dung dự thảo Luật đầu tư công đã bổ sung hoàn chỉnh, khắc phục các trùng lắp về nội dung với các Luật khác. Cụ thể như sau:

1. Mối quan hệ giữa dự thảo Luật Đầu tư công với Luật Ngân sách nhà nước (NSNN):

a) Phạm vi đối tượng điều chỉnh Luật Đầu tư công xét về lĩnh vực quản lý đầu tư bao hàm nhiều nội dung hơn quy định của Luật NSNN. Phạm vi đối tượng điều chỉnh của Luật NSNN quy định về việc quản lý các khoản thu, chi được đưa vào cân đối NSNN và được thực hiện trong một năm. Trong khi phạm vi đối tượng điều chỉnh Luật Đầu tư công quy định toàn bộ việc quản lý và sử dụng vốn đầu tư công từ chủ trương đầu tư, chuẩn bị đầu tư, phê duyệt, triển khai thực hiện, theo dõi, đánh giá kế hoạch, chương trình, dự án,… Về phạm vi nguồn vốn đầu tư công, ngoài nguồn vốn ngân sách nhà nước được quy định trong Luật NSNN, Luật Đầu tư công còn chế định đối với các nguồn vốn: công trái quốc gia, trái phiếu Chính phủ, trái phiếu chính quyền địa phương, nguồn vốn hỗ trợ phát triển chính thức (ODA) và vốn vay ưu đãi của các nhà tài trợ, tín dụng đầu tư phát triển của nhà nước và các khoản vốn đầu tư khác có tính chất NSNN, các khoản vốn ngân sách địa phương vay để đầu tư xây dựng công trình kết cấu hạ tầng của địa phương.
b) Về lập kế hoạch đầu tư nguồn NSNN trong Luật NSNN chỉ quy định chung trình tự lập, thẩm định, phê duyệt dự toán NSNN, bao gồm một số khoản về lập dự toán chi đầu tư phát triển nguồn NSNN; không có quy định về lựa chọn danh mục, bố trí kế hoạch đầu tư như thế nào để bảo đảm việc chi tiêu hiệu quả nguồn vốn này. Trong khi đó Luật Đầu tư công quy định toàn diện và chặt chẽ việc xác định lựa chọn danh mục chương trình, dự án đưa vào kế hoạch; các nguyên tắc, tiêu chí phân bổ và bố trí vốn kế hoạch; quy trình cách thức triển khai; theo dõi, đánh giá, giám sát thực hiện kế hoạch đầu tư công.

2. Mối quan hệ giữa dự thảo Luật Đầu tư công với Luật Xây dựng:

Luật Xây dựng quy định về hoạt động đầu tư xây dựng; tập trung vào các nội dung về mặt kỹ thuật về quy hoạch xây dựng; lập, thẩm định, phê duyệt dự án đầu tư xây dựng; khảo sát xây dựng và thiết kế xây dựng; giấy phép xây dựng; chi phí đầu tư xây dựng và hợp đồng xây dựng;... Luật Xây dựng chỉ áp dụng cho các dự án đầu tư có cấu phần xây dựng.

Luật Đầu tư công phạm vi điều chỉnh là cho cả các dự án đầu tư công có cấu phần xây dựng và các dự án đầu tư công không có cấu phần xây dựng. Riêng các nội dung về lập, thẩm định, phê duyệt dự án đầu tư có cấu phần xây dựng vẫn được thực hiện theo quy định của Luật Xây dựng. Luật Đầu tư công chỉ quy định dẫn chiếu các điều kiện để bảo đảm các dự án được phê duyệt phải cân đối được nguồn vốn để hoàn thành dự án đúng tiến độ quy định.

Ngoài ra, trong quy định của Luật Đầu tư công việc lập, thẩm định, phê duyệt còn được quy định áp dụng cho các chương trình đầu tư công và các dự án đầu tư không có cấu phần xây dựng. Hiện nay chưa có bất cứ văn bản pháp luật nào quy định đối tượng điều chỉnh này.

3. Mối quan hệ giữa dự thảo Luật Đầu tư công với Luật Quản lý nợ công:

Để bảo đảm việc huy động và sử dụng vốn đầu tư công phải bảo đảm về an toàn nợ quốc gia và tuân thủ chiến lược nợ quốc gia, nên trong dự thảo Luật Đầu công đã bổ sung quy định về nguyên tắc và căn cứ lập kế hoạch đầu tư công phải ưu tiên đảm bảo về an toàn nợ quốc gia và tuân thủ chiến lược nợ quốc gia.

Việc đầu tư các chương trình, dự án, cũng như kế hoạch đầu tư công trung hạn và hàng năm bắt buộc phải được thực hiện theo kế hoạch vay, trả nợ Chính phủ. Dự thảo Luật Đầu tư công với các quy định rõ ràng từ khâu xác định chủ trương đầu tư; phê duyệt quyết định đầu tư; đến lập kế hoạch đầu tư, sẽ giải quyết được những vấn đề có liên quan đến trách nhiệm trả nợ và an toàn nợ công.

*
*

*
Trên đây là Tờ trình Ủy ban Thường vụ Quốc hội về dự án Luật Đầu tư công. Đối với các Nghị định hướng dẫn thi hành Luật, theo phân công của Chính phủ, Bộ Kế hoạch và Đầu tư đã chủ trì, nghiên cứu chuẩn bị và hiện đang hoàn chỉnh các dự thảo Nghị định trình Chính phủ, Quốc hội.
Kính trình Ủy ban Thường vụ Quốc hội xem xét./.
	Nơi nhận:

- Như trên (120b);

- Văn phòng Quốc hội;

- Thủ tướng CP và các Phó TTCP;

- Ủy ban Kinh tế của Quốc hội (80b);

- Văn phòng Chính phủ (2b);

- Bộ KH&ĐT (10b);

- Các bộ: Tư pháp, Tài chính, Xây dựng;

- Lưu: VT, Vụ PC (2b).
	TM. CHÍNH PHỦ

TUQ. THỦ TƯỚNG

BỘ TRƯỞNG

BỘ KẾ HOẠCH VÀ ĐẦU TƯ

Bùi Quang Vinh


DANH MỤC HỒ SƠ DỰ ÁN LUẬT ĐẦU TƯ CÔNG 
1. Tờ trình Chính phủ về dự án Luật Đầu tư công;

2. Dự thảo Luật Đầu tư công;

3. Bản thuyết minh chi tiết về dự thảo Luật Đầu tư công;

4. Báo cáo đánh giá tác động dự án Luật Đầu tư công;

5. Báo cáo thẩm định về dự thảo Luật Đầu tư công;

6. Báo cáo giải trình, tiếp thu ý kiến thẩm định về dự thảo Luật Đầu tư công;

7. Bản tổng hợp ý kiến góp ý của các cơ quan, tổ chức về dự thảo Luật Đầu tư công;

8. Báo cáo phân tích thực trạng đầu tư sử dụng vốn nhà nước;

9. Báo cáo tổng hợp kinh nghiệm quốc tế về đầu tư công.

10.  Các Tờ trình và báo cáo giải trình, tiếp thu của Bộ Kế hoạch và Đầu tư trình Chính phủ, Thủ tướng Chính phủ:

10.1. Tờ trình số 5685/TTr-BKHĐT ngày 01/8/2012 và số 7128/TTr-BKHĐT ngày 17/9/2012 trình Chính phủ về Dự án Luật;

10.2. Các báo cáo giải trình, tiếp thu: số 1873/BKHĐT-GSTĐĐT ngày 26/3/2013 và số 3387/BKHĐT-GSTĐĐT ngày 24/5/2013.
10.3. Tờ trình số 6283/TTr-BKHĐT ngày 26 tháng 8 năm 2013.
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