Phụ lục số 2:
1. NNHIỆM VỤ VÀ CHỨC NĂNG CỦA 

ĐẠI DIỆN QUẢN LÝ PHÁ SẢN (QUẢN TÀI VIÊN)

Theo Khuyến nghị của Hướng dẫn xây dựng pháp luật về phá sản của 
Ủy ban Luật thương mại quốc tế của Liên hiệp quốc (UNCITRAL)
49. Luật phá sản thường quy định rõ nhiệm vụ và chức năng mà đại diện quản lý phá sản sẽ phải thực hiện trong quá trình thực hiện thủ tục phá sản và điều quan trọng là luật phá sản phải cho đại diện quản lý phá sản những thẩm quyền cần thiết nhằm thực hiện những nhiệm vụ và chức năng này một cách hiệu quả. Nhiệm vụ và chức năng liên quan đến tổ chức thực hiện thủ tục và bảo toàn cũng như bảo vệ tài sản thường bao gồm những nhiệm vụ và chức năng được quy định dưới đây (mặc dù danh sách sau đây không phải là danh sách đầy đủ và trong một số trường hợp các chức năng khác nhau có thể bị trùng lặp hoặc không phù hợp do thiết kế của luật phá sản) và một số có thể phù hợp hơn với trường hợp thanh lý, và ít phù hợp hơn cho trường hợp tái tổ chức:

(a) Ngay lập tức kiểm soát tài sản của doanh nghiệp phá sản và hồ sơ kinh doanh của doanh nghiệp phá sản;

(b) Đại diện cho tài sản của doanh nghiệp phá sản;

(c) Có được nguồn tài chính để tái cơ cấu;

(d) Thực hiện quyền vì lợi ích của tài sản của doanh nghiệp phá sản liên quan đến thủ tục tòa án, trọng tài, hoặc thủ tục phá sản đang thực hiện;

(e) Có được thông tin liên quan đến con nợ, tài sản, nợ, và giao dịch trong quá khứ của con nợ (đặc biệt những giao dịch diễn ra trong giai đoạn nghi ngờ), bao gồm việc xem xét con nợ và bất kỳ bên thứ ba nào đã giao dịch với con nợ;

(f) Thực hiện tất cả các bước cần thiết để bảo vệ và bảo quản tài sản của doanh nghiệp phá sản và hoạt động kinh doanh của con nợ, kể cả ngăn chặn việc bán tài sản trái phép và thực hiện quyền tránh các giao dịch trái phép trước khi phá sản (avoidance powers);

(g) Đăng ký quyền của tài sản (nơi việc đăng ký là cần thiết để hoàn thiện quyền của tài sản đối với người mua ngay thật);

(h) Bổ nhiệm và trả thù lao cho kế toán, luật sư và những nhà chuyên môn khác cần thiết để hỗ trợ đại diện quản lý phá sản thực hiện chức năng của mình;

(i) Xem xét kiểm tra các hợp đồng chưa được thực hiện xong để quyết định liệu có tiếp tục thực hiện hay từ chối;

(j) Giải quyết các vấn đề với nhân viên và quyền của họ, kể cả quyền nhận lương hưu;

(k) Trong trường hợp thanh lý, bán các tài sản của doanh nghiệp phá sản;

(l) Thẩm định và công nhận các yêu cầu đòi nợ và duy trì một danh sách cập nhật các yêu cầu đòi nợ đã được thẩm định và công nhận;

(m) Định kỳ cung cấp thông tin cho tòa án và chủ nợ, với chi tiết về việc thực hiện thủ tục phá sản. Ví dụ, thông tin sẽ bao gồm chi tiết về tài sản đã bán trong giai đoạn xem xét, mức giá bán, chi phí bán và những thông tin mà tòa án có thể yêu cầu hoặc ủy ban chủ nợ có thể yêu cầu một cách hợp lý; giấy biên nhận và giải ngân; và tài sản còn phải được xử lý;

(n) Tham dự hội nghị chủ nợ;

(o) Tiếp tục vận hành và quản lý hoạt động kinh doanh trong trường hợp tái tổ chức và trong trường hợp thanh lý nếu doanh nghiệp được bán nhưng vẫn tồn tại mà không bị giải thể;

(p) Trong trường hợp tái tổ chức, chuẩn bị và hỗ trợ chuẩn bị kế hoạch tái tổ chức hoặc báo cáo về lý do tại sao không thể thực hiện tái tổ chức (trong khi chức năng này do đại diện quản lý phá sản thực hiện);

(q) Giám sát việc phê duyệt kế hoạch tái tổ chức và, trong trường hợp cần thiết, việc thực hiện kế hoạch;

(r) Phân chia số tiền từ bán tài sản thanh lý và đóng cửa doanh nghiệp một cách nhanh chóng, hiệu quả và vì lợi ích tốt nhất của các bên liên quan trong vụ việc;

(s) Nộp báo cáo cuối cùng và bản kê phân chia tài sản của doanh nghiệp phá sản cho tòa án hoặc chủ nợ, theo yêu cầu; và

(t) Bất kỳ vấn đề nào khác do chủ nợ hoặc tòa án chuyển cho đại diện quản lý phá sản.

50. Ngoài những nhiệm vụ và chức năng cụ thể này, luật phá sản thường áp dụng những nghĩa vụ chung nhất định đối với đại diện quản lý phá sản. Những nghĩa vụ này có thể bao gồm nghĩa vụ tối đa hóa giá trị và bảo vệ tài sản của doanh nghiệp phá sản và trách nhiệm có được mức giá tốt nhất có thể đạt được khi bán tài sản của doanh nghiệp.

51. Khi việc tái tổ chức liên quan đến con nợ đang chiếm hữu tài sản và không có đại diện quản lý phá sản được bổ nhiệm, nhiều trong số các chức năng được liệt kê trên đây sẽ được con nợ thực hiện, với mức độ giám sát khác nhau của tòa án hoặc chủ nợ.
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