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BÁO CÁO 

Về mục tiêu, quan điểm chỉ đạo và nội dung cơ bản của dự án Bộ luật dân sự (sửa đổi) liên quan đến Hiến pháp năm 2013

Kính gửi: Thủ tướng Chính phủ

Thực hiện nhiệm vụ quy định tại khoản 1 Điều 2 Quyết định số 508/QĐ-TTg ngày 13 tháng 02 năm 2014 của Thủ tướng Chính phủ về thành lập Hội đồng tư vấn thẩm định các dự án luật, pháp lệnh triển khai thi hành Hiến pháp (sau đây gọi chung là Hội đồng) và khoản 1 Điều 4 của Quy chế hoạt động của Hội đồng ban hành kèm theo Quyết định số 1481/QĐ-HĐTVTĐ của Chủ tịch Hội đồng, ngày 02/7/2014, Hội đồng đã phối hợp chặt chẽ với Bộ Tư pháp tổ chức phiên họp toàn thể của Hội đồng cho ý kiến về mục tiêu, quan điểm chỉ đạo và yêu cầu, định hướng xây dựng dự án Bộ luật dân sự (sửa đổi) bảo đảm cụ thể hóa thống nhất với nội dung, tinh thần của Hiến pháp. Tham dự cuộc họp có các thành viên Hội đồng, thành viên Tổ giúp việc của Hội đồng, đại diện một số Bộ, cơ quan ngang Bộ.  

Sau đây là nội dung kết luận của Hội đồng cho ý kiến về mục tiêu, quan điểm chỉ đạo và yêu cầu, định hướng xây dựng dự án Bộ luật dân sự (sửa đổi):

I. VỀ MỤC TIÊU, QUAN ĐIỂM XÂY DỰNG DỰ ÁN BỘ LUẬT DÂN SỰ (SỬA ĐỔI)
Mục tiêu, quan điểm xây dựng dự án Bộ luật dân sự (sửa đổi) đã đáp ứng được yêu cầu cụ thể hóa thống nhất với nội dung, tinh thần của Hiến pháp năm 2013, trong đó:

Một là, dự án Luật đã thể hiện được tương đối đầy đủ những tư tưởng, nguyên tắc cơ bản của Hiến pháp năm 2013 về tư tưởng, nguyên tắc cơ bản của thể chế kinh tế thị trường định hướng xã hội chủ nghĩa về sở hữu và quyền tự do kinh doanh, quyền bình đẳng giữa các chủ thể thuộc mọi hình thức sở hữu và thành phần kinh tế, tăng cường các biện pháp để công nhận, tôn trọng, bảo vệ và bảo đảm các quyền con người, quyền công dân trong các lĩnh vực của đời sống dân sự;

Hai là, bảo đảm Bộ luật dân sự thực sự phát huy được hai vai trò cơ bản là: (1) tạo cơ chế pháp lý hữu hiệu để công nhận, tôn trọng, bảo vệ và bảo đảm quyền con người, quyền công dân và quyền dân sự của các chủ thể khác, đặc biệt, bảo vệ quyền, lợi ích chính đáng của bên yếu thế, bên thiện chí trong quan hệ dân sự; hạn chế đến mức tối đa sự can thiệp của cơ quan công quyền vào việc xác lập, thay đổi, chấm dứt các quan hệ dân sự; (2) là bộ luật của quan hệ thị trường thông qua việc ghi nhận một cách nhất quán nguyên tắc bình đẳng, tự nguyện, tự thỏa thuận và tự chịu trách nhiệm của các chủ thể tham gia quan hệ pháp luật dân sự. 

II. NỘI DUNG CỤ THỂ CỦA DỰ ÁN LUẬT 
1. Các quy định của Dự án Bộ luật dân sự (sửa đổi) đã bảo đảm cụ thể hóa các quy định của Hiến pháp và phù hợp với nội dung, tinh thần của Hiến pháp
Hội đồng nhất trí với cách thức và nội dung của các quy định trong Dự thảo Bộ luật để cụ thể hóa các quy định của Hiến pháp và các quy định đã bảo đảm sự phù hợp với nội dung, tinh thần, lời văn của Hiến pháp như sau:

- Về nguyên tắc cơ bản: dự thảo Bộ luật đã quy định được năm nguyên tắc cơ bản của pháp luật dân sự, đó là: (1) nguyên tắc tự do cam kết, tự do thỏa thuận; (2) nguyên tắc bình đẳng; (3) nguyên tắc thiện chí, trung thực; (4) nguyên tắc tôn trọng đạo đức, truyền thống tốt đẹp; (5) nguyên tắc chịu trách nhiệm dân sự. Những nguyên tắc này không chỉ là những nguyên tắc cơ bản của pháp luật dân sự mà còn là những nguyên tắc pháp lý cụ thể hóa, triển khai thi hành quy định tại các điều 3, 5, 14, 15, 16, 24, 26, 32… của Hiến pháp năm 2013 trong lĩnh vực dân sự về công nhận, tôn trọng, bảo vệ và bảo đảm quyền con người, quyền công dân.

Đồng thời, để bảo đảm tính đồng bộ, tính thống nhất trong thực thi các nguyên tắc về công nhận, tôn trọng, bảo vệ và bảo đảm quyền con người, quyền công dân trong lĩnh vực dân sự nêu trên, dự thảo Bộ luật cũng đã đưa ra được cơ sở pháp lý quan trọng để bảo đảm sự đồng bộ, thống nhất trong hệ thống pháp luật tư, theo đó, văn bản quy phạm pháp luật chuyên ngành điều chỉnh các quan hệ xã hội trong lĩnh vực dân sự không được trái với những nguyên tắc cơ bản quy định tại Điều 2 và những quy định bắt buộc không có ngoại lệ của Bộ luật dân sự. Trong trường hợp luật chuyên ngành không quy định thì áp dụng quy định của Bộ luật dân sự (khoản 4 Điều 4).

- Về tôn trọng và bảo vệ quyền dân sự: cụ thể hóa Điều 14, 19, 21, 32, 33, 36,  Điều 102... Hiến pháp năm 2013, Điều 3 dự thảo Bộ luật đã ghi nhận những nguyên tắc quan trọng về công nhận, tôn trọng, bảo vệ và bảo đảm quyền dân sự, theo đó:

Mọi quyền dân sự được quy định trong Hiến pháp, Bộ luật này, luật khác có liên quan đều được tôn trọng và được pháp luật bảo vệ.

Khi quyền dân sự của một chủ thể bị xâm phạm thì chủ thể đó có quyền tự bảo vệ theo quy định của Bộ luật này hoặc yêu cầu cơ quan, tổ chức có thẩm quyền: (1) công nhận quyền dân sự của mình; (2) buộc chấm dứt hành vi vi phạm; (3) buộc xin lỗi, cải chính công khai; (4) buộc thực hiện nghĩa vụ dân sự; (5) Buộc bồi thường thiệt hại.

Thẩm phán không được từ chối giải quyết vụ, việc dân sự với lý do chưa có điều luật để áp dụng. 

- Về cá nhân, Hiến pháp năm 2013 quy định khái quát một số quyền nhân thân của cá nhân tại các điều 3, 16, 19 , 42, 58, 59... Để cụ thể hóa các quy định này, dự thảo Bộ luật bổ sung cơ chế pháp lý mới, hợp lý để bảo vệ tốt hơn quyền của những cá nhân yếu thế về năng lực hành vi dân sự trong việc thực hiện quyền, nghĩa vụ dân sự của mình, đặc biệt đổi mới chế độ giám hộ, chế độ giám sát giám hộ để bảo đảm chế độ trợ giúp này đem lại lợi ích tốt nhất của người được giám hộ, sự công bằng và hợp lý đối với người giám hộ và người thứ ba. Ngoài ra, chế độ đại diện trong dự thảo Bộ luật về cơ bản đã xây dựng được cơ chế pháp lý hữu hiệu, an toàn cho các chủ thể trong việc thực hiện quyền, nghĩa vụ của mình, nhất là các quy định về đại diện theo pháp luật của cá nhân và pháp nhân, giới hạn quyền đại diện, đại diện lại, hậu quả pháp lý của việc đại diện không có thẩm quyền...
Về quyền nhân thân, triển khai thi hành các quy định của Hiến pháp về quyền con người, quyền công dân về nhân thân, dự thảo Bộ luật không quy định hết các quyền nhân thân của cá nhân mà chỉ quy định những quyền cơ bản, đặc trưng gắn liền với nhân thân của cá nhân trong các quan hệ dân sự, như, quyền về họ tên, dân tộc, hình ảnh; quyền bảo đảm an toàn về tính mạng, sức khỏe, danh dự, nhân phẩm, uy tín, bí mật riêng tư, đời sống cá nhân... Đồng thời, dự thảo Bộ luật cũng đã ghi nhận nguyên tắc chung “ngoài các quyền nhân thân được quy định tại mục này, các quyền con người, quyền công dân khác về nhân thân trong lĩnh vực dân sự đều được Nhà nước công nhận, tôn trọng, bảo vệ và bảo đảm theo Hiến pháp và pháp luật” (Điều 27). Các quyền nhân thân khác đã được quy định trong Hiến pháp và các luật khác có liên quan không được quy định lại trong Bộ luật dân sự, cách quy định này là phù hợp để tránh sự trùng lắp, chồng chéo trong quy định của pháp luật.
- Về pháp nhân, Hiến pháp năm 2013 quy định khái quát theo hướng “công dân có quyền tự do lập hội. Việc thực hiện các quyền này do pháp luật quy định” (Điều 25), “mọi người có quyền tự do kinh doanh trong những ngành nghề mà pháp luật không cấm” (Điều 33) và “Nhà nước khuyến khích, tạo điều kiện để doanh nhân, doanh nghiệp và cá nhân, tổ chức khác đầu tư, sản xuất, kinh doanh; phát triển bền vững các ngành kinh tế, góp phần xây dựng đất nước. Tài sản hợp pháp của cá nhân, tổ chức đầu tư, sản xuất, kinh doanh được pháp luật bảo hộ và không bị quốc hữu hóa” (Điều 51, khoản 3). Trên cơ sở cụ thể hóa thống nhất với nội dung, tinh thần của Hiến pháp, dự thảo Bộ luật đã quy định cá nhân hoặc tổ chức đều có thể thành lập pháp nhân và phải tuân theo các quy định tại Bộ luật này và luật khác có liên quan. Xuất phát từ sự đa dạng của pháp nhân trong giao lưu dân sự với vô số các định dạng và biến thể khác nhau, dự thảo Bộ luật đã lựa chọn cách thức phân loại pháp nhân có tính phổ biến trong thông lệ quốc tế là chia pháp nhân thành 3 loại cơ bản để có chính sách pháp luật điều chỉnh bằng BLDS hoặc luật chuyên ngành: (i) pháp nhân không vì mục đích lợi nhuận; (ii) pháp nhân vì mục đích lợi nhuận; (iii) pháp nhân công. Trong đó, quy định pháp nhân công khi tham gia các quan hệ dân sự thì phải bình đẳng với các chủ thể khác. Đối với pháp nhân không vì mục đích lợi nhuận (bao gồm pháp nhân có thành viên và pháp nhân quỹ), dự thảo Bộ luật đã có những quy định cụ thể để tạo cơ sở pháp lý cho việc thành lập, hoạt động, tổ chức lại và chấm dứt hoạt động của loại pháp nhân quan trọng này trong lĩnh vực dân sự.

- Về hành vi pháp lý (giao dịch dân sự): cụ thể hóa nội dung, tinh thần của Hiến pháp năm 2013 về công nhận, tôn trọng, bảo vệ và bảo đảm các quyền con người, quyền công dân, cũng như quyền của các chủ thể khác trong xã hội, dự thảo Bộ luật quy định về hành vi pháp lý (giao dịch dân sự) về cơ bản đã bảo đảm người dân được tự do thể hiện ý chí, tự do giao dịch, bảo đảm sự thông thoáng, an toàn pháp lý trong giao dịch, góp phần ổn định các quan hệ xã hội và các quan hệ thị trường. Đồng thời để bảo đảm tính công bằng và hợp lý trong thực hiện, bảo vệ quyền, dự thảo Bộ luật cũng đã quy định cụ thể các trường hợp hành vi pháp lý vi phạm điều kiện có hiệu lực không bị tuyên vô hiệu, quyền của người thứ ba ngay tình được bảo vệ triệt để hơn theo nguyên tắc nếu tài sản đã được đăng ký quyền sở hữu, quyền sử dụng và đã được chuyển giao cho người thứ ba ngay tình thì việc chuyển giao vẫn có hiệu lực pháp luật.


- Về quyền sở hữu và vật quyền khác: Về quyền sở hữu và quyền của người không phải là chủ sở hữu, Hiến pháp năm 2013 quy định khái quát theo hướng “mọi người có quyền sở hữu về thu nhập hợp pháp, của cải để dành, nhà ở, tư liệu sinh hoạt, tư liệu sản xuất, phần vốn góp trong doanh nghiệp hoặc trong các tổ chức kinh tế khác”, “Nhà nước khuyến khích, tạo điều kiện để doanh nhân, doanh nghiệp và cá nhân, tổ chức khác đầu tư, sản xuất, kinh doanh; phát triển bền vững các ngành kinh tế, góp phần xây dựng đất nước. Tài sản hợp pháp của cá nhân, tổ chức đầu tư, sản xuất, kinh doanh được pháp luật bảo hộ và không bị quốc hữu hóa”, “Nhà nước xây dựng và hoàn thiện thể chế kinh tế, điều tiết nền kinh tế trên cơ sở tôn trọng các quy luật thị trường”. Dự thảo Bộ luật (từ Điều 176 – Điều 324) về cơ bản đã cụ thể hóa thống nhất với nội dung, tinh thần của Hiến pháp theo hướng, bên cạnh quyền sở hữu, quy định cụ thể hơn về quyền của các chủ thể khác không phải là chủ sở hữu đối với tài sản của người khác theo quy định của luật (các vật quyền khác ngoài quyền sở hữu) để nhằm khuyến khích chủ sở hữu đầu tư, chuyển giao tài sản cho người khác để khai thác, sử dụng, qua đó thúc đẩy thị trường phát triển, phát huy cao nhất giá trị hàng hóa của tài sản. Trong đó, dự thảo Bộ luật bổ sung các quy định có tính nguyên tắc về căn cứ xác lập, điều kiện đối kháng của quyền sở hữu và các vật quyền khác; sửa đổi quy định về bảo vệ và các hạn chế đối với quyền sở hữu và các vật quyền khác, Dự thảo quy định rõ: “Không ai có thể bị hạn chế, bị tước đoạt trái luật quyền sở hữu và các vật quyền khác. Trong trường hợp cần thiết vì lý do quốc phòng, an ninh quốc gia, trật tự, an toàn xã hội, đạo đức xã hội, sức khỏe của cộng đồng thì quyền sở hữu và các vật quyền khác có thể bị hạn chế theo quy định của luật”. Dự thảo cũng quy định cụ thể về chiếm hữu, quyền địa dịch, quyền của bên nhận cầm cố, nhận thế chấp, người được quyền ưu tiên... 
- Về trách nhiệm dân sự và trách nhiệm do không thực hiện đúng nghĩa vụ: Hiến pháp năm 2013 quy định tương đối cụ thể về vấn đề này tại các điều 14, 15, 16, 19, 20, 21, 43 và 63. Để cụ thể hóa các quy định này, dự thảo Bộ luật quy định theo hướng phù hợp với thông lệ quốc tế và thực tiễn của Việt Nam, bảo đảm sự an toàn, thông thoáng của giao lưu dân sự, bảo đảm lẽ công bằng trong giải quyết vụ việc dân sự, trong đó có quy định về trách nhiệm chứng minh về việc miễn trừ nghĩa vụ bồi thường của bên vi phạm, về nghĩa vụ của bên bị vi phạm trong việc hạn chế thiệt hại của mình...


Dự thảo Bộ luật quy định người bị thiệt hại không có nghĩa vụ chứng minh lỗi của bên gây thiệt hại để thay thế cho quy định hiện hành đang tạo gánh nặng chứng minh của người bị thiệt hại. Đồng thời, trên tinh thần bổ sung quy định mang tính nguyên tắc về bồi thường thiệt hại cho cộng đồng, góp phần bảo vệ môi trường, tính mạng, sức khỏe của người dân, do đó, Dự thảo quy định: Người nào có hành vi trái pháp luật xâm phạm tính mạng, sức khoẻ, danh dự, nhân phẩm, uy tín, tài sản, quyền, lợi ích hợp pháp khác của cá nhân, xâm phạm danh dự, uy tín, tài sản của pháp nhân hoặc chủ thể khác mà gây thiệt hại thì phải bồi thường. 


- Về áp dụng pháp luật đối với quan hệ dân sự có yếu tố nước ngoài: Phù hợp với quy định tại các điều 16, 18, 48 của Hiến pháp năm 2013,  dự thảo Bộ luật đã làm rõ các nguyên tắc xác định và áp dụng pháp luật, trong đó: khẳng định nguyên tắc các bên được lựa chọn pháp luật áp dụng cho các quan hệ dân sự có yếu tố nước ngoài trừ các trường hợp đã có quy định cụ thể tại Phần này hoặc pháp luật chuyên ngành; làm rõ việc lựa chọn pháp luật nước ngoài không đồng nhất với việc pháp luật nước ngoài được đương nhiên áp dụng trên lãnh thổ Việt Nam bằng các quy định rõ các trường hợp loại trừ áp dụng pháp luật nước ngoài; làm rõ phạm vi pháp luật được chọn (pháp luật của một quốc gia, bao gồm tập quán được pháp luật đó thừa nhận; làm rõ phạm vi dẫn chiếu đến pháp luật nội dung hay có thể dẫn chiếu đến quy phạm xung đột). 

2. Dự án Bộ luật dân sự (sửa đổi) đã cụ thể hóa các quy định của Hiến pháp nhưng chưa thật đầy đủ, cụ thể

2.1. Về tôn trọng và bảo vệ quyền dân sự

 Hội đồng nhất trí cho rằng, dự thảo Bộ luật đã có những quy định rất tiến bộ phù hợp với nội dung, tinh thần của Hiến pháp, có ý nghĩa thúc đẩy, bảo đảm sự thống nhất, bền vững trong tôn trọng, bảo vệ quyền con người, quyền công dân trong lĩnh vực dân sự. Tuy nhiên, Hội đồng đề nghị quy định tại Điều 3 dự thảo Bộ luật cần có tính khái quát hơn theo hướng không chỉ tôn trọng, bảo vệ mà phải theo đúng tinh thần của Điều 14 Hiến pháp là tất cả quyền con người, quyền công dân và quyền dân sự của các chủ thể khác trong lĩnh vực dân sự đều được Nhà nước công nhận, tôn trọng, bảo vệ và bảo đảm theo Hiến pháp và pháp luật; chỉ có thể bị hạn chế theo quy định của luật trong trường hợp cần thiết vì lý do quốc phòng, an ninh quốc gia, trật tự, an toàn xã hội, đạo đức xã hội, sức khỏe cộng đồng. 

Quy định của dự thảo Bộ luật về “thẩm phán không được từ chối yêu cầu giải quyết vụ, việc dân sự với lý do chưa có điều luật để áp dụng” là tiến bộ, bảo đảm thực thi nhiệm vụ của Tòa án nhân dân được quy định tại Điều 102 Hiến pháp năm 2013 là bảo vệ công lý, bảo vệ quyền con người, quyền công dân, bảo vệ chế độ xã hội chủ nghĩa, bảo vệ lợi ích của Nhà nước, quyền và lợi ích hợp pháp của tổ chức, cá nhân. Tuy nhiên, để bảo đảm tính khả thi và thống nhất với nội dung, tinh thần của Hiến pháp hơn về vai trò của Tòa án và nguyên tắc “Thẩm phán, Hội thẩm xét xử độc lập và chỉ tuân theo pháp luật”, Hội đồng cũng đề nghị Cơ quan chủ trì soạn thảo chỉnh lý quy định này theo hướng: Tòa án nhân dân và thẩm phán không được từ chối yêu cầu giải quyết vụ, việc dân sự với lý do chưa có điều luật để áp dụng, trong trường hợp không có quy định của luật thì cần áp dụng tập quán, áp dụng quy định tương tự của pháp luật hoặc nguyên tắc khác về áp dụng pháp luật theo quy định của Luật để giải quyết các yêu cầu của người dân trong giải quyết vụ, việc dân sự.

2.2. Về hình thức sở hữu

Nhiều thành viên Hội đồng cho rằng, việc ghi nhận cụ thể quyền sở hữu tư nhân trong Hiến pháp chính là một trong những điểm mới có tính đột phá của Hiến pháp năm 2013. Vì vậy, việc sửa đổi Bộ luật dân sự lần này phải cụ thể hóa được đầy đủ nội dung, tinh thần của Hiến pháp để quyền sở hữu tư nhân được công nhận, tôn trọng, bảo vệ và bảo đảm trong giao lưu dân sự và có tính khả thi cao.

Về sở hữu toàn dân, một số thành viên Hội đồng cho rằng, trong phạm vi điều chỉnh của Bộ luật dân sự cần phải làm rõ hai vấn đề: 

(1) Chế độ sở hữu toàn dân cần phải được cụ thể hóa trong Bộ luật dân sự, nếu xét theo yêu cầu này thì dự thảo Bộ luật chưa làm rõ và chưa cụ thể hóa được nội hàm của các quy định trong Hiến pháp về sở hữu toàn dân, Nhà nước đại diện chủ sở hữu toàn dân (phạm vi, phương thức ủy quyền cho người đại diện, trách nhiệm của người đại diện gây thất thoát tài sản thuộc sở hữu toàn dân…); khi Nhà nước tham gia các giao dịch dân sự, Nhà nước có tài sản thuộc sở hữu của mình (ví dụ: mua sắm công), hay là sử dụng tài sản toàn dân…;

(2) Về cụ thể hóa, phù hợp với quy định của Hiến pháp về sở hữu toàn dân cần xét trên hai phương diện:  

Thứ nhất, quy định về sở hữu toàn dân, Nhà nước đại diện chủ sở hữu toàn dân (phạm vi, phương thức ủy quyền cho người đại diện, trách nhiệm của người đại diện gây thất thoát tài sản thuộc sở hữu toàn dân…) là những vấn đề không thuộc phạm vi điều chỉnh của Bộ luật dân sự mà cần được quy định ở các luật riêng. Hiện nay, pháp luật nước ta cũng đã có rất nhiều luật cụ thể hóa quy định của Hiến pháp về vấn đề này, như: Luật tổ chức Chính phủ, Luật đất đai, Luật tài nguyên nước, Luật khoáng sản, Luật bảo vệ và phát triển rừng, Luật biển Việt Nam, Luật đấu thầu, Luật đầu tư công, Luật đầu tư, quản lý tài sản nhà nước đầu tư vào doanh nghiệp, Luật quản lý, sử dụng tài sản nhà nước...;

Thứ hai, trên cơ sở quy định của Hiến pháp và các luật chuyên ngành, thì các cơ quan, tổ chức được Nhà nước giao tài sản công để tham gia giao lưu dân sự cũng phải thực hiện các quyền, nghĩa vụ bình đẳng với các chủ thể dân sự khác mà không có sự phân biệt về chế độ sở hữu và hình thức sở hữu. Cách tiếp cận này là phù hợp với phạm vi điều chỉnh của Bộ luật dân sự.

Hội đồng cho rằng, dự thảo Bộ luật ghi nhận ba hình thức sở hữu: sở hữu toàn dân, sở hữu riêng và sở hữu chung về cơ bản là phù hợp với nội dung, tinh thần Hiến pháp năm 2013. Tuy nhiên, xét về tính khả thi thì việc cụ thể hóa nội dung, tinh thần của Hiến pháp về sở hữu cũng cần cân nhắc đến mục đích và phạm vi điều chỉnh của Bộ luật dân sự là cụ thể hóa quy định của Hiến pháp về sở hữu để bảo đảm cho các chủ thể trong giao lưu dân sự thực thi được quyền sở hữu của mình trong các quan hệ tư. Theo đó, quy định hình thức sở hữu trong Bộ luật dân sự phải xác định cụ thể chủ thể của quyền sở hữu, chủ thể đó phải có năng lực xác lập giao dịch, thực hiện nghĩa vụ và tự chịu trách nhiệm về hành vi của mình. Trên tinh thần đó, đề nghị Cơ quan chủ trì soạn thảo nghiên cứu quy định hình thức sở hữu theo hướng: 

Thứ nhất, trong giao lưu dân sự thì hình thức sở hữu bao gồm sở hữu riêng và sở hữu chung. Sở hữu riêng là sở hữu của một chủ thể (cá nhân hoặc pháp nhân); sở hữu chung là sở hữu của nhiều chủ thể. Quyền của các chủ sở hữu thuộc mọi hình thức sở hữu đều được bảo vệ như nhau trước pháp luật;

Thứ hai, xuất phát từ bản chất của các quan hệ dân sự thì cơ quan, tổ chức thuộc Nhà nước đưa tài sản công tham gia vào giao lưu dân sự đều phải áp dụng chế độ pháp lý chung không phân biệt hình thức sở hữu, thành phần kinh tế. Việc quản lý, sử dụng tài sản công được thực hiện theo quy định của Hiến pháp và các luật khác có liên quan như: Luật đất đai, Luật tài nguyên nước, Luật quản lý và bảo vệ rừng, Luật biển Việt Nam, Luật đầu tư công, Luật đấu thầu, Luật đầu tư, quản lý tài sản nhà nước đầu tư vào doanh nghiệp... 

2.3. Về bảo vệ và các hạn chế đối với quyền sở hữu và vật quyền khác
Hội đồng cho rằng, quy định của dự thảo Bộ luật tại Điều 181 “ trong trường hợp thật cần thiết vì lý do quốc phòng, an ninh hoặc vì lợi ích quốc gia, tình trạng khẩn cấp, phòng chống thiên tai, Nhà nước trưng mua hoặc trưng dụng có bồi thường tài sản của tổ chức, cá nhân theo giá thị trường” là chưa thực sự bảo đảm thống nhất với nội dung, tinh thần của Hiến pháp và quy định của Luật đất đai năm 2013 đối với việc trưng mua, trưng dụng và bồi thường loại tài sản đặc thù là “quyền sử dụng đất”. Do đó, đề nghị Cơ quan chủ trì soạn thảo cân nhắc bổ sung cụm từ “trừ trường hợp Luật có quy định khác” vào quy định nêu trên.
Bên cạnh những vấn đề liên quan đến cụ thể hóa và phù hợp với quy định của Hiến pháp nêu trên, Hội đồng cũng đề nghị Cơ quan chủ trì soạn thảo nghiên cứu, rà soát các quy định của dự thảo Bộ luật để vừa bảo đảm tính đồng bộ, thống nhất của Bộ luật dân sự trong hệ thống pháp luật, vừa bảo đảm vị trí, vai trò của Bộ luật dân sự là Bộ luật nền, luật chung của hệ thống pháp luật tư.

Trên đây là ý kiến về mục tiêu, quan điểm chỉ đạo, định hướng và nội dung cơ bản của Dự án Bộ luật dân sự (sửa đổi) liên quan đến Hiến pháp năm 2013, Hội đồng tư vấn thẩm định các dự án luật, pháp lệnh triển khai thi hành Hiến pháp xin báo cáo Chính phủ, Thủ tướng Chính phủ./.
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