Những nội dung mới chủ yếu trong dự thảo Bộ luật dân sự (sửa đổi)
Dự thảo Luật có tổng số 685 điều, giữ nguyên 282 điều, sửa đổi 344 điều, bổ sung 117 điều, bãi bỏ 152 điều so với Bộ luật hiện hành. Cụ thể như sau:

- Giữ nguyên 34 điều, sửa đổi 126 điều, bổ sung 21 điều, bãi bỏ 19 điều về những quy định chung của Bộ luật;

- Giữ nguyên 41 điều, sửa đổi 82 điều, bổ sung 62 điều, bãi bỏ 16 điều về tài sản và quyền sở hữu;

- Giữ nguyên 167 điều, sửa đổi 106 điều, bổ sung 33 điều, bãi bỏ 40 điều về nghĩa vụ và hợp đồng;

- Giữ nguyên 40 điều, sửa đổi 16 điều, bãi bỏ 1 điều về thừa kế;

- Sửa đổi 14 điều, bổ sung 1 điều, bãi bỏ 6 điều về quan hệ dân sự có yếu tố nước ngoài.

- Bãi bỏ 70 điều về chuyển quyền sử dụng đất, quyền sở hữu trí tuệ và chuyển giao công nghệ.

1. Phần thứ nhất - Những quy định chung 

So với quy định của Bộ luật dân sự năm 2005, Phần này có một số điểm sửa đổi, bổ sung chủ yếu sau đây:

(1) Quy định khái quát hơn về phạm vi điều chỉnh, nguyên tắc cơ bản và áp dụng Bộ luật dân sự. Những nguyên tắc cơ bản được quy định khái quát thành một điều (Điều 2 dự thảo Luật) thay cho quy định thành một chương như Bộ luật hiện hành (chương II), theo đó, từ 10 nguyên tắc cơ bản trong BLDS hiện hành, dự thảo Luật chỉ quy định 5 nguyên tắc đặc trưng nhất của quan hệ dân sự. Những nguyên tắc chung của Nhà nước pháp quyền, được áp dụng chung cho nhiều loại quan hệ xã hội, không mang tính đặc trưng, riêng có của quan hệ dân sự sẽ không được quy định lại trong BLDS. Dự thảo Luật cũng ghi nhận rõ “mọi quyền dân sự được quy định trong Hiến pháp, Bộ luật này, luật khác có liên quan đều được tôn trọng và được pháp luật bảo vệ. Thẩm phán không được từ chối giải quyết vụ, việc dân sự với lý do chưa có điều luật để áp dụng” (Điều 3).
(2) Quy định chủ thể quan hệ dân sự gồm có cá nhân và pháp nhân. Đối với cá nhân, dự thảo Bộ luật bổ sung cơ chế pháp lý mới, hợp lý để bảo vệ tốt hơn quyền của những cá nhân yếu thế về năng lực hành vi dân sự trong việc thực hiện quyền, nghĩa vụ dân sự của mình. 

Đối với pháp nhân, dự thảo tập trung quy định về những vấn đề cơ bản, đặc trưng cho tất cả các loại pháp nhân, còn những vấn đề đặc thù, liên quan đến các loại pháp nhân cụ thể thì để các luật chuyên ngành quy định.

(3) Sửa đổi, bổ sung quy định về tài sản để bảo đảm tài sản thực sự là hàng hóa trong giao lưu dân sự, bảo đảm quyền của chủ sở hữu và người có vật quyền khác, bảo đảm tự do giao dịch... Cụ thể dự thảo Luật quy định tài sản bao gồm bất động sản và động sản, có thể là vật, tiền, giấy tờ có giá và các quyền tài sản; quyền tài sản là những quyền trị giá được bằng tiền, bao gồm vật quyền, quyền yêu cầu người khác thực hiện nghĩa vụ tài sản và quyền sở hữu trí tuệ; trong trường hợp có nhiều quyền tài sản cùng xác lập trên một tài sản thì vật quyền được ưu tiên hơn.

(4) Sửa đổi, bổ sung quy định về giao dịch dân sự (hành vi pháp lý) để các quy định này vừa bảo đảm sự thông thoáng, vừa bảo đảm sự an toàn pháp lý trong giao dịch, góp phần ổn định các quan hệ xã hội. Trên quan điểm như vậy, các quy định liên quan đến hình thức và sự vi phạm hình thức của giao dịch đã được xây dựng theo hướng: (1) giao dịch vi phạm hình thức chỉ vô hiệu trong một số trường hợp đặc biệt; (2) quy định về hậu quả pháp lý của giao dịch vô hiệu được sửa đổi để bảo đảm công bằng hơn giữa các chủ thể; (3) quyền của người thứ ba ngay tình được bảo vệ triệt để hơn theo nguyên tắc nếu tài sản đã được đăng ký quyền sở hữu, quyền sử dụng và đã được chuyển giao cho người thứ ba ngay tình thì việc chuyển giao vẫn có hiệu lực pháp luật.


(5) Sửa đổi, bổ sung quy định về đại diện để đại diện thực sự là cơ chế pháp lý hữu hiệu, an toàn cho các chủ thể trong việc thực hiện quyền, nghĩa vụ của mình, nhất là các quy định về đại diện theo pháp luật của pháp nhân, giới hạn quyền đại diện, đại diện lại, hậu quả pháp lý của việc đại diện không có thẩm quyền...

(6) Quy định thời hiệu hưởng quyền dân sự, thời hiệu miễn trừ nghĩa vụ dân sự, không quy định thời hiệu khởi kiện.

2. Phần thứ hai - Quyền sở hữu và các vật quyền khác 
So với quy định của Bộ luật dân sự năm 2005, Phần này có một số điểm sửa đổi, bổ sung chủ yếu sau đây:

(1) Bên cạnh quyền sở hữu, quy định cụ thể hơn về quyền của các chủ thể khác không phải là chủ sở hữu đối với tài sản của người khác theo quy định của luật (các vật quyền khác ngoài quyền sở hữu);

(2) Bổ sung các quy định có tính nguyên tắc về căn cứ xác lập, điều kiện đối kháng của quyền sở hữu và các vật quyền khác; sửa đổi quy định về bảo vệ và các hạn chế đối với quyền sở hữu và các vật quyền khác để phù hợp với quy định của Hiến pháp năm 2013 về thực hiện, bảo vệ quyền con người, quyền công dân;

(3) Bổ sung một chương riêng về chiếm hữu nhằm: (1) góp phần giải quyết một cách hòa bình các tranh chấp về tài sản có thể phát sinh trong xã hội; (2) tạo cơ sở pháp lý để khẳng định người nào đang thực tế chiếm hữu vật thì người đó được suy đoán là người có quyền lợi hợp pháp đối với tài sản đó; (3) tạo cơ sở pháp lý để công nhận quyền của người thứ ba ngay tình đối với tài sản khi xác lập giao dịch với người đang chiếm hữu tài sản đó.

(4) Quy định hình thức sở hữu căn cứ vào sự khác biệt trong cách thức thực hiện các quyền năng của chủ sở hữu trên cơ sở căn cứ này, Dự thảo quy định 4 hình thức sở hữu ở nước ta, gồm: (1) sở hữu toàn dân, (2) sở hữu cá nhân, (3) sở hữu pháp nhân và (4) sở hữu chung;


(5) Sửa đổi, bổ sung quy định về địa dịch với tư cách là một vật quyền độc lập với quyền sở hữu để vừa phù hợp với bản chất pháp lý của địa dịch vừa nhằm tạo điều kiện thuận lợi cho việc sử dụng một bất động sản thuộc quyền sở hữu của người khác;

(6) Sửa đổi, bổ sung các quy định về thế chấp, cầm cố, cầm giữ tài sản và bảo lưu quyền sở hữu theo các nguyên tắc vật quyền bảo đảm, theo đó, người nhận bảo đảm có quyền chi phối trực tiếp đối với tài sản bảo đảm theo các căn cứ luật định;

(7) Bổ sung quyền ưu tiên để xác định quyền của một chủ thể được thanh toán nghĩa vụ về tài sản trước các chủ thể có quyền khác theo các căn cứ luật định;

(8) Bổ sung quyền sở hữu của một chủ thể đối với vật trên đất thuộc quyền sử dụng của người khác. 

3. Phần thứ ba - Nghĩa vụ và hợp đồng 
So với quy định của Bộ luật dân sự năm 2005, Phần này có một số điểm sửa đổi, bổ sung chủ yếu sau đây:

(1) Không quy định lại những vấn đề pháp lý đã được quy định tại Phần thứ nhất - Những quy định chung liên quan đến các nguyên tắc cơ bản, hành vi pháp lý, đại diện, thời hiệu;

(2) Các quy định về các biện pháp cầm cố, thế chấp, cầm giữ và bảo lưu quyền sở hữu được chuyển vào Phần thứ hai - Quyền sở hữu và các vật quyền khác để phù hợp với bản chất pháp lý của các biện pháp bảo đảm này;

(3) Sửa đổi, bổ sung quy định về trách nhiệm dân sự và trách nhiệm do không thực hiện đúng nghĩa vụ, theo hướng phù hợp với thông lệ quốc tế và thực tiễn của Việt Nam, bảo đảm sự an toàn, thông thoáng của giao lưu dân sự, trong đó có quy định về trách nhiệm chứng minh về việc miễn trừ nghĩa vụ bồi thường của bên vi phạm, về nghĩa vụ của bên bị vi phạm trong việc hạn chế thiệt hại của mình...;

(4) Sửa đổi, bổ sung quy định chung về hợp đồng để bảo đảm các quy định của BLDS là các quy định chung nhất về hợp đồng, định hướng trong việc xây dựng các quy định về hợp đồng trong luật chuyên ngành; đủ để áp dụng trong trường hợp các luật chuyên ngành thiếu quy định về hợp đồng. Ngoài ra, Dự thảo còn bổ sung một số quy định mới phù hợp với thông lệ quốc tế, với thực tiễn Việt Nam, nhất là các quy định về điều kiện giao dịch chung, điều chỉnh hợp đồng khi có thay đổi hoàn cảnh, hủy bỏ và hậu quả của hủy bỏ hợp đồng,...;

(5) Sửa đổi, bổ sung quy định về hợp đồng thông dụng, theo hướng BLDS chỉ quy định về những hợp đồng mang tính đặc trưng và đại diện. Do đó, BLDS  không quy định về hợp đồng mua bán nhà ở, hợp đồng thuê nhà ở, hợp đồng bảo hiểm. Bên cạnh đó, dự thảo Luật cũng bổ sung một loại hợp đồng mới là hợp đồng hợp tác để đáp ứng yêu cầu của thực tiễn về hợp tác trong sản xuất, kinh doanh. Đối với một số hợp đồng cơ bản như hợp đồng mua bán tài sản, hợp đồng vay tài sản, hợp đồng thuê tài sản... đã được bổ sung nhiều quy định để bảo đảm các quy định này có thể áp dụng cho các hợp đồng có liên quan và cũng bao quát được những dạng thức hợp đồng phái sinh, đặc thù có thể phát sinh trong thời gian tới;

 (6) Hoàn thiện chế định bồi thường thiệt hại ngoài hợp đồng, theo đó, người bị thiệt hại không có nghĩa vụ chứng minh lỗi của bên gây thiệt hại để thay thế cho quy định hiện hành đang tạo gánh nặng chứng minh của người bị thiệt hại. Bổ sung quy định mang tính nguyên tắc về bồi thường thiệt hại cho cộng đồng, góp phần bảo vệ môi trường, tính mạng, sức khỏe của người dân.

4. Phần thứ tư - Thừa kế 
So với quy định của BLDS năm 2005, Phần này có một số điểm sửa đổi, bổ sung cơ bản sau đây:

(1) Sửa đổi quy định về từ chối nhận di sản hoặc thay đổi quyết định từ chối nhận di sản phải được thể hiện trước thời điểm phân chia di sản. 

(2) Sửa đổi quy định về di chúc chung của vợ chồng theo hướng trong trường hợp vợ, chồng lập di chúc chung mà có một người chết trước, thì chỉ phần di chúc liên quan đến phần di sản của người chết trong tài sản chung có hiệu lực pháp luật; nếu vợ, chồng có thoả thuận trong di chúc về thời điểm có hiệu lực của di chúc là thời điểm người sau cùng chết, thì di sản của vợ, chồng theo di chúc chung chỉ được phân chia từ thời điểm đó, thay cho quy định hiện hành là di chúc chung của vợ chồng có hiệu lực từ thời điểm người sau cùng chết.

(3) Không quy định về thời hiệu khởi kiện chia di sản thừa kế thay cho quy định hiện hành là 10 năm để tôn trọng, bảo vệ quyền sở hữu của người thừa kế đối với di sản. 

(4) Sửa đổi quy định về việc hạn chế phân chia di sản theo hướng: nếu người vợ/chồng còn sống chứng minh được việc chia di sản ảnh hưởng nghiêm trọng đến đời sống của họ và gia đình, thì họ có quyền yêu cầu tòa án gia hạn trong trường hợp đã hết thời hạn 3 năm theo quyết định của tòa án mà tình trạng cuộc sống của vợ/chồng và gia đình vẫn khó khăn nghiêm trọng thay vì chỉ 3 năm như quy định hiện hành của BLDS 2005.
5. Phần thứ năm – Áp dụng pháp luật đối với quan hệ dân sự có yếu tố nước ngoài 

So với quy định của Bộ luật dân sự năm 2005, Phần này có một số điểm sửa đổi, bổ sung chủ yếu sau đây:

(1) Đổi tên gọi của Phần “Quan hệ dân sự có yếu tố nước ngoài” thành “Áp dụng pháp luật đối với quan hệ dân sự có yếu tố nước ngoài” để thể hiện rõ nội hàm và phạm vi điều chỉnh của Phần thứ năm BLDS (sửa đổi), giải quyết bất cập của cách quy định hiện nay tại BLDS năm 2005;

(2) Khẳng định rõ vai trò, vị trí của Phần này: Các quy phạm xung đột tại phần này phải được áp dụng trước các phần khác của Bộ luật Dân sự để xác định pháp luật điều chỉnh quan hệ dân sự có yếu tố nước ngoài. Làm rõ mối quan hệ giữa Phần thứ năm với các quy phạm xung đột tại pháp luật chuyên ngành;

(3) Làm rõ các nguyên tắc xác định và áp dụng pháp luật, trong đó: khẳng định nguyên tắc các bên được lựa chọn pháp luật áp dụng cho các quan hệ dân sự có yếu tố nước ngoài trừ các trường hợp đã có quy định cụ thể tại Phần này hoặc pháp luật chuyên ngành; làm rõ việc lựa chọn pháp luật nước ngoài không đồng nhất với việc pháp luật nước ngoài được đương nhiên áp dụng trên lãnh thổ Việt Nam bằng các quy định rõ các trường hợp loại trừ áp dụng pháp luật nước ngoài; làm rõ phạm vi pháp luật được chọn (pháp luật của một quốc gia, bao gồm tập quán được pháp luật đó thừa nhận); làm rõ phạm vi dẫn chiếu (dẫn chiếu đến pháp luật nội dung hay có thể dẫn chiếu đến quy phạm xung đột)

(4) Hiện đại hóa các quy định phù hợp với yêu cầu hội nhập quốc tế và chuẩn mực quốc tế về tư pháp quốc tế, cụ thể: sửa đổi, bổ sung làm phong phú hơn hệ thuộc xác định pháp luật áp dụng, làm rõ thứ tự ưu tiên áp dụng các hệ thuộc, đặc biệt làm hệ thuộc luật áp dụng đối với hợp đồng, thừa kế, bồi thường thiệt hại ngoài hợp đồng và các hệ thuộc liên quan đến nhân thân theo hướng tiếp thu có chọn lọc các tiêu chuẩn, chuẩn mực pháp lý chung đã được quốc tế thừa nhận rộng rãi.
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