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	Quy định hoạt động “kinh doanh mũ bảo hiểm” là ngành, nghề kinh doanh có điều kiện 
(Phụ lục 4 – Luật đầu tư 2014)
	Mục tiêu cốt lõi trong quản lý đối với hoạt động sản xuất, kinh doanh mũ bảo hiểm đó là đảm bảo chất lượng của mũ bảo hiểm khi được sản xuất và lưu thông trên thị trường, bảo vệ tính mạng của người sử dụng. Điều này, có thể kiểm soát thông qua các quy chuẩn kỹ thuật, hay những yêu cầu về chất lượng của sản phẩm. 
Hiện tại, đã có Quy chuẩn kỹ thuật QCVN 2:2008/BKHCN - Quy chuẩn kỹ thuật quốc gia về mũ bảo hiểm cho người đi mô tô, xe máy (28/4/2008). 
Các điều kiện được nêu trong Dự thảo cũng hoàn toàn có thể đưa vào Quy chuẩn kỹ thuật:
· Có hệ thống quản lý chất lượng đáp ứng các yêu cầu quy định của tiêu chuẩn quốc gia hoặc tiêu chuẩn quốc tế
· Có tối thiểu 1 nhân viên kỹ thuật…
· Có hệ thống phòng cháy và chữa cháy phù hợp quy chuẩn, tiêu chuẩn; bảo vệ môi trường, an toàn vệ sinh lao động
· Có đủ các thiết bị chính để bảo đảm sản xuất mũ bảo hiểm có chất lượng, phù hợp quy chuẩn
· Có phòng thử nghiệm
· Đại lý, cửa hang bán lẻ mũ bảo hiểm phải có địa chỉ cụ thể, rõ rang, có biển hiệu ghi rõ tên được gắn hoặc treo tại vị trí dễ quan sát; 
· Khu vực bày bán mũ bảo hiểm phải được cáh lý với các loại hàng hoá khác…
Vì vậy, dù kinh doanh thế nào thì các doanh nghiệp sản xuất, kinh doanh mũ bảo hiểm cũng phải đáp ứng điều kiện về quy chuẩn kỹ thuật về sản phẩm trên. 
Đối với các điều kiện còn lại không mang yếu tố kỹ thuật thì đều không bảo đảm tính hợp lý, khả thi hoặc chỉ là nghĩa vụ của doanh nghiệp, như:
· Doanh nghiệp nhập khẩu mũ bảo hiểm phải có hợp đồng tiêu thụ hoặc hoá đơn mua bán mũ bảo hiểm với tổ chức, doanh nghiệp… (Điều 10)
· Doanh nghiệp phân phối mũ bảo hiểm phải thông báo cho UBND cấp xã các tài liệu liên quan đến chất lượng… (Điều 11)
· Phải lưu giữ và sẵn có tại địa điểm phân phối bản sao hồ sơ chất lượng mũ bảo hiểm đang phân phối (Điều 11)
· …
Do đó, việc áp đặt điều kiện đối với các chủ thể sản xuất, kinh doanh mũ bảo hiểm là chưa hợp lý và ít ý nghĩa, trong khi đó lại là rào cản đáng kể đối với quyền tự do kinh doanh.
Một điểm nữa, Điều 5. Điều kiện để được cấp giấy chứng nhận đủ điều kiện sản xuất mũ bảo hiểm có quy định khoản 3 là phải “Được cơ quan quản lý nhà nước có thẩm quyền cấp Giấy chứng nhận đủ điều kiện sản xuất mũ bảo hiểm”.
Quy định như vậy là hoàn toàn bất hợp lý. Về nguyên tắc, Giấy chứng nhận đủ điều kiện sản xuất chỉ là văn bản chứng nhận của Nhà nước về việc doanh nghiệp đáp ứng được đầy đủ các điều kiện kinh doanh. Doanh nghiệp đương nhiên được cấp Giấy này khi có đủ các điều kiện mà luật quy định.
Do đó, quy định trên là không cần thiết, cũng như các quy định thuần tuý về quy chuẩn kỹ thuật khác.
Các quy định như trong dự thảo hiện tại không khẳng định được sẽ đảm bảo chất lượng sản phẩm.
	· Loại bỏ ngành, nghề “kinh doanh mũ bảo hiểm cho người đi mô tô, xe máy” ra khỏi Danh mục ngành, nghề kinh doanh có điều kiện của Luật đầu tư 2014
· Tạm thời không ban hành Nghị định về điều kiện kinh doanh mũ bảo hiểm cho người đi mô tô, xe máy, đợi sửa đổi Danh mục ngành, nghề kinh doanh có điều kiện của Luật đầu tư 2014.



