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	Về khái niệm “phương tiện thanh toán không dùng tiền mặt” (bổ sung khoản 6 Điều 4 Nghị định 101)
Dự thảo quy định liệt kê rõ 06 loại phương tiện thanh toán không dùng tiền mặt và 01 loại “quét” (“các phương tiện khác theo quy định của Ngân hàng Nhà nước”).
	Liên quan tới loại “quét”, về mặt thực tế thì đây là quy định linh hoạt, cho phép có thể bổ sung thêm vào danh sách các loại phương tiện thanh toán không dùng tiền mặt các loại mới bắt kịp với sự phát triển của công nghệ cũng như cơ chế thanh toán trên thế giới.
Tuy nhiên, việc trao cho Ngân hàng Nhà nước Việt Nam quy định các loại phương tiện thanh toán khác mới mà không quy định ngay tại Nghị định các loại phương tiện thành toán sẽ gặp một số vấn đề như:
· Rủi ro về pháp lý: Trong khi các loại phương tiện thanh toán truyền thống thì phải được quy định trong văn bản cấp Nghị định thì các loại mới, rủi ro hơn, khó nhận diện hơn, lại chỉ cần quy định tại văn bản cấp Bộ - quy trình kiểm soát, ban hành lỏng hơn (ví dụ nếu Ngân hàng Nhà nước quy định bitcoin, one-coin là phương tiện thanh toán thì có được không);
· Rủi ro cho doanh nghiệp: cơ chế quá mở (mà thực tế là không có cơ chế) đồng nghĩa với việc doanh nghiệp không thể nhìn thấy trước, dự đoán trước về xu hướng liên quan tới các phương tiện thanh toán sẽ được chấp nhận ở tương lai. 
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